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ሓፈሻዊ መእተዊ 
እዚ ትምህርቲ እዚ ንምጅማር ተምሃሮ ቅድም ክብል ኣብ ቀዲማይ ሳይክል ዝተውሃበ 
ትሕዝቶ ትምህርቲ ሒሳብ ብዝግባእ ከምዝተመሃሩን ትፅቢት ዝግበረሎም ዝነበረ ሓፈሻዊ 
ብቕዒት ከምዝጨበጡን ይእመን፡፡ በዚ መሰረት ሕዚ ድማ ካብ 5ይ ክሳብ 8ይ ክፍሊ ዘሎ 
ትምህርቲ ክመሃሩን ትፅቢት ዝግበረሎም ብቕዒታት ክጭብጡን ንምግባር ነዞም ዝስዕቡ 
ትኹረት ምሃብ ኣድላዪ እዩ፡፡  

ዕላማታት ምምሃር ምስትምሃር ን5ይ - 8ይ ክፍሊ 

እዚ ሳይክል ተምሃሮ መሰረታዊ ፍልጠት ሒሳብ ዝጭብጥሉን ኣብ ትምህርቲ ሒሳብ 
ጠቐምቲ ሒሳባዊ ክእለታትን ኣወንታዊ ኣተሓሳስባን ዘዕብይሉ ኮይኑ ነቲ ትምህርቲ 
ብዝበለፀ ንኽመሃሩን ክእለቶም ንከማዕብሉን ድማ ርትዒዊ ኮይኖም ምኽንያት ከቕርቡ፣ 
ፈጠርቲ ኮይኖም ንኽሓስቡ፣ ትኽክለኛ ውሳነ ንኽህቡን ምስ መነባብርኦም ዝተኣሳሰሩ 
ግድላት ምፍታሕ ምእንታን ክኽእሉ ተሓሲቡ ዝተዲለወ እዩ።  ኣብዚ ሳይክል እዚ ካብ 
5ይ ክፍሊ ጀሚሩ ክሳብ መወዲእታ እዚ ብርኪ እዞም ዝስዕቡ ዕላማታት ምምሃር 
ምስትምሃር ትምህርቲ ሒሳብ ክህልው እዮም።   

ድሕሪ ምውዲእ እዚ ሳይክል ተምሃሮ፦ 

 ፍልጠት ስርዒት ቁፅርታትን ስልሒታት ኣብ እኩብ ርትዒዊ ቁፅርታትን 
ስልሒታት ርትዒዊ ቁፅርታትን ብምጥቃም የስፍሑ። 

 ኣምር “እኩብ”ን ስልሒታት ኣብ እኩባት ቬን ዱያግራምን ይርድኡ። 

 ብተተካእቲ ኣብ ቀመር ይሰርሑ። 

 ክእለት ምፍታሕ መስመራዊ ምዕሪታትን ኢምዕሪታትን የዕብዩ። 

 ፍልጠት መጠነ ዝምድና፣ ዒቐነ ዝምድናን ሚኢታዊን የማዕብሉን ግድላት ኣብ 
ምፍታሕ ይጥቀሙን። 

 ምሩው ፀፍሒ ዝተፈላለዩ ግራፋት ንምስኣልን ግራፍ ንምንባብን ይጥቀሙ። 

 ጠባያት ርቡዕ ኩርናዒት፣ ስሉስ ኩርናዒትን ክብታትን የለልዩ፣ ይቕይሱን 
ይገልፁን። 

 መሰረታዊ መትከላት ትሪግኖሜትሪያዊ መጠነ ዝምድና ግድላት ንምፍታሕ 
ይጥቀሙ። 

 መረዲእታ ይእክቡ፣ ቀለልቲ ግራፋት ንዝተዋሃበ መረዲእታ ይቕይሱን 
ይትንትኑን። ማእኸላይ፣ ማእኸል ክፋልን ዝውታረን ዝተውሃበ መረዲእታ 
ይግብጡ። 

 ትርብዑት ሱርን ኩብ ሱርን፣ ፍፁም ትርብዑታትን  ኩባትን ይውስኑ። 

 ዝተውሃቡ ስሉስ ኩርናዒት ተመሳሰልቲ ምዃኖም ወይድማ ዘይምዃኖም 
ንምውሳን ኩነታት ተመሳሳልነት ይጥቀሙ።  ተዛመድቲ ግድላት ይፈትሑ። 

 ቀንጪ ስሉስ ኩርናዒት ፈተነ ቀንጪነት ብምጥቃም የለልዩ። 



ii  ሓፈሻዊ መእተዊ  

 ምናልባትነት ቀለልቲ ኩነታት ይውስኑ። 

 ፒራሚዲትን ኮናትን፣ ክፋላት ፒራሚድን ኮንን የለልዩ። 

 ትሕዝቶ ሬክታንግላዊ ፕሪዝማት ይግብጡ። 

 ምስ ዕለታዊ ንጥፈታት መነባብሮኦም ዝተተሓሓዙ ግድላት ንምፍታሕ ትምህርቲ 
ሒሳብ ይጥቀሙን ዝተፈላዩ ቀመራት ይትግብሩን። 

 ሒሳብ ብዝበለፀ ንምፅናዕ ድሌቶም የዕብዩ። 

 ንቐፃሊ ትምህርቶም መሰረት የንፅፉ፡፡ 

መእተዊ መምርሒ ንመምህር 7ይ ክፍሊ 

ኣብ ዝሓለፉ ዯረጃ ክፍልታት ዝተፀንዐ ትሕዝቶታት ከም ስልሒታት ኣብ ቁፅሪ፣ 
ተተካእቲ፣ ምዕሪታትን ኢምዕሪታትን፣ መጠን ዝምድና፣ ዒቐነ ዝምድናን ሚኢታዊታትን፣ 
መዏቀንታት፣ ጂኦሜትሪን ኣተሓሕዛ መረዲእታን ኣብ 7ይ ክፍሊ ብተወሳኺን ብዕምቆትን 
ክፅናዕ እዩ።  ተምሃሮ 7ይ ክፍሊ ሓደሽ ኣምር ከም እኩብ ርትዒዊ ቁፅርታት፣ ምእካብ 
ቀለልቲ መረዲእታ፣ ምልክት መቑፀሪ ነገራት ምጥቃም፣ ምቕያስን ምትንታንን ዝተፈላለዩ 
ግራፋት፣ ምግባጥ ማእኸላይ፣ ማእኸል ከፋሊ፣ ዝዉቱር (ዝዉታረ)ን ፍልልይን ዝተዋሃበ 
መረዲእታ ወዘተ የለልዩ።  ኣብዚ ዯረጃ ምምሃር ሒሳብ ኣድላይ ቅድመ ኩነት ንምምሃር 
ካልኦት ዒይነታት ትምህርቲ ፊዚክስ፣ ኬሚስትሪ፣ ስነ ህይወት፣ ሓበሬታ መአከቢ 
ቴክኖሎጂ ወዘተ ኣተሓሕዛ ምስ መጠን ዝተዛመዯ ክስተት፣ ከይዱ ተፈጥሮን ቴክኖሎጂን 
ተቐባልነትን መግለፂ ስሩዕነት ኣብ ምቅልጣፍ ግዯ ኣለዎ።  ጠመተ ዝግበረሎም ምስ 
በዝሒ ሕዝቢ፣ ቀረፅ፣ ምዕቋር ፋይናንስ፣ ወለድ፣ ኢንቨስትመንት ወዘተ ዝተዛመደ ኣብ 
ግቡእ ርእሲ ክግለፁን ክትንተኑን ይግባእ።  ምስ ህሉው መነባብሮ ዝተዛመደ ኣብነታትን 
ግድላት ትግባረን ክንዱ ዝተኻኣለ ድማ ምጥቃም የድሊ። 

ተምሃሮ ስርሖም ምስ መጠነ ዝምድና፣ ዒቐነ ዝምድናን ሚኢታዊን፣ ክእለት ምርዲእ ዒቐነ 
ዝምድናን ኣብ ምፍታሕ ግድላትን ዘለዎም ዒቕሚ ብምዕባይ ኣብ ዝተፈላለዩ ጉዲያት 
ክትግብሩ ዘኽእል ሜላ ምጥቃም ይድለ።  መጠነ ዝምድናን ዒቐነ ዝምድናን ኣብ 
ምፍታሕ ሰፋሕትን ዝተፈላለዩ ግድላት ሚኢታዊታትን ምስ ወለድ፣ ቀረፅን ወዘተ 
ዝተተሓሓዙ ግድላት ክጥቀሙ ድማ ምግባር የድሊ። 

ክልተን ሰለስተን ኣንፈት ቅርፅታት ናብ ዝነኣሰ ብምምቕቓልን ክፋል ቅርፅታት 
ብምጥቃምን ተምሃሮ ባይታ ስፍሓት ንኽዯልዩን ከዕብዩን፣ ቀመር ባይታ ስፍሓትን 
ትሕዝቶ ፕሪዝምን ሲሊንዯርን ክገልፁን ሓገዝ የድልዮም።  ፕሪዝምን ሲሊንዯርን 
ብምቁርራፅ ንኽፈላልዩ ብምግባር ቀመር ትሕዝቶ ክርድኡ (ትሕዝቶ= ስፍሓት ሰረት x 
ቁመት)፣ ነዞም ቀመራት ኣብ ምፍታሕ ግድላት ምዉሳን ትሕዝቶ ፕሪዝምን ሲሊንዯርን 
ክትግብሩ ድማ ትፅቢት ይግበር። 

ኣብ መወዲእታ ተምሃሮ ኣረዲድኣ ምድማር፣ ምጉዲል፣ ምርባሕን ምምቃልን ምስ ጠባያት 
ኩሎም ርትዒዊ ቁፅርታት ብሓዯ ከስፍ፣ ስልሒታት ቁፅሪ ኣብ ርትዒዊ ቁፅርታት 
ክቕምሩን ክግብጡን፣  ምፍታሕ መስመራዊ ምዕሪታት ኣብ ሓዯ ተተካኢን ግድላት 
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ምፍታሕ ምዕሪት ክመልኩን ምግባር ግቡእ እዩ። ነዚ መበገሲ ብምውሳድ እዞም ዝስዕቡ 
ቁልፊ ዕላማታት ትምህርቲ ሒሳብ 7ይ ክፍሊ ድማ ክጭብጡ ምግባር ኣድላዪ እዩ፡፡ 

ዕላማታት ምምሃር ምስትምሃር 7ይ ክፍሊ 

ኣብ መወዲእታ ትምህርቲ ሒሳብ 7ይ ክፍሊ፣ ተምሃሮ፦ 

 ርትዒዊ ቁፅርታት ኣብ መስመር ቁፅሪ ይዉክሉን ይገልፁን። 

 ፍፁማዊ ዋጋ ርትዒዊ ቁፅሪ ይዉስኑ። 

 ቀሊል ምዕሪታት ፍፁማዊ ዋጋ ዝሓዙ ይፈትሑ። 

 ርትዒዊ ቁፅርታት ብምጥቃም ይድምሩ፣ የጉድሉ፣ የራብሑን ይመቕሉን። 

 ሕግታት ተሰጋጋሪነት ብምጥቃም ኣወንታ ኣርባሒ ተተካኢ ዘለዎም ምዕሪታትን 
ኢምዕሪታትን ይፈትሑ። 

 ቀለልቲ ግድላት መጠነ ዝምድናን ዒቐነ ዝምድናታትን ይፈትሑ። 

 ምስ ሚኢታዊ ዝተታሓሓዙ ግድላት ኣብ ትርፊ፣ ኪሳራን ቀሊል ወለድን ዝሓወሱ 
ይፈትሑ። 

 መረዲእታ ይእከቡን ቀለልቲ መስመራዊ ግራፋት፣ ፖይ ቻርትታት ንዝተዋሃበ 
መረዲእታ ይቕይሱ። 

 ማእኸላይ፣ ማእኸል ከፋሊ፣ ዝዉታረን ፍልልይን ዝተዋሃበ መረዲእታ ይግብጡ። 

 ጠባያት ርቡዕ ኩርናዒት ከም ትራፒዝየማትን ፖራለሎግራማትን ይቕይሱን 
ይገልፁን። 

 ድማር ዒቐን ዉሽጣዊ ኩርናዒት ኮባር ጎነብ ይዯልዩ። 

 ዙሪያን ስፍሓትን ስሉስ ኩርናዒት፣ ትራፒዚየማት፣ ፖራለሎግራማትን ክብታትን 
ይግብጡ። 

 ባይታ ስፍሓትን ትሕዝቶን ፕሪዝማትን ሲሊንዯራትን ይግብጡ። 

ኣጠቓቕማ መምርሒ ንመምህር 

እዚ መምርሒ ንመምህር እዞም ዝስዕቡ ቀንዱ ቁምነገራት ዝሓዘ እዩ፡፡ 

1. መእተዊ 

ኣብ ሕድሕድ ምዕራፍ ብዛዕባ እቲ ምዕራፍ ዝተወሰነ መግለፂ ዝህብ መእተዊ ኣለዎ 
እዩ፡፡  

2. ቀንዲ ዕላማታት 

ኣብ ሕድሕድ ምዕራፍን ንኡስ ርእስን ተምሃሮ ክሕዝዎም ዝግብኡ ቀንዱ ዕላማታትን 
ቁልፊ ቃላታትን ክወሃቡ ተገይሩ እዩ፡፡ 

እዚኦም ድማ ቅድሚ ምምሃርና ኣድላዪ ቅድመ ምድላው ንክንገብር ዝሕግዙ እዮም፡፡ 
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3. እታወታት ትምህርቲ 

ኣብ ሕድሕድ ምዕራፍ ነቲ ምዕራፍ ክሕግዙ ይኽእሉ እዮም ዝበሃሉ እታወታት 
ትምህርትን መምሀሪ ሓገዛት ንክግለፁ ተገይሩ እዩ፡፡ እንተኾነ ግን ፍፁም ነዚኦም ጥራሕ 
ተጠቐሙ ብዝብል ዘይኮነስ ከም መበገሲ ዝጠቕሙ እዮም ተዘርዚሮም ዘለዉ፡፡ 

ከከም ኩነታቱ ምስ ከባቢኹም ዝኸደን ብቐሊሉ ክርከቡ ዝኽእሉን ኻልኦት መምሀሪ 
ሓገዛት ምጥቃም ይከኣል እዩ፡፡ 

4. በዝሒ ክፍለ ግዘ 

ንሕድሕድ ምዕራፍን ንኡስ ርእስታትን ዝተወሃበ ክፍለ ግዘ ኣብ ሕድሕድ ንኡስ ርእሲ 
ምስ ዕላማ ክቐርብ ተገይሩ እዩ፡፡ እንተኾነ ግን ነዚ ዝስዕብ ቁምነገር ምጭባጥ የድሊ፡፡  
ንሱ ድማ ኣብ ዒመት ዘሎ በዝሒ ክ/ግዘ 180 እንትኸውን ኣብዚ ሲለበስ እዚ 150 ክፍለ 
ግዘ ተዋሂቡ ኣሎ፡፡ እቶም ዝተረፉ ክፍለ ግዘታት ንፈተና፣ ዝተፈላለየ ገምጋም 
ንምክያድን ከከምትሕዝቶ እቲ ትምህርቲ ኣድላዪ ዘበለ ምስትኽኻል ንምግባርን ዝሕግዙ 
እዮም፡፡ ስለዝኾነ ቅድመ ምድላዉ ኣብ ዝግበረሉ እዋን ነዚ ሓቂ እዚ ኣብ ግምት ክኣቱ 
ምግባር የድሊ፡፡ 

5. ንጥፈታት ምምሃርን ምስትምሃርን 

እዚ ክፋል እዚ ኣብ ሕድሕድ ንኡስ ምዕራፍ ክህሉ ዝግባእ ኣገባብ ኣመሃህራ ዝተሓበረሉ 
እዩ፡፡ እንተኾነ ግን ኣብዚ ቀሪቦም ዘለዉ ኣገባባት ሓፈሻዊን ከም መበገሲ ዝውሰደን 
እዮም፡፡ ስለዝኾነ ምስ ኩነታት ከባቢኹምን ተምሃሮኹምን ክመሓየሽ ምግባር ይከኣል 
እዩ፡፡ እዚ እንትመሓየሽ ግን ኣብ ሲለበስ ተዋሂቦም ዘለዉ ብቕዒታት መሰረት ዝገበረ 
ክኸውን ግቡእ እዩ፡፡  

ምድላው ትልሚ 

ኣብ ከይዱ ምምሃር ምስትምሃር ትልሚ ምድላው ካብቶም ቀንዱ ስራሕቲ እቲ ሓዯ እዩ፡፡  
ስለዝኾነ ድማ ዒመታዊ ትልሚ፣ ወርሓዊ፣ ሰሙናዊን ዕለታዊን ትልሚ ክዲሎ ምግባር 
ንኸይዱ ምምሃር ምስትምሃር ወሳኒ ግዯ ኣለዎ፡፡ 

ዕለታዊን ሰሙናዊን ምስ ኩነታት ኣፈፃፅማ ስራሕትና በቢግዚኡ ምምሕያሽ ዝግበረሎም 
እዮም፡፡  እዚኦም እንትስርሑ ድማ ፍሉይ ክእለት ንዘለዎምን ፍሉይ ዯገፍ ዘድልዮምን 
ተምሃሮ ብኸመይ ክሕገዙ ከም ዝከኣል ኣቐዱምካ ምድላዉ ንኸይዱ ስራሕትና ዝለዒለ 
ጥቕሚ ዝህብ እዩ፡፡ ኣድላዪ ዘበሉ መምሀሪ ሓገዛት ንምድላውን ተምሃሮ ኣቐዱሞም 
ክዲለው ንምግባርን እዉን ዝለዒለ ሓገዝ ይህብ እዩ፡፡  

ኣገባብ ገምጋም 

ብቕዒት ተምሃሮ ንምግምጋም ዝተፈላለዩ ሜላታት ምጥቃም ይከኣል እዩ፡፡  እቲ ቁም 
ነገር እቲ ገምጋም ብቕዒቶም ንምፍታሽ ጥራሕ ዘይኮነስ ክበቕዐ ንምግባር ከይዱ ምምሃር 
ምስትምሃር ንምፍታሽን ንምምሕያሽን እውን ብዝጠቅም መንገዱ ክፍፀም ይግባእ፡፡  እዚ 
ድማ ተምሃሮ ኣብ ክፍሊ ብዝገብርዎ ተሳትፎ፣ ስራሕቲ ዉልቀን ዕዮጉጅለን ብምርኣይ፣  
ዝወሃብዎም ሕቶታት፣ ዕዮታት ገዛን ሓፀርቲ ፈተናታትን ብምርኣይ፣ ከምኡዉን ሓፈሻዊ 
ከይዱ ምምሃር ምስትምሃር ብምግምጋም በቢ ግዘኡ ክመሓየሽ ምግባር የድሊ፡፡   
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መእተዊ 

¨B Zˆlû KFL¬T tM¦é B²:Æ m‚$i¶ q$}R¬T½ �Ntj‰TN 

g#z!¬TN MM¦éM YFl_ÝÝ Y,#N XMbR XøM q$}R¬T Xz!�M _‰? 

�NNnBr§ ›lM BÑl#XnT �gL� ¨Y<Xl#NÝÝ Slz! qNÄ! :§¥′z! M:‰F 

nøM q$}R¬T t-‚EMÂ ˆD>��� q$}¶ MF§_ X†ÝÝ	
 �� B
��� 

h

l
(h N l N x!Ntj‰T ÷YñM l ≠ 0) ZGli# q$}R¬T ��� ��� X†ÝÝ  

bz! msrT NtM¦é Xz! ˆD>�g§�� sR›t q$}¶ MStglilÖM��� 

����� ���� �T›WÃN q$}R¬T kMZb¦� ��i#lÖMÝÝ �� 	��� � 

mjmR¬ tM¦é m‚$i¶ q$}R¬T½Ñl#X q$}R¬T½ x!Ntj‰TN �T›êE 

q$}R¬TN �!��	 ��"�� �� ¨B mSmR q$}¶ #‚M-#N BOdM 

s›B KsR;#N K�$R YGÆXÝÝ  

ዕላማ እዚ ምዕራፍ 

�%&�%&�%&�%&    ��'���'���'���'�    ��������    ��()��()��()��()    ��������    *�+,-*�+,-*�+,-*�+,-    

� ���� ����� 	
 ���� 
���� ���� 
����� 

� �� ��� �½ ℤ N ℚN�� �
�  !�"#� 

� ���� ����� 
$�%� 

� ����� ����� !&��� 
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መምሃሪ ሓገዛት 

tM¦é BZtf§l† ¨gÆÆT kMZm¦„ YFl_ÝÝ glgl!åM BMR¨Y 

ˆbÊ¬ Zr.b#lÖM /0�� kM æèG‰FN v!D×N Zmsl#��12� 

��$�3 �	�
+4 glgl!åM ��µB MNÆB ��5(% Zbli ZRDåM 

¨lýÝÝ �%�6 ��7�8 �9	 !:; 
�<& �!� �=�� >?9	-- 

5��@A �� mMH‰N mM¦¶ ˆg²T ��12� �	��74 Ztf§l† 

¨gÆÆT K_qÑ ��� �7� �BÝÝ mSm& ?NÉ} q$}¶ NMS¨L Y-QMÝÝ 

Slz! mSm&N C��� 
�<& �!'�	 #� MSl! t&&Rä»TRN BM_”M 

¨D‰RˆN ¨-ªO¥N ¨l#¬êE½ z@éN ¨wN¬êEN q}R¬T ��+� >#��ÝÝ 

RKÆTℕ½ �½ ℤN ℚN NMR¨Y Ztf§�† SXl!¬T XWN M1”M 

Yk¨LÝÝ ��� �� 0�: �*!�� �12� #� �#�� *�E4 �BF >G	 

��$� ¨B kÆb! ��#H µLåT mM¦¶ ˆg²T �M_”M �	'$ *�+, 

�) ��� �� � >#��ÝÝ  

1.1 ኣምር ርትዓዊ ቁፅርታት  

Ztmdb KFl GzZtmdb KFl GzZtmdb KFl GzZtmdb KFl GzÝÝÝÝ    9999    

ደረጃ ብቕዓት 

D?¶ MZ²M Xz! D?¶ MZ²M Xz! D?¶ MZ²M Xz! D?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FNx#S M:‰FNx#S M:‰FNx#S M:‰F’z! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éz! tM¦é----    

� RT›êE q$}R¬T kM g#z!¬T YgLi#ÝÝ  

� RT›êE q$}R¬T kMXk#B g#z!¬T ¨B mSmR q$}¶ YWKl#ÝÝ  

� ¨B äN¯ Xk#B �½ℤN ℚN zlý RKÆT YgLi#ÝÝ  

� Fi#¥êE êU RT›êE q$}R¬T Y95n#ÝÝ 

� Fi#¥êE êU Zˆz# qlLtE M:¶¬T YfT/#ÝÝ  

��I��I��I��I”§TÝ”§TÝ”§TÝ”§TÝ−−−−m‚$i¶ q$}R¬T½ Ñl#X q$}R¬T½ x!Ntj‰T½ g#z!¬T½ 
RT›êE q$}R¬T½ Fi#¥êE êU½ mSmR q$}¶    

መእተዊ 

qNÄ! :l¥′z! Nx#S M:‰F Xz! tM¦é ¨B Zˆlû ›m¬T ZtM¦RãM 
²:Æ¬T g#z! BDG¥ KZK„ BMGÆR XN¬YnT RT›êE q$}¶ 
KfLJMGÆR X†ÝÝ nz! Z?GK N_f¬T XWN tÄL×M ¨lýÝÝ Slz! 
tM¦é ¨BøM N_f¬T Xz!�MN mMH� ¨B �tLLMãM N1f¬�	 
KN¬ON KmÃy-#N ��� � BÂY Æ:lÖM ”§TN  �!0�ÉN m-ªll! 
ˆNÆT kPMJN KTgB„N YGÆXÝÝ 
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¨B mwÄX¬ tM¦é z‚mJãM ˆúÆT BM��.Q�	 BM1O§LN ntE 
MYY_ m:lb! KtgB„l# YGÆXÝÝ 

 

'()� �*
+�'()� �*
+�'()� �*
+�'()� �*
+�    

¨Bz! Nx#S M:‰F′z! XtE TMHRtE µbY kMZJMR ˆbÊ¬ Xµ* 

XNttW¦b ÂY mMHR f-‰N tgLSnTN GÂ Zl›l ï¬ Zw¦ï X†ÝÝ 
ÂY′z! ˆbÊ¬ R	S :§¥ ,› N_f¬T½ m<ftE GD§T 	�T g#JlN 
BM¦B tM¦é KnªO/# B�GÆR tM¦‰Y ¥X,L Zgbr »§ �m¦H‰ 
N<T_qÑ NMZ<áR X†ÝÝ  

¨Bz! Nx#S M:‰F′z! B²:Æ ¨M‰T m‚$i¶ q$}R¬T½ Ñl#X q$}R¬T½ 
x!Ntj‰TN g#z!¬TN KTgLi# ��E� >�$�ÝÝ tM¦é MXNtE KRDåM 
�� 
U
�� nz! ZS:B N_fT 1.1 �5R/#ãMÝÝ  

�� N_fT 1.1 tM¦é ¨B mNgÖ � N ℤ N �V ���	 �W00>	 
�fLJN ?NÉ} q$}¶ *=XY� �!��	 �%�� �BÝÝ 

መልሲ ንንጥፈት 1.1 

1. h.  � = {0Z 1Z 2Z 3Z …} 

 l.  ℤ = {…, −3Z−2Z−1Z 0Z 1Z 2Z 3Z …} 

2. h.  ¨�¬êE �Ntj(T Ñl#X q$}R¬T ¨Y÷n#N  

 l. 
1

2  
�NtjR zY÷n q$}¶ X†ÝÝ Bz#ˆT g#z!¬T x!NtjR ¨Y÷n#NÝÝ  

3.  

 
 

4. 3 Ñl#X q$}&N �NtjRN X†ÝÝ 
1

5  
   K�tE; ¨Y÷nN-- 

−5    x!NtjR�B-- 

2.5   KLtEx# ¨Y÷nN-- 
2

3     
KLtEx# ¨Y÷nN-- 

−3.5  KLtEx# ¨Y÷nN-- 

−
1

5     
KLtEx# ¨Y÷nN-- 

100    Ñl#X q$}&N x!NtjRN�B-- 
     0     x!NtjRN Ñl#X q$}¶N �B-- 

−
18

6
= −3 x!NtjR �B-- 

−4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4 
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5. h.  $ = 0           l. $ = 3Z 4Z 5Z 6Z 7Z 8 

 /.  $ = 11Z 12Z 13Z 14Z … m. $ = 18Z19Z 20Z 21Z 22Z 23Z 24Z 25Z 26 

6. Xw½ 1 Zn¨S m‚$i¶ q$}¶ X†ÝÝ 
7. Xw½ 0 Zn¨s Ñl#� q$}¶ X†ÝÝ. 
8. Z›by m‚$i¶ q$}¶ ylNÝÝ. 
9. k#lÖM m‚$i¶ q$}R¬T Ñl#X q$}R¬T X×MÝÝ 

��,� �
-
    

N_fT 1.1 NmgM!¸ D?r ÆY¬ tM¦é t-‚Ñ�F �� �� igM 

zlãM tM¦é 	�)0> Y-QMÝÝ kMz! ›YnT gMUM NTL¸N m-Â,¶ 

mdÆ�N #�;9	 NMD§W Y?GZÝÝ Slz! N_fT 1.1 ÂY tM¦é,#M 

D,#MN _Nk#RN gÖn! ��fL† �%�� �B-- 

A� &�G� �m¦7‰,#M �Gb#X ¨NfT K,YD ��� � �� 
��) 

*�+(> ��M �$a��� �$�bV� �$4-- Rc��� �� N_fT 1.2 

KsRd Gb„ÝÝ Xz! ,› XN¬YnT RT›êE q$}R¬TN Xk#B RT›êE 

q$}R¬TN KfL-# �%�� �BÝÝ  

መልሲ ንንጥፈት 1.2 

1. h.  
13

4
  l.  

3

2
  /. 

8

5

−
  m. 

4

1
  r. 

11

10
 

2. Xw N<XL x!ÂÝÝ h x!NtjR X	tó>n# h = 
1

h
e�C ���) >#��-- 

3. h.  
3

5
  l.  

2

5
 

A� 	1W� �� #� 
�*f ��12� ��g� ��hf ��& ���; �$4-- 

�	�>A� ��hf ��& �5$�<V� �� ��h9i	 ����� �� %	�� ��& 

�"�1 �
+4 >!$�-- A� 	�%j� 
U
�� *�+,  �V� 	1W� 1.3 

�D�d �$4ÝÝ A� 	1W� �9�k� �D�d �5W*l �� �*mDl 

*�+,n� DoL �nm�; �D�d	 �� #>S 
�7� 
��c	 
pL��	 

�n+��� �8 5(% �N�1	 �	'$ *�+, �) ���	 ��Kq�--  

መልሲ ንንጥፈት 1.3 

1.  <.  

 

 

 

 

 

l.  

1 

0 

0 

h 

1 

0 

0 

h 
1

2

¨B KLt ¥:r KÍ§T  

1 

0 

0 

h 
2

3
 

1

3
 

¨B slst ¥:r KÍ§T  
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/.  

 

 

 

m.  

 
 

 
 

 

 

 
 

 

3.   h.  
 

 

 l.   

 

 

 
 

/.  

  

 

4.   
h

l
RT›êE q$}¶ r>l ¨B mNs0N 1N ��#� XNtóYn#½ NmSmR 0 

KúB 1  zlÖ ¨B ′′l′′ ¥:r ï¬¬T BMM”L  
h

l
¨B mNs0N 1N 

>"
1ÝÝ 

h

l
RT›êE q$}¶ r>l ¨B mNs 0N −1N ��#� XNtóYn#½ NmSmR 

0 KúB −1 zlÖ ¨B ′′l′′ ¥:r ï¬¬T BMM”L 
h

l
¨B mNs 0N 

−1N >‚
1-- 

C�� 	1W� �� ��"�� �� �*W0�B ��hf ����� �� %	�� 

��& #P�J �%�Kq� ��A�� �D�d �� � t�:-- �*mDl 

��A�� �� 
��) *�+(> R&u� ��M-- $�� ��A�� ���� 

�5*��
v	 �5
�Gq�	 n� R�: �%�6 ��7�8 ���9 

>#��-- �8 �"�� ��7�8 ��� �� � ��& �W�B	 �	�>A� ��� 

��hf ����� ��� � �W�B	 �%�� �B-- 5��@A �� *�+, 

�gw� �n@l	 �n*
itJ	 	1W� 1.4 �D�d >!$�--  

 

 

0 −1 1

2
−

0 −1 3

7
−

0 −1 7

9

−
 

4

5
 

2

5
 1 

0 

0 

h 

3

5
 

¨B slst ¥:r KÍ§T 
1

5
 

1 

0 

0 

< 
8

9
 

5

9
 

¨B T>›t ¥:r KÍ§T 
1

9
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መልሲ ንንጥፈት 1.4 

1.  %�%� %6 �*W0�t 
�z �7�q >.�� �B-- #� ��A� 	�%�K 

�n ��� �5�H �12� >#��-- 

h. 0 = 
0

1
   l. 2 = 

4

2
  /. 5 = 

20

4
 

m. 8 = 
24

3
  r. 11 = 

33

3
  s. 15 = 

10

2
 

2.  h. 8 =  
16

2
  /. −13 = −

39

3
 

l. −3 = −
3

1
  m. 3 = 

9

3
 

3.  ¨B r ½ s ½ ¹ N q N zlý x!Ntj(T ¨Yrn#N-- 

A� 	1W� *
i>{� �D�d �%& �� � �� %�%� ��� ��& �V 

��� *�+,  �V� �'pH	 ��*W0�t 
	!S �!��	 ��� �m+u� 

��0| �B-- �� 
mL�� �� ℕ ⊆ � ⊆ ℤ ⊆ℚ �}l 
��~ >m+u�-- 

��� �� � ��H� �5 A34V� �� �N� %� �*�+4q� �� A!(� 

�N� �	�> #���Kq� 	�)01	 �"h� *�+, 	���j�	 


�
S 1.1 �9�k� �
��� �T �): m> �� �T !' �D�d 

>!$�-- 

መልሲ ንመልመዲ 1.1 

1. h.  

 

 

l.  

 

/. 

 

 

 
.  

 
2. h. −3½ 0½ 5 

ˆd q$}¶ x!NtjR XNtóYn# RThêE q$}¶ X†ÝÝ ¥lT k#lÖM 

�Ntj‰T RThf q$}R¬T X×MÝÝ  

−2 0 1.2 6 

−2.5 0 1 0.5 

−4 −3 7

3
−

 

−2 −1 1

3
−

 

0 2

3

 

1 2 3 4 5 

7

2
−  

1

4
−  

3

2
 

−4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4 5 1

8
 
1

2
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 l.  −
3

5
Z

1

2
Z 4.6 

 /.  �NtjR ÷Yn# �T›êE zY÷A q$}¶ ylNÝÝ M<NÃt$  
 k#lÖM x!Ntj‰T RT›êE q$}R¬T X×MÝÝ  

 m.  0Z−3Z
2

5
Z 3.1 

3. h. 2N 15N m�i¶ q$}¶¬T X×MÝÝ 
l. −5½−2½ 0½ 2N 15N x!Ntj‰T X×MÝÝ  
/. k#lÖM Xè� q$}R¬T RT›êE q$}R¬T X×MÝÝ 

m. −0.25½ 1.8½ −
4

3
½

1

8
x!Ntj‰T zY÷l ����� X×MÝÝ  

4. ¨wN¬êE RT›êE q$}R¬T µB z@é Z›b† RT›êE q$}R¬T X×MÝÝ 
¨l#¬êE zY÷n# RT›êE q$}R¬T ¨wN¬êE RT›êE q$}R¬TN z@éN 
X×MÝÝ  

5. h. q = 
4

5
  l. q = −12.25  /. q= 

2

3
 

m. q = −2   r.  q = −2Z−1Z 0Z 1  

D.  �j R ��C� �>#��	-- �� 
	s –1 	 0 	 ��#� ��� 

��& t�	-- 

6. h. 
14

35
   l. 

12

35
   /. 

18

35     
 

m. 
5

35  
  r. 

6

35
   s. 

5

35  

��� ��� �'�  ��hf �����	 �!0����	Z #�;9	 �5 �	*U�	 
��� ��&	 ��q� ��� *(�B �B-- �
Dp� ���W ��7�8 ��hf 
����� �m	�Z ��� m> �� �, #��@l �v� �B-- C�� ���j5 
%� �� )��f �j ��hf ����� �
+4 ��$� �B-- A� 	��+� 
�%P� ��� ��� ��12� �w�� >#��-- >G	 ��$� 
U
�� 
*�+, �5 r) 
 7�6� �n*
itJ 	1W� 1.5 �D�d ��� ��+� 
�w�� >#��-- 

መልሲ ንንጥፈት 1.5 

1. h. 
3

2
¨¦D  l. 4 ¨¦D  /.  

5

2
¨¦D 

 m.  0 ¨¦D  r.  3¨¦D 

2. h.  h   l.  −h   /.  0 

A� 	1W� 1.5 *�+, �n*
itJ �D�d ��� � ��g� )��f �j 

�W�B ��Kq�-- �*mDl ����� ��+� )��f ���� �p.H �� 
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�$p���q�-- A� �%�K �� 
��) *�+(> *�~u� ��M ��A�� 

�D�d �$4-- �� 
mL�� )��f �j �5 �%P� ��q ��� 
��~ 

>m+u�-- h"Y� 	�� > �� 
�
S 1.2 �9�R �D�d �$4--  

��,� �
-
    

tM¦é �� �): �	�
itJZ m> �� �%6	 
�z	 #�;9	 �T g² 

m> �� �T KFl! BM¦B ���j� >#��-- �� 
�
S 1.2 ��M 

%6�� m> �� 	��� �
ND� #� �c� W*n ��+� ���j� 

�9	 >#��--  

1. A�� ��hf ����� 
2

3
Z 

1

3
− Z 

4

3
Z 

21

5
Z 

7

4

−
 �� %	�� ��& ���B-- 

2. �j R ��B-- 

<. 
1

3
q

 
− − = 
 

  �. 
1

3
q 2− =   �. 2q 6− =  

3. A�� �5�H �mL�4-- 

<. 2q 6− =   3  �. 2 4− −     2  �. 2 4− +     2− +4  

መልሲ ንመልመዲ 1.2 

1. <. 8 wY D¥−8   l.  3.5 wY D¥−3.5  

/.  
12

17
wY D¥−

12

17
 m. 4

2

5
 wY D¥−4

2

5
 

2. h.  3
1

4
  l.  

24

53
  /.  0  m.  26 

r.  201  s.  12 − 13 = -1  ¹. 33 − 15 = 18 q. 10 

3.  

4. h.  =   l.  <   /.  = 

5. − 7− Z 4 3− − + Z 4 3− Z
7

3
−  

6. h.  20   l.  23   /.  25    

m.  18   r.  1.5   s.  48 

R −3 −1.5 
4

1

3
 

−1 −4.5 −0.8 3

2
 

7

12
 

q  3 1.5 
4

1

3
 

1 4.5 0.8 3

2
 

7

12
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7. h.  q = 24 m> �� −24  l.  q = 0.4m> �� −0.4 

 /.  Q = 
1

5
m> �� −

1

5
  m.  mLs! yBl#N   

 s.  mLs! yBl#NÝÝ 

�Q?&-
�Q?&-
�Q?&-
�Q?&- Nzón Y,#N q$}¶ q½q= ¨l#¬êE q$}¶ �	*@>l A� �� �!�� 

q ylNÝÝ  
8. h > l½ hN lN ¨wN¬êE q$}¶ XNtóYñM-- 

h < l½ hN lN ¨l#¬êE q$}¶ XNtóYñM-- 

h < l½ h ¨l#¬êE l ¨WN¬êE ��& XNtóYñM-- 
h > l½ h ¨WN¬êE l ¨l#¬êE ��& XNtóYñM-- 

9.  h.  + ≤ +q k q k  

 R = −8 Z # = 3�	**��n 

 8 3 8 3 5 11− + ≤ − + ⇒ ≤ �� �B-- 

l.  − ≥ −q k q k  

 R = −2 Z # = 9 �	**��n 

 2 9 2 9− − ≥ − −  

⇒ 11 2 9− ≥ −  

11 ≥−7�� �B-- 
10. h.  2 3 2(5) 3 10 7 7+ = − + = − + = =q k  

l.  3 3 ( 3)(5) 3 15 18 18− = − − = + = =qk  

/.  
3 3

5 5

−
= =

q

k
 

m.  3 3 5 (3)(8) 24× − = − − − = =q q k
 

1.2 ምውድዳርን ምስራዕን ርትዓዊ ቀፅርታት 

Ztmdb KFl GzÝ 7 

ደረጃ ብቕዓት 

D?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰F����z!z!z!z!    tM¦étM¦étM¦étM¦é----    

� RT›êE q$}R¬T ywÄD„--    

� ¨B mSmR q$}¶ BMWµL RT›êE q$}R¬T YsR;#ÝÝ 

� Fi#¥êE êU �T›êE q$}R¬T YW5n#ÝÝ 

����Lð Lð Lð Lð 20�-20�-20�-20�-    MWDÄR½ MS‰:½ Zn¨s½ Z›by½ tmÈ-NtE g#z!¬T½ ö�¶½ 

r�/!Z ˆÆR rÌ/! 
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መእተዊ 

¨B :l¬êE mnÆBéÂ Z›b† wY D¥ Zn¨s# ng‰T NMF§Y nwÄDR x!ÂÝÝ 

Btmúúl! mNgÄ! q$}R¬T XWN Z›by wY D¥ Zn¨s BMÆL nwÄDRÝÝ 

Xz! MWDÄR Xz! q$}R¬T BOdM s›B NMO¥_ µB XN_qmlÖM 

»§¬T XtE ˆd X†ÝÝ ¨Bz! Nx#S M:‰F Xz! tM¦é MWDÄRN MS‰:N 

RT›WÃN q$}R¬T Km¦„ X×MÝÝ nz! kM msrT zgLGL D¥ tM¦é 

QDM KBL x!Ntj‰T MWDÄRN MS‰:N ZtM¦„ M}ñMN Xz! msrt 

ˆúB MWDÄRN MS‰:N q$}R¬T ˆÇ> zYM}n#N X†ÝÝ Slz! Xz! Nx#S 

M:‰F Xz! MWDÄRN MS‰:N RT›WÃN q$}R¬T X† Z_MTÝÝ 

ሓበሬታ ንመምህር 

¨B ?l#F Nx#S RXs! tM¦é B²:Æ g#z!N ¨MR RT›êE q$}¶N Km¦„ tgY„ 

X†ÝÝ SlZón D¥ mjmR¬ B²:Æ XN¬YnT tmÈ-NtE g#z!¬T tM¦é 

ˆúB KHb# BMGÆR RT›êE q$}R¬T MWDÄR QD¸ MM¦Rk#M N_fT 

1.6 XÂtmÃ-# KsR/# MGÆR Z/¹ X†ÝÝ  

መልሲ ንንጥፈት 1.6 

1. lN mN ¥:r Zón# RT›êE q$}R¬T X×MÝÝ 

2. −
3

5
Z−

1

2
Z−

2

5
Z 0Z

2

5
Z

1

2
Z

3

5
Z 1 

3. h. 
1

4
	

2

8
	

3

12
	 ��p �T�--   l. 

2

3
	

6

9
	

10

15
	 ��p �T�-- 

/. 
4

5

−
	

8

10

−
	

12

15

−
	 ��p �T�-- m. −1.5 	 

3

2

−
	 

6

4

−
	 ��p �T�-- 

4. h.  <  l.  >  /.  <  m. = 

	�@A ��hf ��& ��p �@l C��� ��hf ����� ��C� �5 #�� 

�� ��* ��p ��hf ����� �7� ��� �W�B ��Kq�-- A� �� 

�� 
��) *�+(> *�~H �V 	1W� 1.7 �M�k� �D�d �$4-- 

�� 
mL�� �5*9�� ���� *�~H �V ��A!� ��Q?4 �$4--  

መልሲ ንንጥፈት 1.7 

1.  �T›êE q$}R¬T NMWDÄR rŸ/!¬T ¥:r Kón# MGÆR öÉ¶ _‰? 

BMWDÄR nèM RT›êE q$}R¬T B‚l!l# NMWDÄR SlZ?GZ X†ÝÝ 

2.  rŸ/!åM ¥:r K,WN BMGÆR öÉ¶ _‰? MS‰: nèM RT›êE 

q$}R¬T KSR;# YgBRÝÝ 
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�� �%& �5(% *�+, ��� #� �	*U(� ��hf ����� �� 

%	�� ��& �?
> �"�1 #��#��  ���
v	 �W�J	 �� � 

t�:-- A� �%�K ��A�� �� 
��) *�+(> R&u� ��M-- C��� 

*mD.8 ��A�� ��+� �	'$��	 ���6�	 �) ��� ��Kq�-- �� 


mL�� �� 
�
S 1.3 �D�d �$4-- 

ኣገባብ ገምጋም 

N_fT 1.6 D?¶ ÆY¬ tM¦é NMG�UM ��1R�� �.��ÝÝ  :§¥ 

ÂY� g�UM �� �"h� *�+, NM)§Y Z?GZ X†ÝÝ Xz! TL¸ 

NMWÄXN ZtwDd ˆgZ	 zDLB ����(i�	 	�)�� ��h� �� 

��q-- Slz! *�+, N_fT �	�D�d �� ?D?D tM¦‰Y �7� 

�"h�N _NµrN NML§Y ��1R�� �.�� �G�-- C�� Btwú,! 

�� �T !'½ �T KF: #�;9	 �)*� ������	 �c� W*n ��+�	 

�"h� *�+, ���j� >#��-- ##� �A�� �1�� /0 ��12� 

�M	 ���j� >#��-- C��� /0�� �8 �� �c� W*n ���09 

�)*l �� � �B-- #� ��A�- 

1.  A�� �5�H �mL�4-- 

 <.  
2

3
  

6

9
  �. 

3

4
−   

7

4
  �. 

9

5
    

4

5
  

2.  �5 
3

7
 ��p �@l D�5* ��hf ����� ��O-- 

3.  ��� �5�H �� %	�� ��& ��5�� �mL�4Z �"�� Dh� �� 

5��-- 

    
2

3
Z 

3

5

−
Z 

4

5
Z 

1

2
− Z 

9

4
 

4.  �j R ��B-- 

 <.  
2

3
− = R       �.  

1
2

3
q =    
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መልሲ ንመልመዲ 1.3 

1. h. <  l.  <  /.  <  m.  <  r.  < 

s. >  ¹. =  q. >  b. <  t. = 

2. �� �*W0�B %	��� ��& �7�M ���� �B-- 5��@A *�+, 

�D�d ��� � 5��� ���>	 ��0| 
�p�� �+�	 �H� �B-- 

#� ��A� 	��1R�� �n �*mDl ��� �P�H *!>4 �V-- 

<.  

 

     �. 

3. h.  −9.0Z−3.2Z−1Z
1

2

−
Z 0.75  l.  −1.9Z−1.8Z−0.9Z 0Z 0.5Z 2.3 

/.  −2Z
8

5

−
Z−1Z 0Z

3

2
Z 8   m.  −1.3Z−1Z 0Z 1

1

5
Z 1.3Z 2− Z

1
3

2
 

4. h. 
5

7
=

40

56
፣ 

6 42

8 56
=  

5�� 
5

7
<

6

8
-- 

 l.  
2

5

−
=

6

15

−
፣ 

1 3

5 15

− −
= ፣ 

2 10

3 15
= ፣ 

4 12

5 15
=  

  5�� 
2 1 2 4

5 5 3 5

− −
< < < -- 

 /. 
3

5
=

42

70
፣ 

4 40

7 70
= ፣ 

9 63

10 70
=  

5�� 
4 3 9

7 5 10
< < -- 

 m.  
40

1
40

−
− = ፣ 

7 28
0.7

10 40

− −
− = = ፣ 

3 30

4 40

− −
=  

5�� −1 <
3

4

−
< 0.7-- 

 

 

−2 0 6 

0 0.5 1 2.5 
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1.3 ስልሒታት ኣብ ርትዓዊ ቁፅርታት 

Ztmdb KFl GzÝ16 

ደረጃ ብቕዓት 

D?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰F’z! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éFFFF    

� RT›êE q$}R¬T YDM„ÝÝ 
� *‚Ãi&N tš‰�N -ÆÃT MD¥R Y�GB„ÝÝ 
� µB ˆd RT›êE q$}¶ µLX RT›êE q$}¶ yg#Dl#ÝÝ 
� RB/!T KLt RT›êE q$}R¬T YdL†ÝÝ 
� ?G¬T MRÆ? RT›êE q$}R¬T YTGB„ÝÝ 
� t‚ÃÃ¶	 tš‰�N -ÆÃT MRÆ?	 ts(ÅêE -ÆÃT MRÆ? 

¨B MD¥R RT›êE q$}R¬T	 Y_qÑÝÝ  
� RT›êE q$}¶ Bz@é zY÷n RT›êE q$}¶ YmOl#ÝÝ 
� ?G¬T MM”L KLt RT›êE q$}R¬T YTGB„ÝÝ  

qqqq$Lð ”§T $Lð ”§T $Lð ”§T $Lð ”§T tš‰,! -ÆY½ t‚Ãi¶ -ÆY½ ts‰ÅêE -ÆY 

መእተዊ 

Xz! Nx#S M:‰F ¨B �RÆ:t Nx#S KFL¬T ¥lT MD¥R½ Mg#ÄL½ 

MRÆ?N MM”LN RT›êE q$}R¬T Zt,Ífl X†ÝÝ ¨B ?D?� 	;5 

KÍ� N_f¬TN mLmS¬TN tê~ïM SlzlM t�¦‰Y ¥X,L Zgbp 

»§ ¨m¦H‰ BM_”M XtE ��� �"h� ���J �%j� t�:ÝÝ 

ሓበሬታ ንመምህር 

�� 	;5 ��z �� ¨B m}ˆF tM¦‰Y tê£b# zV ¨BnT BM1”� 

YjM„ÝÝ #�� �h>A6� ��A�� �'�  ��C�	 �5�		 
Dp� !>,� 

�P�H 5��@l �� 5��� ��hf ����� ��h� p�� ��q�-- A� 

#� 
�*f �5 *=P��� �� *�+, 	1W� 1.8 �n*
itJ 

	�D�d ��� +Hq�-- �z! N_f�Xz! �� DG¥ MD¥RN Mg#d�N 

x!Ntj‰T ��<$ �BÝÝ  

መልሲ ንንጥፈት 1.8 

1. �.�/ �� 4 "#00 "� �
�1� "��23� �1 12 + (− 8) 

2. �'45 2 7��� 8� �9�
00 "� �
�1� "��23� :��
 

��;� "���*� �<1 ��;�= = 
3 1

2 2
+  
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3. h.  −12 + 8 

 

5��−12 + 8 = −4 

 
l.  6 + (−7) 

 
 

5�� 6 + (−7) = −1 

 

/.  −3 + (−15) 

 

 

 

 

5��−3 + (−15) = −18 

 m.  
3 1

2 2
+  

 

 

 

 

 

 5��
3 1

2 2
+ =

3 1

2

+
=

4

2
= 2 

4. h.  29 − 17 = 12   /.  −32 − (−15) = −32 + 15 = −17 

l. 23 − 38 = −15   m.  12 − (−23) = 12 + 23 = 35 

5. 112°Í − 19°Í = 93°Í 

A� ����	 �gL�	 �	*U(� D&�� �	�9�; n� ����	 

�gL�	 ��h9i	 ����� �5j� >#��--  �	*@A �	 �� ����	 

�gL�	 �	*U(� 
Dp� ��� � ����� �m	�	 ���	 �7�q� 

�W��� 	�W�B �*mDl %��� ���B �$4-- BD?¶’� RT›êE 

−12 −11 −9 −10 −8 −7 −6 −5 −4 −3 −2 −1 0 

−12 

+8 

−4 −3 −1 −2  0  1  2   3   4   5   6  7 8 

  6 

− 7 

−3 −1 −2  0  1 3

2
 

  2   3   4 

3

2

 

1

2

−18 −17 −16 −15 −14 −13 −12 −11 −10 −9 −8 −7 −6 −5 −4 −3 −2 −1 0 
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q$}R¬T kmY kMZDm„ KtrDx#ãM T<Xl# x!,#MÝÝ nz! S›!b# D¥ 

-ÆÃT MQYÃRN M>‰<N MM¦R Yk¨LÝÝ nz!åM Z?Gz# ¨Bn¬T ¨B 

m}ˆF tM¦‰Y tê£ïM X×MÝÝ  XNtón GN µLåT tws<tE ¨Bn¬T 

BM¦B tM¦é Æ:lÖM nèM -ÆÃT N<mLk#ãM ˆGz#ãMÝÝ tws<tE 

¨Bn¬T ¨B XTHb#l# Gz B²:Æ }Lê ¨Lï td¥¶ ¼¥lT z@é¼ 

¨rDx#ãMÝÝ  ¨B mwÄX¬ tws<tE S‰?tE N<sR/#N BZbli 

Kl¥mÇN NM?UZ mLmÄ! 1.4 KsR/# Gb„ÝÝ  

ኣገባብ ገምጋም 

tM¦é KmÃy-#N KµT;#N BMGÆR ¨B ?D?D mµT›! n_b! ZHLãM 

¨rÄD¨ �)0>	 A� 
Dp� ��� � �� ���j� Yk¨LÝÝ µLåT 

tws<tE »§¬T BM_”M XWN MGMUM T<Xl# x!,#MÝÝ kM ¨BnT 

ˆÉ!R ftÂ BM¦B½ :× KFl! wY D¥ :× g² BM¦B½ wztÝÝ ¨BnTÝ 

nøM ZS:b# RT›êE q$}R¬T dM„ÝÝ 

h. 
3 1

5 7
+  l. 

4 1

6 4

   
− + −   
   

  /. 
5 2

3 7

− −
+  

መልሲ ንመልመዲ 1.4 

1. h.  

 

 

 
  

5��−4 + (−7) = −11 

l.  

 

 

 

 
 

 

 5��−28 + 12 = −16 

/.  

  

 

 

 

   

  5�� 12 + (−9) = 3 

 

  

 

 

 −11 −9 −10 −8 −7 −6 −5 −4 −3 −2 −1 0 

−7 −4 

−28      −16      0 

−28 

   0      

1 

  3     2   4   5    6         9   12 

− 9 

12 

13 
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m.   

 

 

 

 

 

  5��
3

2

−
+

3

4

− 
 
 

=
6

4

−
+

3

4

− 
 
 

=
6 ( 3)

4

− + −
=

9

4

−

 
  

 

r.  

 

 

   

5��11 + (−8) = 3 

 s.  

 

 

 

  5��−14 + (−20) = −34 

2. h. 
18

8
  l.  

12

8
  /. 

46

16  
 m. −18  r. −

99

10

 s. −20  ¹. 0  q. −220  b. 98  t.  −11.1 
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 �.  
3 3 3 3 3 3 3 3 3
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��7�8 �w�� >#��-- 

መልሲ ንንጥፈት 1.10 
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120 6
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72 6
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.  3.0 
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M:¶¬TN x!M:¶¬TN K_qÑlÖM MGÆRN ¨D§‘ X†ÝÝ BF§Y D¥ 

?G¬T túUU¶ ¨B MF¬? M:¶¬TN x!M:¶¬TN ZHLã rBˆ Zl›l 

SlZón BGb#X K+B-#ã MGÆR Gb#X X†ÝÝ 

ዕላማ እዚ ምዕራፍ 
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መምሃሪ ሓገዛት 

ê§µ* kkM k#n¬t$N ›Yn¬T M:¶TN x!M:¶TN ZWsN XNtón XøM 
¨M‰T Xz!åM NMM¦R Ztf§l† mM¦¶ ˆg²T kM ¸²NN KÍL 
F¬ˆT x!M:¶T Zˆz# ?NÉÉT q$}¶N M_”M Yk¨L X†ÝÝ  

2.1 ምፍታሕ መስመራዊ ምዕሪታት    

Ztmdb KFl GzÝ13 

ደረጃ ብቕዓት 

D?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰F    



z! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éz! tM¦é����    

� ����� ���
 ��	
 
����� 
���� (���	� 
� !" 

#�) ����� ��
�� 

������������”§TÝ”§TÝ”§TÝ”§TÝ−−−−mSm‰êE M:¶T½ tmÈ-NtE½ ?g! tsUU¶½ F¬?½ Xk#B 

F¬?½ MF¬? mSm‰êE M:¶T 

መእተዊ 

qNÄ! :l¥′z! Nx#S M:‰F Xz! tM¦é ¨B Zˆlf TMHRèM       

ZfL-#ãM ²:Æ¬T MF¬? M:¶TN x!M:¶TN BM:àO ?GT¬ 

tmÈ-NtEN tsUU¶N BM_”M kmY M:¶TN x!M:¶TN kMZfT/# 

MM¦R X†ÝÝ Xz! NMGÆR Ztf§l† MS kÆb!ÃêE k#n¬TN :l¬êE 

mnÆBéN ZWKl# /!úÆêE Ñl#X ˆúÆT M_”M Zl›l rBˆ kMZHLã 

YXmNÝÝ mLs! M:¶T ¨B Xk#B F¬?½ mLs! x!M:¶T D¥ kMx# ¨B 

Xk#B F¬? wY D¥ ¨B ?NÉ} q$}¶ kmY kMZgLi# MM¦R yDl!ÝÝ  

ሓበሬታ ንመምህር 

tM¦é ¨B ?l#F TMHRèM XN¬YnT mSm‰êE M:¶TN BZtwsn 

dr© D¥ MF¬? Ztf§l† mSm‰êE M:¶¬TN t¥£éM X×MÝÝ 

SlZón ?z! B²:Æ MF¬? mSm‰êE M:¶T NMM¦R mjmR¬ QDM 

KBL ZfL-#ãM ²:Æ¬T KZK„ MGÆR ¨D§‘ X†ÝÝ bz! mbgs! Xz! 

D¥ ¨B m}ˆF tM¦‰Y tê£b# zlÖ N_fT 2.1 Bg#Jl XÂtmÃy-# 

KsR/# BMGÆR MJ¥R kMZk¨L KN?BR Nft$ÝÝ Xz! N_fT Xz! 

XN¬YnT tmÈÈn!nT½ ”L GDL ÂB M:¶T MLê_½ Fi#¥êE êU 

zlãM M:¶¬T½ ¨g§LÉ Xk#B F¬?½ wzt NKZK„N ¨B MF¬? 

mSm‰êE M:¶¬T K_qÑl#N NMGÆR X†ÝÝ  
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መልሲ ንንጥፈት 2.1 

1. h.  Zm}X lW-! ylNÝÝ   

l.  kMzlã Y,WNÝÝ 
 /.  ¸²n# ¥:r ¨Y,WNNÝÝ ÂB iUM YZMBLÝÝ  
 m.  ?z!WN kMzlã Y,WNÝÝ  

r.  ¨B Zón ¸²N By¥NN BiUMN ¥:r ngR XNt‚¸_Â wY 
XNtL›!LÂ XtE ¸²N ¥:rnt$ ¨YLw_NÝÝ XèM XnL:lÖM wY 
D¥ Xn‚MõM ¥:r XNtzY÷YñM GÂ ¸²n# ¥:r 
¨Y,WNNÝÝ 

2. bZ/! dqE ¨NST× 40 XNT,WN bZ/! dqE tÆ:T× D¥ 20 

Y,WNÝÝ 

3. h.  3h N 20h N tmúLtE X×MÝÝ     

l.  k#lÖM tmúsLtE X×MÝÝ 

/. h N −3h N tmúsltE XNTón# 3m N 6m N XýN tmúsltE 

X×MÝÝ 
m.  3m2 N 8m2 N tmúsLtE X×MÝÝ 

4.  h½ /½ m½ s½ ¹ N qN mSm‰êE M:¶¬T X×MÝÝ 

5. / 

6. l 

7. / 

8. 4 ¨B q NTKXÝÝ 26 −6(4)=26 − 24 = 2 

Xz! N_fT BZGÆX XNtD¨ s¶‡M µBz! N_fT Xz! ZS:B ˆqE 
kMZón ˆB„lÖMÝÝ   
1.  ¨B ˆd ¸²N Ny¥NN iU¥N ¥:r m-N XNtws!<ÂN ¥:r 

XNtnk!ÂN ¨BtE ¸²N ZM}X lW-! ylNÝÝ  
2.  ˆd q$}¶ NZón M:¶T F¬? Z,WN XtE q$}¶ ¨BtE ttµx! 

BMX¬W XtE M:¶T ˆqE Z,WN XNtóYn# X†ÝÝ ntE q$}¶ 
BMTµXÂ XtE M:¶T ˆqE XNtzY÷Yn# XtE q$}¶ F¬? K,WN 
¨Y<XLNÝÝ 

XøM L:L KBL Ztˆb„ k#lÖM MStfiÑ XN¬YnT M:¶T½ 

mSm‰êE M:¶T½ ����  F¬?½ Xk#B F¬? Ztf§l† ¨Bn¬T 

BM¦B KRDx#ãM Gb„ÝÝ Xz! qNÄ! msrT SlZón tM¦é ?D?D 

SÃmN TRg#ÑN Zˆz#ã M!ñM MRGU} yDl!ÝÝ 

"#$%�  

• #&'(( #)*�( '�+ �,- $.
% ���% /�012�� 
23 + 3 = 5 ���% 
4��  



28 ��� 7	 
�� 

• "# ���% �15# 678 9/�:; �<� ���� /=���� 
"# 23 + 3 = 5  3 ���� 
4�� 

• "# �,$ ���% >/? ����8 1 
(�,/- 
� ���% 
@0@
A ���% /=����  
23 + 3 = 5 @0@
A ���% 
4�� 

• (���% >B �.#1 6* ���� ��� /=���� 
( 23 + 3 = 5   3 = 1 ��� 
4��  

• ���� ��� �>9 
C#  
C# ��� /=����  
"# 23 + 3 = 5   {1} 
C# ��� 
4�� 

#	�F ���� 0G@( %1HI( #�7F
 �0=1JK� "# ���� 
����% �:L: "=1MN 9:O� �7�% �@PP($% @0@
A ����% 
M@�Q 7=Q�� 

� 7#
A (�7F1 7R @S@1� (;T% 2.2 ���� F�K� 

R�@G&U MV1W 7=Q�� 
� (;T% 
� #	�F �@PPX$% M7(9Y( 
"# 
(�/$% �@PPX$% ���Z� >[\� M:6]U( �.#1 
4�� 

መልሲ ንንጥፈት 2.2 

h.  #&'(( #)*�( 2 ��'1ÝÝ 
l.  #&'(( #)*�( −5 ��'1 ]/ �' �# M�^8 ._ 5 �H`�ÝÝ  
a.  #&'(( #)*�( 3 ��'1ÝÝ  
@.  #&'(( #)*�( −2 ��'1 ]/ �' �# M�^8 ._ 2 �H`�ÝÝ
  
$� (;T% 
� �0 V1W "# @_>� ���
/ �>b�� 9:c �7�% 
�@PPR/$% M7(9Y �7F1 &�?�� $� 0dY �' 
e� �7�% 
�@PPR/$% (f%7#Q ��Tg:4 "#$�% MV1W 7=Q�� 
"# @]`
� @�@h 2.1 #i�j� MV1WO� k1C� 01l� 
+"4K��� 5� C$�2 �' @#1m 9� 
(�,/- ���� R# Vn` 

$]_8 $N� �N�% MV1W #�7F1 "�go @#1m �YO���  

ኣገባብ ገምጋም 

#pL% ���� #��Tg:& @(.h �7�*� /5"� 
4�� �#e� 
��Tg:4 qg�% 
^ >< N_fT 2.1( (;T% 2.2( 
(%V1W 
�M%��( �7�*�( 
(%,( ��r% qg�% 5� >s1 T�R  �t .	  
u� �N ]9� #��# #pLN� �7�*� /5"� 
4�� "#$%� 

$e� �0�Y ����% �%W�� 

J. 3 − 3 = 7       :. 3 + 2

3
 = 1  a. 3

5
 − 3 = 5 
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መልሲ ንመልመዲ 2.1 

1. 3 = 14        2. 3 = −12         3. 3 = 13 4. 3 = 
1

2
−  5. 3 = 

19

2
 

M[# �� >< �V**� ��'1 9��t� @0@
A ���% 5@/ 
5����� 
R���Q @sr� 
t��� �� �' >< <+v �1F� ]/ 
��u� 9��t� @0@
A ����% ���� M@�Q 
t���  


� (���1 �' @S@1� (;T% 2.3 #Hw: x/y� 
R�@G&U 
MV1W 7=Q��   

መልሲ ንንጥፈት 2.3 

J.  #f�^8 ._ #2 ��u�  :.  #f�^8 ._ #5 ��u� 
a.  #f�^8 ._ #2 ��u�  @.  #f�^8 ._ #2 �1F� 

+.  #f�^8 ._ # 3

2
 �1F�( ��+z= 1F� #2 ��u�( 

V.  #f�^8 ._ #3 ��u� ]/ �' # 1

3
1F�( c_�% (7 ��u�( 


� (;T% 
� �0 V1W #@�M� J3 = : �7:{ @0@
A ����% 
���� �f"K� #�M%�� �#� (;T% 
� "# @_>� ���
/ 
�| 2 #�#� ��.:) @<�<�� (M=_W >7}O��� �]Vf^ "#$�% 
#��# �' 7(	=r� 5~RfQ 7=Q�� $� 0dY @�@h 2.2 .?8 
#@�M� �t M�? .?8 �' #@�M� �t .	 MV1W 7=Q��  

መልሲ ንመልመዲ 2.2 

1. 3 = 5            2.  3 = 6  3.  3 = −120  4.  3 = 40  

5.  3 = −24        6. 3 = 28   7. 3 = 
1

6
     8. 3 = 

5

7
  

9. 3 = 
9

7
 

%& �'�( �� � � )�*� ����� ���
� �+	� ,'
 

���� -.'/� ���	
� ,�01 2/�33 2& .4 5.� ,�' 
6
�017� �.4  /�9:'/ � � !�/���'/ ����� ��',� 
;< + = = 0 6�=? ����� ���	
 @�� @�6+
� , 2A 
��!  2A33 %& �B �C)+ 
�0�� 6
�0D ��%	
 ,� � 
���!  )�*� �E!� �+	� 2F� ����� ���	
 ,��-D 
�B133 �� ��:2	 .4 �'�( 2.3 ��',� �/ EJ ,� � 
�B133   
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መልሲ ንመልመዲ 2.3 

1. J.  3 = −16  :.  3 = 5  a.  3 = 3 @.  3 = 6
 +.  3 = 7   V.  3 = −11  �.  3 = 1 
2.  33 + 52 = −5 ':% 33 = −5 − 52 ':% 
4�� 
 �#� 33 = −57 
        3 = −19 
 0:� "# 43 − 2 6* 3 # −19 #�%�
 −76 (+M#�� 
3.  �# 83 − 7 = 1 6* 3 = 1�� 0:� 
� "# 33 + 1 #�%�
 5 
 (+M#�� 
4.  J.  3 = −37  :.  3 = 38  a.  3 = 3 @.  3 = 5 

 +.  @ = −48  V.  3 = 4

3

−   �.  3 = 15

2
 3.  ] = 1 

 =.  3 = 5  �.  3 = 29

2
  �.  3 = 13 $.  3 = 3 

 �.  3 = −3  �.  ] = −1  5.  ~ = 3  

 
M[# �� #	�F ���� @0@
A ����% �'m�� ":c�� �� �' 

e� ".F# ���� @0@
A ����% #�;u� ��Tg:4 #@0@
A 
���% M7:{ �f
� u� 7�g% ���� M@�Q 
t��� �0 �:�A 
@$F#�R ���>>}( #@0@
A ���% ��%W( u� 7�g% M@�Q 
�7F1 %��1^ �[# "# @L��A @$F#�R "# ���� 9*;IR 
7�g% ���O +#> MT�U �# �7F1 (g�? ��Tg:4 u� 7�g% R/ 
���� �f
Kr� 
i( MLb ��7� 
4�� $� 5� @
�A (�;u�( 
���� F�K� 
R�@G&U �V1W� ��� (��#( @S@1� (;T% 
2.4 MV1W 7=Q��  

መልሲ ንንጥፈት 2.4 

1.  h.  33   l.  33 + 20 = 80   /.  3 = 20  

        m.  "# 33 + 20 = 80 @S@1� 20 #&'(( #)*�( $H���� 
#�p�� �' #&'(( #)*�( #3 (@���� 

2.  
^ �_� 23 
4�� 
� �,$� �' 
^ �_� ��� 4 + 23 = 50 
0:�,$ 
4�� 

3.  
^ �_� 26 
4�� 
� �,$� �' 
^ �_� ��� 3 + 24 = 50 
0:�,$ 
4�� 

4.  3 − 10 = 15�� 0:� 
^ 9/�T:~ �_� 25 
4�� 
5.  23 + 10 = 12�� 0:� 
^ 9/�T:~ �_� 1 
4�� 
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$� (;T% 
� 
R�@G&U �0 V1W 7(	=r� (�0�� ��r% 
�]Vf^ "#$�% �YO��� "# @]`
� �' @�@h 2.4 #i�j� 
5� �t .	 MV1W 7=Q�� 

ኣገባብ  ገምጋም 


� @]`
� (80 1
� x/- ���� ����% �;�% 0:�,$ #pL% 
���� (�7�*� ��Tg:4 �N�% #��gi >s1 T�R ��# 

/5"��� 5� "#$%� 
1.  $e� �0�Y �%W�� 

J. 33 = −24           :. −43 = 12   

a. 53 − 15 = 5  @. 1

2
5 + 1 = 10 

2.  �'1 V:0� �_� >< �_�( >I��( 29 
(�,/- 
^ �_� 

M(</ 
4?  
3.  33 + 3 = −24 
(�,/- 6* −3 + 12 �:4�� 

2.2 ምፍታሕ መስመራዊ ኢምዕሪታት    

    Ztmdb KFl GzÝ 12  

ደረጃ ብቕዓት    

D?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰Fእእእእz! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éz! tM¦é����    

� ���	 � !" -=7� ����� ���	
 ��	
 

����� 
���� ����� ��
�� 

������������    ”§TÝ”§TÝ”§TÝ”§TÝmSm‰êE �M:¶T½ tmÈ-NtE½ ?g! tsUU¶½ F¬?½ Xk#B 
F¬?½ MF¬? mSm‰êE �M:¶T  

መእተዊ 

"# ��� (80 1
� ���� #	�F ���� @0@
A ����% 
�'m�� 
t��� 
(�,$ 7R CK� �[FA I�
 >[F% #���% 
0:9/7:{ 	�F�% ����% ��g; ".`� 
4�� 0:9,$ "#� (80 

��
� 
� #	�F @0@
A ����%  "�.F#
 �| �V**�( ���� 
@0@
A ����%( M@�Q M7=1 
4��  

ሓበሬታ ንመምህር 

#	�F ���� ����% ��� ���1C� ��]V- �����% #��# 
�# ��]V$ Lc< 7�"% $^ ����% >B �.#Q �_1�% ��g/  �# 
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��Tg:4 �����% @0@
A �,- ��g/  5�8c( "# ��]�Y 
�����% �_� #��'1 /#�H`�/ ]/�' �1F�/��u�/ "#^ 
����% 9�_r :c� (�7(	#( 5� @
�A (M�7�( @S@1� 
(;T% 2.5 "# M�? 
R�@G&U MV1W ��� �YO���   

መልሲ ንንጥፈት 2.5 

1.  J   2.  a   3.  : 

4.  a  +  V  �  �  $  �  �  5 ( z ( @0@
A �����% 

t��� 

5.  J.  
]�� �f(G2 10 + 3 = 13  12 + 3 = 15 
4  13 < 15 �' >B 
4�� 

:.  
]�� �f(G2 10 – 14 = −4፣ 12 – 14 = −2�� −4 <−2 �' >B 
4�� 

 a.  
]�� �f(G2 4 × 10 = 40   4 ×12 = 48�� 40 < 48 �' >B 
4�� 

 @.  
]�� �f(G2 5
2

10
=  6

2

12
= �� 5 < 6 �' >B 
4�� 

 +.   "/x$(�� �f(G2−2 × 10 = −20 −2 × 12 = −24�� −20 <−24 7R >B 
  "/x$(�� 

 V.   
]�� �f(G2 10
5

2
= −

−
 6

2

12
−=

−
�� −5 >−6�' >B 
4�� 

 �.  �#e� "# g�? ��V1W $e� �0�Y �F� /5"��� 

• #&'(( #)*�( '�+ �_� ��'1( �H`�( $^ 
����% "/p/�(�� 

• #&'(( #)*�( #'�+ "](� �_� �1F�( ��u�( 
$^ ����% "/p/�(�� 

• #&'(( #)*�( #'�+ "�� �_� �1F�( ��u�( $^ 
����% "(T2 /p/��� 

6. J.   #)*� 9K �>$ �=�a Y( �� "K�� 

:.   �� 
i( �	- "/��(�� #)*� 9K �>$ �=�a Y( �} 
"K�� 

a.   
^ #)*� 9K �>$ 
4 �=�a YR ����� 

@.  �� 
i( �	- "/��(�� 
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+.   �# J- @ "# ����% #&'(( #)*�( >< L/$% �_� 
��'1(  �H`�( $^ ����% 5�9/�i�( �# + �' 
�,$ ����% #&'((  #)*�( ._ #>< L/$% "](� �_� 

(�@��Rt $^ ����% 5�9//�i�( (�9#�� 

7. J. 3 = 19 ( 3 = 20(�� #>T� 7R 3 > 18 ��� 
4�� 

:. 3 > 18 �,$� �' R# M�^r� .�% 6 #��'1 
4�� 

a.  3 > 18 #�(�_ �_� 
(%7:_ 

               

$� (;T% #�7F
 �0 V1W �7�% �V**� @0@
A ����% 

#�;u� ��Tg:4 �����% ���� M@�Q( MT%W( ��]V- 

"#$�% #��# �1"/ /5"��� #	�F 
� 
�� 7(	= M�}( (�//; 

�zc( �1�`
 (��P1( @S@1� (;T% 2.6 MV1W 7=Q�� 

መልሲ ንንጥፈት 2.6 

1.  J.  >B  :.  >B  a.  >B   @.  >B 

2.  J.  >B  :.  >B  a.  k*   @.  k* 

3.  J.  �@_
 :i� &:(��  :.  �@_
 :i� &:(�� 

 a.  "(T% 
^ ����% /�]; 

$� (;T% 
� @=.� #�7F1 ~FG% ����% #�7F
 M=1JK� 

�7F1 &�?�� $� �' "# @_>� ���
/ 9K �1�1 M@G&U� 

#�7F1 "#$�% 
R+"4 #�=:) M7(9YO 7=Q�� "# @]`
� �' 

@�@h 2.5 .?r� #@�M� �t M�? .?r� �' #@�M� �t .	 

MV1W 7=Q�� ���� 01l� #�1"/ �' 7Y
 @0��z?( 

@�+��( �YO��� 

መልሲ ንመልመዲ 2.5 

1. J.  3 + 5 > 13    :.  3 − 8 < 4 

  3  > 13 − 5     3 < 4 + 8 

  3  > 8      3 < 12 

( 
18 19 20 16 15 17 21 
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a.   @ + 12 < 24    @.  63 − 8 > 16  

  @ < 24 −12     63 > 16 + 8 

  @ <12      63 > 24 

         3 > 4 

+.  73 − 2 <−16    V.  103 + 15 ≤ 25 

  73 <−14          103 ≤ 10 

  3 <−2            3 ≤ 1 

�.  63 + 12 > 10    3.  33 + 14 < 5 

  63 > −2      33 <−9 

  3 >
1

3

−
      3 < −3 

=.  63 + 5 ≥ 19    �.   3 + 43 > 15 

  63 ≥ 14      43 > 12 

  3 ≥
7

3
      3 > 3 

�.  6@ − 12 <−12    $.   3] + 27 > 21 

      6@ < 0          3] > −6 

          @ < 0      ] > −2 

2.  J.  43 − 8 ≥ 24   

  43 − 8 + 8 ≥ 24 + 8………….8 R# M�^8 ._ ��'1 

  43 ≥ 32 ………………………….c_�% ��'1 

  3 ≥ 8………………………………M�^8 ._ #4 ��u� 

:. 

   

3.  
C# ��� = {−1  0  1}  

4.  J. 

 

 

1 2 8 3 
 ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀

9 10 11 12 13 7 6 5 4 0 
[ 

1 2 8 3 
 ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀

9 10 11 12 13 7 6 5 4 0 
( 
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 :. 

 

 a.  

 

 @. 

 

5.  J.  3 − 4 < 6 

:.  ��� 
� ����% %�^ 10 �,- CK� �_1�% /���� 

#�(�_ �_� 
(%7:_ �' 5��0�# /zi(�� 

   

 6.  J.  23 + 2 > 8 

 :.  ��� 
� ����% CK� ��? 3 9:c �_1�% /����  

  #�(�_ �_� 
(%7:_ �' 5��0�# /zi(�� 

 

7.  1.  @�� M�^r� ����% = = 7 
4�� 0:� �@P~(^ 
����% 
t���  

2.  @��� ��Tg:& 
4�� "# J 9K 3 = 9

10

−  
(%,( "# : 9K 

�' 3 =
11

100

−  
4�� 0:� �@P~(^ "/x-(��  

 3.  @��� J = 3 
4�� 0:� �@P~(^ ����% 
t���  

 4.  @��� ��Tg:& 
4�� "# J 9K � < −7 
(%,( "# : 9K 

 �' � <
19

55

−  
4�� 0:� �@P~(^ "/x-(�� 

5.  @��� ��Tg:& 
4�� "# J 9K @�� 3 ≥ 4 
(�,( "# : 
9K �'  3 > 4 
4�� 0:� �@P(^ H��% "/x-(�� 

 ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀
−17 −16 −15 −13 −14 −18 −19 −20 −21 −22 −23 −24 −25 

] 

1 2 8 3 
 ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀

9 10 11 12 13 7 6 5 4 0 
[ 

−1 5 0 
 ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀

6 7 8 9 10 4 3 2 1 
( 

−2 −3 −4 

1 2 8 3 
 ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀

9 10 11 12 13 7 6 5 4 0 
) 

−1 

1 2 8 3 
 ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀ ׀

9 10 11 12 13 7 6 5 4 0 
( 
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6.  @��� ��Tg:& 
4�� "# J 9K @�� @ ≥ 10 
(�,( "# 

: 9K �' @ >
399

15
 
4�� 0:� �@P(^ H��% "/x-(�� 

$� @�@h 
� V�l� �0 ]�8 �' %7=
 ����% "# ���� 
u� 7�g% M:'@� �7F1 &�?�� 5� "#$% (�p
# "# @_>� 
���
/ 9K "#$% 7:{K��� 

$� ��� �0
� @�@h 2.6 #Hw: x/y� 5� �t .	 MV1W 7=Q�� 

መልሲ ንመልመዲ 2.6 

1. 6* 1 �K "
(� #1 10  6* 1 �K '(� �' #1 8 �6mY 

4�� =�� "
(� #�K 3 (=K�� 6* "
(� #1 10 0:�,$     
103 < 38 >B Mzi( /7F
�� 
� ':% 3 < 3.8 ':% 
4�� 0:� 
�?R 
(�=�a 3 �K "
(�  M%��7 %f
��� �>9N .(9# 
#I�8 
(�Lh*%� 3 �K "
(�( 1 �K '(�( M%��7 
%f
� �!R /�#+�R�� 

2. J. 3 �# F(� .(9# 9i_�� =�� VIR% 
4 (=��� �#� "# 
 3 VIR% 253 #1 �# F(� &i_
 "K ':% 
4�� "# 

 @]`
� #1 200 "# F(� M�1� 0:9:O $� #����% 
 
(%(.�� 500 – 253 200≥  /zi(�� 

:. �# 500 – 253 200≥  

  −253 300−≥ �# M�^8 ._ 500 #�H`� 

  3 12
25

300
=

−

−
≤ #"�� 0���
=a "(T% �pG1( M�^8 ._ 

  �' #−25 ��u�(�� 0:� 
(�=�a 12 VIR% �"M� .(9# 
  5i_
 /f
� 
4�� 

መልሲ ንመጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 2 

1. J. @ = 12                       :. 5 = 1        a. @ = −5                                              

 @. T = 
3

8    
+. @ = −4   V. 3 = 2 

�. 3 = 4   3. 3 = 1 

2. J. 3 = 2                   :. 3 = 0            

a. 3 = 5   @. 3 = 3 
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3. 
^ 9/�T:~ �_� 3 
(�,/-  =^ �6mY 9K >=�� @V+% 


�  �0�# ���% (+M#�� 

43 + 8 = 24 

43 = 16   

3 = 4��  

4. 
^ 9/�T:~3 �_� 3 
(�,/- 
^ ���%  

 
1 2

22
3 5
q q+ = /zi(�� 

 53 + 63 = 15 × 22…………..M�^r� .�% #15 #�1F�  

 113 = 15 × 22………………."# )*� 9:c �<@1^ #��'1   

 3 = 30……………………….M�^r� .�% #11 #��u��� 

5. 
^ ���% 3 + (3+ 1) + (3 + 2) = 24/zi(�� 

 33 + 3 = 24  

          33 = 21           

     3 = 7                     

0:� 
N� �z��^ �_1�% 7  8  9 
t��� 

6. =�� "# L@% ��&P @�/( = 
(�,/- �#� "# ���� 

@�P �fT� M�?% 2‚000 �# >< @�R 0:�,$ 
^ �GP/ 

�#�( ��&P = @�/( #1 2‚000 × = "# L@% /+M#���#� 

#�][� R/ >< L@% '�/8  

500 × 12 = 6‚000 /+M#�� 

0:� 2‚000 × = + 6‚000 = 100‚000 

 = = 47  


� ':% 
^ �GP/ #1 100‚000 M+M# 
(�,/- 47 @�/( 

M�/; ":O�� 
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7. �X( ]1h( 
^ �M�(7� � ( ] ( 
(�,/y� � = 3]��  

} = 2(� + ])= 2(3] + ]) = 2(4]) = 8] 

}1G ':% 24 0:�,$ 24 = 8]�� 

�#� �' ] = 3�� 0:� � = 3] = 9�� 

8. J. 3 > 7             +. @ ≤ −2  =. @ > 5 �. T ≤ 
7

9
 

 :. @ < −22       V. 3 < 0                �. 3 ≤ 4 �. 3 ≥ 1 

 a. @ < 2            �. 3 > 7               �. T > −2 5. @ ≤ 2 

 @. T ≥ −1  3. 3 ≤ 4  $. 3 ≤ 5 z. 5 < 5 

 ]. 3 ≥ −4 

9.  3 ?%1 9/^ (��
/ 153 +1000  >< ?%1 �' ##1 25 

��&; 
(�,/- %1� (M15# 253 > 153 +1000 Mzi( ":O��  

=� @V+% 103 > 1000  

 3 > 100:: 

0:� %1� (M15# 
(�$"V 100 ?%1 9/^ MT� /7F
��   

10.  =�� �]>< "Fg% 9:O M:# 3 
(�,/- =�� 
^ ��"/ M:# 

 3 + 1 /zi(�� 

�# ��]�= >=�� ( )
1 1

2
3 4
q q 1+ + >  

�#� 3 > 3 (+M#�� 
� ':% 
� �$"V =�� "Fg% 9:c6 M:# 


(�]>< 3 "Fg% ":c6 ':% 
4�� 
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መእተዊ 

����� ��	 
��
� ��	 
��
� �� ���� �	���
 
����� 
����� ��
�	 �� ��� � � ��!" �� ���� ��	 
��
� ��	 

��
�# $� %� �� &�&'� () *+�� �,--.� +�/0 +12* �3�� 
4”Ç= ƒ¤<[ƒ “Ã²= U°^õ ²= }UHa w³°v SÖ’ ´UÉ“# ¯h’ ´UÉ“” 

T>›=z©” ²K−U õMÖƒ �����5 Ue °Kz© S’vwa“ ´}}PP²< 


�,-�3 �5�6�� UõzQ ”¡¦�K< ��1�* �3��  

õ²= U°^õ �� 7Ke} ”›<e U°^óƒ �89:; +�*� �<.0 �):: QÉQÉ 

”›<e U°^õ�¨<” ’
Ã v°K< ”›<e +9-� œK%−:: 

õ+ “Ã SËS`� ”›<e U°^õ w³°v SÖ’ ´UÉ“” ¯h’ ´UÉ“” 

�=; 
����� �> "MœÃ �� ?@�� ��� <.0 
�A2 �3�� �> B5B.� 
. 
S¨Çõz” ”›<e U°^õ �� �� �1�!� CD? ?@�� 

> �3�� 

��E*> ��	 
��
# ��	 
��
� ?@��� �� ���� �	���
 
(F�G
� �1�!� 15H)� (�I�� JKL� 
C�� ��
�	 �� ��E*> 
�� �����E* ��/� ��85 �
<�* �<��� �� ���� �	��� 
E5% 
��	�� ��CM�� +�/0 �1�* A�&  
��� ��
�	 ";. ��� 
+N/O .1����  �� &�&� � � *�P (�% �C,�� �� $� ���� 
��CM� ��/� ��)� +7*QI� �1�* =�R�� 

ዕላማ እዚ ምዕራፍ 

�&S�&S�&S�&S    �
���
���
���
��    ��������    ��!"��!"��!"��!"    ��������    ��/����/����/����/��    

� ��� ��� ��	
� �
� ��	
��� ��	�� 

� �� ���� ������ �	�� ������ 

� ��� ���� �� � �! �	�� ��"# $%&� '() *+	� 

�,'-� 
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3.1 መጠነ ዝምድናን ዓቐነ ዝምድናን    

Ztmdb KFl GzÝ 6 

ደረጃ ብቕዓት 

D?¶D?¶D?¶D?¶    MZ²M Xz! Nx#S M:‰FMZ²M Xz! Nx#S M:‰FMZ²M Xz! Nx#S M:‰FMZ²M Xz! Nx#S M:‰F    ����z! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éz! tM¦é����    

� ��� ��� ��	
 .�&/�0� 

� '+)1 �	�� �� ��� ��	
 ����� 

� ��� �
� ��	
 .�&/�0� 

T5:T5:T5:T5:    ”§TÝ”§TÝ”§TÝ”§TÝS�’ ´UÉ“# ¯h’ ´UÉ“# kØz© ¯h’ ´UÉ“# ÓMvØ 

(›=-kØz©) ¯h’ ´UÉ“# 4ªT>�H´# ¨c•ƒ# Tõ¤KAƒ# 
SekL© U`vQ    

መእተዊ 

Xz! Nx#S RXs! Xz! B²:Æ m-n ZMDÂN ›‚n ZMDÂN Z‚Rbl# X†ÝÝ nz! 

D¥ ?D?D BNx#S KÍL K‚Rb# tgY„ X†ÝÝ SlZón ?D?D KÍL 

bøM ZS:b# ¨gÆÆT t-‚EMk#M KtMH„ YDlÝÝ Yk#N XMbR XøM 

tˆb!éM zlý kM mbgs! XMbR kkM k#n¬t$ KtmˆY¹#ãM T<Xl# 

x!,#MÝÝ 

3.1.1 መጠነ ዝምድና    

SÖ’ ´UÉ“ pÉT> UUH`Ÿ<U SËS`  ”}UHa w³°v õ”� Ã’ƒ 

S<K<õ aî`zƒ” Ñ<²=zƒ” Q}~−U:: QÉQÉ }UH^Ã ´Hx SMc= ÉT 

œw cK?Ç îPñ:: �²= ÉQ] UÓv` }UHa  �“}SÁ¾Ö< ”Øðƒ 3.1 

”¡c`O Óu\:: 

ŸU Ÿ<’�~ }UH^Ã }c=›< œw+ ¡õK= ²K¬ Åm œ”eƒÄ” Åm }v°ƒÄ” 

”¡’’íî` Q}~−:: õ²= ÉT “w õ”�Ã’ƒ SÖ’ ´UÉ“ ²U`Q’¿:: õ²= 

Ue Ñu\ w³°v SÖ’ ´UÉ“ Sw`H> Hu<−U::  

መልሲ ንንጥፈት 3.1 

1. Ñ<²= TKƒ wSM¡° 
G

K
 ´îPõ ¢Ã’< G∈ℤ# K∈ℤ#’Ñ` Ó“ K≠ 0 õ¿:: 

2. ´}ó§c Ñ<²= ´uHM õ+ [XN=” Yí]” w²Ã" 1 "K=õ “Ã Pv` 

S^wN= õ”}²ÃHM¿−U �3��  
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3. G.  
5

2
  K.  

3

3
  N.  

3

8
  S. 

2

3
 

4. ¡M} SÖ“ƒ ¨Ã ÉT \î`�ƒ wUUMM U”îí`’¿:: TKƒ¨<” 

wSM¡° 
h

l
 ¨Ã�� G:K UDTØ SÖ’ ´UÉ“ ÃuHM:: 

5. œw S”Ô ¡M+*U ²KA ”îî` SÖ” (w´Pƒ) TKƒ õ¿:: 

6. “Ã ¡M+*U S^wN= ¨Ã S_K= \î] 1 Ø^Q ����.`�� 
7. wSc[~ �„U ´’íì\ SÖ“ƒ ¨Ã \î`�ƒ PÅ ¯Ã’ƒ œHÉ 

²K−U ¡§’< œK−U:: ŸU œw’ƒ u´N= }UHa Åm }v°ƒÄ Ue 

u´N= Åm œ”eƒÄ' Ÿ=.Ó Ue Ÿ=.Ó ¨Ã Ue Ó^U' c¯ƒ Ue Åb_ 

¨Ã cŸ”É ¨²} ¡§’< ÃÓv�:: Ÿ=.Ó Ue Ó^U' c¯ƒ Ue Åb_ 
õ”ƒ’íì` Ó“ PÇ=›< “w PÇ=›< ¡D¾` ÓÉ” �¿:: Ÿ=.Ó Ue c¯ƒ 

U”îí` œÃŸœM”:: õ²= ´§’K< ÉT �+ PÅ “w+ "K=õ UDÁ` 

eK²ÃŸœM �¿:: TKƒ Ÿ=.Ó œHÉ ¡wÅƒ õ”ƒ§” c¯ƒ Ó“œHÉ Ó² 

eK´§’ �¿:: 

8. Ñ<²= “Ã ¡M} \î`�ƒ UnM ¢Ã’< wSM¡ 
h

l
 ´îPõ’¿:: SÖ’ 

´UÉ“ ÉT w´}ð§c Ñ<²= ´ÓKî �¿:: 

›w’ƒ›w’ƒ›w’ƒ›w’ƒ 
20

5
# 4

6
# 7

9
 ¨²} ��	�� J� ����` 

SÖ’ ´UÉ“ ÉT wDÅU c¯w  

1

4
 '

3

2
 '

9

7
 . . . ¨Ã 4:1' 2:3' 7:9 �3�� 

9. 3 Åm œ”eƒÄõ”ƒIMª 5 Åm }v°ƒÄ ÃIM¬ TKƒ  ¿:: ¨Ã ÉT 

u´N= Åm œ”eƒ¿ ×
5

3
 u´N= Åm }v°ƒÄ Ã¤¨<”  TKƒ �¿:: 

10. u´N= }UHa Åm œ”eƒÄ” Åm }v°ƒÄ” Yf*g� wDÅU c¯xU 
uSM¡° SÖ’ ´UÉ“ îPñ:: 

11. �²= SÖ’ ´UÉ“ 250:350 = 5:7 Ñ@̀ " ÃÓKî:: U¤”Á~ 1„” 1® 
Ÿ<”zM wU¥D’< 3500 Ÿ<”zM 350 „” Ã¤¨<”::¡M+*U œHÇƒ “w 

„” kÃ`h wSÖ’ ´UÉ“ �”ƒîPñ 250:350 = 5:7 Ã§’<:: 

12. G.  4:7    K.  7:4 
N.  #SÖ’ ´UÉ“ Åm œ”eƒÄ”Åm }v°ƒÄ”$ Ue #SÖ’ ´UÉ“ 

Åm  }v°ƒÄ” Åm œ”eƒÄ”$ T°[ ›Ã¢’”:: TKƒ¨<”              
4:7 ≠  7:4 

wPðh œw ´§’ SÖ’ ´UÉ“DÅU c¯w ›ìPQó G:K ¨d’> 

�¿:: õ²= TKƒ G:K ≠  K:G:: ¡M+*U T°[ ´§’< G ” K ” 

T°[ ”}§Ã•U Ø^Q �¿:: 
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13. SËS`� õ„U \î`zƒ ”ÉUaU:: 1 + 2 + 5 = 8 

 
2400

8

1
× w` = 300 w` 

 
2400

8

2
× w` = 600 w` 

 
2400

8

5
× w` = 1500 w` 

 eK²= wîN=ƒ �„U cKe} cvƒ w` 300' w` 6®®# w` 15®® õ¿:: 
14. 2 + 7 + 11 = 20 

 
840

20

2
× Ÿ=.T@ = 84 Ÿ=.T@ ”¨<Pƒ �+ “Ã SËS`� ¡óM �¿:: 

 
840

20

7
× Ÿ=.T@ = 294 Ÿ=.T@ ”¨<Pƒ õ+ "MœÃ ¡óM �¿:: 

 
840

20

11
× Ÿ=.T@ = 462 Ÿ=.T@ ”¨<Pƒ õ+ dMdÃ ¡óM �¿:: 

¡dw Q²= }UHa w³°v SÖ’ ´UÉ“ õ¤<M Ó”³u UPµU U`ÓÒî ŸÉK= 

�¿:: SÖ’ ´UÉ“ ŸSÃ ŸU´îPõ ðK=ÙU ¡§’< ÉT œK−U:: 

œðLLÃ” `¡w” SÖ’ ´UÉ“” Ñ<²=” ¡ÑMì< ¡¤õK< ÃÓv�:: wSÖ’ 

´UÉ“ ´ÓKì< õ”�Ã ¯Ã’ƒ SÖ“ƒ U¥D•U ¡ðMÖ< ÉT “Ã ÓÉ”’¿:: 

õeŸ= ŸU œw’ƒ ’µU ´e°u< Ãe`O:: 

õµU ´e°u< U”îí` Ã"œMÊ; 
G.  20 Åm }v°ƒÄ” 15 Åm œ”eƒÄ” 
K.  1.5 Ÿ=.Ó^U” 2000 T>.Ó^U” 
N.  20 Ÿ=.Ó^U” 15 Ÿ=.Ó^U” 
S.  3 c¯ƒ” 2 ¨`Q” 

’²= Q„′²= Ue c`O ƒ`Ñ<U 3.1 ¡Ó”²u< PÑ´ Óu\KAU:: ´}¨c’< 

}¨c¦+ œw’�ƒ ÉT ¡c`O ÃÑu`:: wUDíM k�� ŸSÃ ŸU´ØkS<” 

`¡w SÖ’ ´UÉ“” ���� ”¡`É›< °Ä Ñ<ÏK 3.1 °²<´ ÓÅ eK²K− ’²= 

°Ä Ñ<ÏK �“}SÁ¾Ö< ¡c`O Óu\:: }UHa wÑ<ÏK ´c`O− ŸD`u<” 

œw SMfU Sc[ƒ ´Ñu[ UÃÃØ hh.l� wUÓv` SÖ_KK= Hu<−U:: 

መልሲ ንዕ3 ጉጅለ 3.1    

1. 1:200 TKƒ 1 œHÉ œw ýL” ¨Ã œw ¨[hƒ 2®® œHÉ œw S_ƒ 

õ¿ TKƒ’¿:: ¨Ã ÉT 1 œHÉ œw ýL” ("`z)# 200 œHÉ �� �m� 
Ã¨<¡M:: 
G.  eK²= iSƒ õ+ I”í œw+ "`z (ýL”) ²KA  

200

40
= 0.2T@ = 20 d.T@ õ¿:: 
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 K.  œw+ "`� ¨`Æ k õ”}§Ã’<õ+ ƒ¤¡K— I”í ÉT 200k ¨`Ç= 

 ÃIM− TKƒ’¿:: u²= Sc[ƒ ƒ¤¡K— ¨`Ç= �+ I”í  

200 × 7d.T@ = 1400d.T@ ¨Ã 14 T@  �¿ TKƒ �¿:: 

 N.  
200

2.1
= 0.006T@ = 0.6d.T@ 

2. “Ã u?ƒ ƒUI`ƒ¤<U "`z õ”}MÃŸ<U }UHa ”¡` �¿−” 

”¡`É›<−” Óu\:: œw k[v U`"w ²ÃŸœM �”}§Ã’< ÉT œw 

¨[�ƒ ´}c`N "`� }ÖbVU ¡c`O Óu\::  

’²= °Ä Ñ<ÏK c]RU Ue ¨É›< ÉT ´}ðLK¿ œw’�ƒ ¡c`O Óu\:: 

wSc[ƒ �µU œw’�ƒ �¨<” œw Ÿvu=*U w³°v ´`Ÿu< }Óv^© œw’�ƒ 

wÑ<ÏK �“}SÁ¾Ö< ”¡c`O Ÿ<’�ƒ œS¯^`¿KAU:: 

3.1.2  ዓቐነ ዝምድና    

pÉU ¡wM }UHa Ue SÖ’ ´UÉ“ ¡LK¿ }ÑÃ\ �¿:: Q²= ÉT w³°v 

¯�’ ´UÉ“ ¡SH\ �ÄU:: õ+ Ÿ<’�ƒ w´Óv  ðMÄU ”¡`É›< U�”+ 

�+ ƒUI`+ w¤U²= ´e°w õ”}h[u ÃU[î:: }UHa w³°v SÖ’ 

´UÉ“ Ó”³u N=µU eK²K¬ õ”�Ã’ƒ ¯h’ ´UÉ“ wUQ�ƒ 

�”}´ÏS` ÃU[î:: �²= ”UÓv`” }UHa �µU ´e°u< Q„zƒ œw cK?Ç 
wUîPõ Q}~−U:: 

1. }S×Ö”+ Ñ<²=zƒ TKƒ �”zÃ TKƒ �¿; }S×Ö”+ SÖ’ 
´UÉ“¤; 

2. SekL© U`vQ õ”�Ã �¿; 
3. ¯h’ ´UÉ“ õ”zÃ TKƒ �¿; 

ÉQ]’²=}UHa ´Iu<− SMc= œw cK?Ç wUîPõ QÉQÉ SMc= 

¾e}vIK<:: ƒ`Ñ<U ¨Ã ÉT õ”zÃ’ƒ ¯h’ ´UÉ“ pÉT> UÓLîgU 

kØz©” ÓMvØ” ¯h’ ´UÉ“ wSM¡° ÉÓT U´¦¥` ŸÉK= �¿:: ’²= 
e¯>wŸ<U ÉT }UHa wÑ<ÏK ¢Ã•U”     �“}SÁ¾Ö<” ”Øðƒ 3.2 
”¡c`O ÃÑu`:: õ²= ÉT œw 6Ã ¡õK= ´}UH`− ³°v kØz© ¯h’ 

´UÉ“” ÓMvØ ¯h’ ´UÉ“” ”U´"` ¡QÓµU �¿:: 

መልሲ ንንጥፈት 3.2 

1. G. kØz© ¯h’ ´UÉ“ wU¤D’< QÉQ'� wmÅU c¯w ww` 12' 
 ww` 18' ww` 6  ÃÓ´›<:: 

K.  u´N= õ`de õ”ƒ¨<en SÓ´›= ªÒ Ã¨<en:: u´N= õ`de 

õ”ƒ”Ÿ=SÓ´›= ªÒ Ã”Ÿ=:: 

N.  kØ�© ¯h’ ´UÉ“ ´§’ `¡w œK−U:: 
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2. SËS`� õ+ ´UÉ“ õ”zÃ ¯Ã’ƒ ŸU´§’ UõLØ =�R:: õ²= 

ÉT ÓMvØ ¯h’ ´UÉ“ õ¿:: U¤”Á~ ´c`O cvƒ õ”}¨<e¤< õ+ 
e^Q œw Pí=` õª” Ã¨<Çõ:: cvƒ õ”ƒ¨<QÆ ÉT œw’©Q õª” 
Ã¨<Çõ:: eK´§’ u´N= ´¨eÅKAU Ó² ”UõLØ ÓMvØ ¯h’ ´UÉ“ 

}ÖbU“  

c ≈
9

1
 

c = 
ð

Ó
# ð ´§’ kªT> œH´’¿:: 

2 = 
ð

24
eK´§’ ð = 48 kªT> œH´ õ¿:: 

G.  c = 
48

G
⇒ 4 = 

48

G
⇒  Ó = 12 

  eK²= 4 cvƒ õ”}§Ã•U ÉT œw 12 S�M+ Ã¨<É›<−:: 

  iÆi} �”}§Ã•U ÉT  6 =
48

G
⇒  Ó = 8  

  eK²= 6 cvƒ §Ã•U œw 8 S�M+ Ã¨<É›<−:: 

K.  cvƒ õ”ƒu´O œw ´Pì[ õª” ’+ e^Q Ã¨<É −:: cvƒ 

õ”ƒ¨<QÆ œw ’©Q õª” ’+ e^Q Ã¨<É −:: 
N.  ÓMvØ ¯h’ ´UÉ“ `¡w õ¿ ²K−U:: 

3. k:Ÿ =  3:5  wSM¡° 
Ÿ

k
= 

5

3
 ÃîPõ:: 

Ÿ:} =  2:3  õ¨<” 
}

Ÿ
= 

3

2
 TKƒ �¿:: 

K:Ÿ =
5

3
"w ´wM k = 

5

3Ÿ
”[¡w:: 

Ÿ:} = 
3

2
"w ´wM ÉT } = 

2

3Ÿ
”[¡w:: 

eK²= k:}=  
}

k
= 

5

3Ÿ
×
3Ÿ

2
= 

5

2
 

k:} =  2:5 

4. G.  3:5   K.  3:8   N.  5:8   
S.  SÖ’ ´UÉ“   [.  ¯h’ ´UÉ“ 

5. G. k = 5         K.  Ÿ = 15 N.  u = 6 

6. ��A ��	 
��
�� ¯h’ ´UÉ“ �”ƒuHK< 8:12 = 14 :21 
�5 
��S� �p� ¯h’ ´UÉ“ ÃuHM:: 

7. G.  ÓMvØ (›=-kØz©) ¯h’ ´UÉ“ 

K.  kØz© ¯h’ ´UÉ“ 

Uõ”z” õ„U }UHa wîu<D ¡`Ê*U ’„U }UHa œw cKe} 
Ñ<ÏK�ƒ wUUÇw ”QÉ QÉ Ñ<ÏK �µU ´e°u< ”Øðzƒ ¡c`O 
ÃÑu`:: 
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ንጥፈት 1    

1. SÖ’ ´UÉ“ ÉK¿:: 

G.  7 S¯M+ ” 
2

1
1 cS<”   K.  0.15 Ÿ=.T@ ” 75000 T>.T@ 

N.  900 cŸ”É ” 
3

2
1  c¯ƒ   S.  w` 38 ” w` 9.50 

2. 4ÇTÃ' "MœÃ” ^w¯Ã” ¡óLƒ PÅ ¯�’ ´UÉ“ �Dk� 7�� 5' 
10' 35 õ”}§Ã•U õ+ dMdÃ ¡óM ¡”ÅÃ �¿; 

3. ¡M} ¨c•� PÅ ¯�’ ´UÉ“ 12 ” 42 ” õÄU:: PÅ "w„U 

Tõ¤KAƒ 24 õ”}§Ã’< õ+ "K=õ ¡”ÅÃ Ã¤¨<”; 

4. SÖ’ ´UÉ“ k:Ÿ Ue}ó§c 3:4 ¢Ã’<' 

G.  k =  6 õ”}§Ã’< ªÒ ŸÉK¿:: 

K.  Ÿ = 12 ����.` ªÒ k ¡”ÅÃ Ã¤¨<”; 

N.  k + Ÿ = 35 õ”}§Ã’< ªÒ k ” Ÿ ” ÉK¿:: 

ንጥፈት 2    

1. œw PÅ u?ƒ ƒUI`+ 500 }UHa” 1® SUI^”” œK¬:: SÖ’ 
´UÉ“ }UHa” SUI^”” œó¤=eŸ<U îPñ:: 

2. P”+ SŸ=“ ww` 120‚000 }Ñ²=œ ww` 150‚000 }gÃ×:: SÖ’ 

´UÉ“ ƒ`ò” SÓ´›= ªÒ” wUõ¥De îPñ:: 

3. œw PÅ c¯ƒ 60 Ÿ=.T@ ��F�
 SŸ=“ œw 12 Å_.D ¡”ÅÃ ƒÕ¯´; 

4. 15 cvƒ œw 12 S¯M+ PÅ “Ã i_D Ñ<ÉÕÉ Ÿ<¯>„U ¨Ç=*U:: 10 

cvƒ ¢Ã•U ’+ Ñ<�F� œw ¡”ÅÃ S¯M+ Ã¨<É −; 

ንጥፈት 3    

1. SÖ’ ´UÉ“ Åm }v°ƒÄ ”Åm œ”eƒÄ 150 }UHa ²K¬− ¡õK= 

7:8 õ¿:: œw+ ¡õK= ¡”ÅÃ Åm }v°ƒÄ” ¡”ÅÃ Åm œ”eƒÄ” œK¬; 

2. œw PÅ JeúzM SÖ’ ´UÉ“ Åm œ”eƒÄ” P"ÃU” Åm }v°ƒÄ 

P"ÃU” 4:3 õ¿:: 

G.  12 Åm }v°ƒÄ P"ÃU õ”}MÄU ¡”ÅÃ Åm œ”eƒÄ P"ÃU 

ÃIMª; 

K.  Åm œ”eƒÄ” Åm }v°ƒÄ” P"ÃU w°îò õ”}¨c=§U œw+ 

“Ã SËS`� ´’u[ SÖ’ ´UÉ“ K¨<Ö= ÃI5I'; ”U”zÃ; 

3. cKe} cvƒ G' K' N' wDÅU 7¯xU w` 20,000' w` 50,000” w` 

70,000” œªí=*U e^Q ËT>aU:: w` 7000 ƒ`ò (S¦cw) 

õ”}[¤=xU QÉ QÊU h�> ƒ`ò Ÿ¡”ÅÃ Ã2îRU; 



46 ��� 7
 ��
 

4. ”50 }UHa 4 SUI^” }SÇ=xU:: 1,325 }UHa õ”ƒM�U ¡”ÅÃ 

SUI^” ÃUÅq)U; 

5. PÅ Ÿ?¡ ”Ue^Q 50 Ó^U +m�� 1,050 Ó^U Q\ß” õ”}É5¿: 

G.  SÖ’ ´UÉ“ +m� � Q\ß ¡”ÅÃ �¿; 

K.  ”199.5 1^U Q\ß ¡”ÅÃ 1!� +m� ¾ÉM�; 

N.  ”300 Ó^U +m� ¡”ÅÃ 1!� Q\ß ¾ÉM�; 

መልሲ ንንጥፈት 1  

1. G.  3 1
1 :

32

2

=  K.  2:1       N.  3:20      S.  4:1 

          = 
3

2
1×  

       = 
3

2
= 2:3 

2. õ+ dMdÃ ¡9M 17.5 õ¿�� 

3. 21 

4. G.  8            K.  9        N.  k = 15# Ÿ =  20 

መልሲ ንንጥፈት 2  

1. 20:1    3.  12 Ÿ=.T@ 

2. 1:4    4.  18 S¯M+�� 

መልሲ ንንጥፈት 3  

1. 70 Åm }v°ƒ�� 80 Åm œ”eƒ�� 
2. G.  16 Åm œ”eƒ� P"ÃU 

K.  œÃD=`”:: U¦”Á~ Ue�ó§7 T°[�3�� 
3. w` 1,000' w` 2,500' w` 3,500 wDÅU 7�w 

4. 106 SUE^” 

5. G.  1:21        K.  9.5 Ó^U        N.  6‚300 Ó^U 

	�s� 7St� �� N�  �5�6 3.1 ��5+� �� <� +7*Q 120�� 

ኣገባብ  ገምጋም 

�w S¨Ç�� QÉQÉ ”›<e U°^õ }UHa ´ÉK wD¯ƒ UPµU 

U`ÓÒî ŸÉK= �3:: ’²=¤¯ ´}ðLK¿ u-�� ��ØMU U`ÓÒî Ã$œM::  
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• w³°v SÖ’ ´UÉ“” ¯h’ ´UÉ“” SMSÇ=zƒ wUHw'  

• SÖ’ ´UÉ“ ¡M} SÖ“ƒ (iî`zƒ) ”¡ÅM¿ wUQ�ƒ' 

• PÅ SÖ” ¨Ã iî] ”PÅ SÖ’ ´UÉ“ ”¡SmK<” �”}}¥›=K< 

Ÿ¯ ´UÉ“ �¨<” ”¡[¦u<” wUQ�ƒ' 

eK²= “Ã nM Q„' °Ä Ñ<ÏK' ”Øðzƒ' Pì`+ ð}“zƒ' °Ä Ñ³ ¨Ã 

ÉT °Ä ¡õK= ¨²} ´œScK< wUHw }UHa õ+ ´ÉK  wm¯ƒ UPµU 

U`ÓÒî œÑÇc= �¿:: 

��	���	���	���	�����        

1.  ��	 
��
 kv ����� �kv ����� 3�4 �3�� 2
w kv ����� 

32 ����.` 2
w kv ����� +�k. �3? 

2.   12 �*B� ��* 15 �����6J 18 �*B� �n�k. .�kJ? 

3.   �� 3�4 = 5�10 xH 4 ��3�� 

4.   �� �k NAK �� 12 ��5> 360 7�� �� �!& �x:���� �� 4 

��5> +�k. 7� 7St� ? 

መልሲ ንመልመዲ 3.1 

1. �y� �xzO� (�% ��
� �k �.	� �/� ���(.53I� 
�{�*� 
� �k �.	� �/� �DL* =�R�� 2� �7A� �|� 

��q �*h� .$�5�� 

 }. 9 : 100  �. 1 : 25   ~. 5 : 3  �. 6 : 1 

2. }. 17 : 16  �. 16 : 33 

3. }. 7 : 10   �. 7 : 34 

4. }. 10    �. 45   ~. 21   �. 96 

5. ��� �y� g*
�� 36
o# 60

o� 84
o � ����� 

6. ��w� �> 4K�. = �* 2500 

 ��w� �> h5�. = �* 3500 

 ��w� �> B5B. = �* 4500 

7. ��* 414 

8. 2.8 

9. 70 kv ������ 80 kv ������ ��%�� 
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10. 5 : 16 

11. ��w� �.� 1*�. �* 2,833.24 ����� ��w� N/� �� �� 
�* 4516.76.8p��� 

12. �* 37.50 

13. 18 7�� 

14. 16 kb_ 

15. 9.6 ��5> 

3.2 ሚኢታዊ    

         Ztmdb KFl GzÝ 7 

ደረጃ ብቕዓት 

D?¶ MZD?¶ MZD?¶ MZD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰F²M Xz! Nx#S M:‰F²M Xz! Nx#S M:‰F²M Xz! Nx#S M:‰F����z! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éz! tM¦é����    

� ���� ��234 ��
� .�)�� 

� �� ���� ��5�6 �	�� ����� 

T5:T5:T5:T5:    ”§TÝ”§TÝ”§TÝ”§TÝ−T>›=z©# Sc[ƒ# ���    

መእተዊ 

õ²= ”›<e U°^õ �� ��� +�5 ��/� h� 
,5�I ³°v ��	 


��
 ���H� T>›=�© +�/0 
12A; �3:: ³°v�� Sc[ƒ' SÖ”� 

T>›=z©� �p� °S<D w´uK S”ÑÇ= +1�� ����� Q„z� nM 1ÉM 

´h`wK<” ´e`QK<” ��5 �p� 
E� �3:: 

ሓበሬታ ንመምህር 

�� ��E*> �� ”}UH��� w³°v `¡w T>›=z©” �c=TM” Q„ 

wUQzƒ ���* �n�; @���� �
2�� 1��2 �� ”Øðƒ 3.3��/� 

��)� +7*Q �1�* �n�; @��::  õ²= ”Øðƒ Ue 7`O �� w³°v 

�c=TM” T>›=�©” ŸU›<¨<” ²K−U `¡w” +Ó”(q �<
 120)�::  

QÉQÉ }UH^Ã œw Åõ}\ ´îQö SMc= ”U°³w �� ðƒ’<:: ,_k� 


�` ��/� �� 7�K Nfs� +7*Q ��1�* ��7A� �> 
EqI 

SMc= }UH� +�L=� ��1�* $� ��_�R ƒ¤¡K— SMc= /qI�:: 
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መልሲ ንንጥፈት 3.3 

1. Åc=TM TKƒ Ñ<²= ¢Ã’< [XN=›< ÉT PÃMzƒ 1® ��� �p� 1®' 

100' 1,000' 10,000 ¨²} ´�’ \î]�¿:: 

T>›=�© TKƒ ÉT SÖ’ ´UÉ“ PÅ \î]” 100” õ¿:: 

œw’ƒœw’ƒœw’ƒœw’ƒ: Åc=TM: Åc=TM: Åc=TM: Åc=TM    
0.004'12.403 ¨²} 

T>›=T>›=T>›=T>›=zzzz©©©©    

100

2
' 

100

4
' 

100

12
' 

100

1005
 ¨²} 

2. Yí] ”[XN= wUUMM 

��	� 
3

0.75
4

=  

3. Åc=TM “w T>›=z© ”UDÁ` õz “Ã Åc=TM ’Øu= ¡M} Ó² “w 

›=É =T” ���H* 	> 
*$� T�S w% SM¡° ÃîPõ:: T>›=z© 

“w Èc=TM ”UDÁ` ÉT % wUÓÇõ “Ã Åc=TM ’Øu= ¡M} Ó² 

“w ìÒU Ñî wUeÒ` 	+ ´`Ÿw lî] wUîPõ �¿:: 

4. Èc=TLƒ 

5. Ñ<²=zƒ 

6. G.  
100

15
  K.  

100

3
  N.  

10

29
  S.  

100

242
 

7. G.  0.4  K.  0.13  N.  0.57  S.  1.12  [.  3.5 

8. G.  0.03  K.  0.0105 N.  0.25  S.  0.00102 

9. G.  160% K.  63.2% N.  175% S.  12.5% [.  37% 

c.  103% g. 1.5%  k.  50.8% u.  230% }.  53.3% 

10. 
100

k ��� �3�� 

11. 25% 

12. w` 2625 

13. SËS`� 18 "w 2® ´wM” 23 "w 25 ´wM” “w T›=z© Ãm¾\:: 

u²= Sc[ƒ 18 "w 20 TKƒ 0.9% �”ƒ§” 23 "w 25 TKƒ ÉT 

0.92% �¿:: eK²= œw õ”ÓK=²— ƒUI`+  �Á ´uKì ¨<î›=ƒ [¤=v 

²L:: 

œw²= ”Øðƒ �²= ´c`O− SuÑc= wUÓv` œw SîPõ }UH^Ã 

}ªH>xU ²K¬ œw’�ƒ ŸU SÖ“¤] }UHa ¡c`O−U” ¡SÁ¾Ö<KAU” 

UÓv` ¾ÉK=:: h�� ��NB� J�� ��Sy� �� J�� 3.2 �
��L=� 

+7*Q 120�� 
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መልሲ ንዕዮ ጉጅለ 3.2    
�� J�� �� ���� ?@�� +�L=�� �� $��s� �� 
*$� 	<* 
���&�
 +1��� 
&1
 �3�� ��1�A ?@�� �� $� �&A �.� 
(<515 �3�� 

1. }.  �� ��5 } () xH .��*�� �n�L� �� ��5 � () xH 
 q� 10%  xH 15H)�� 15% ��� ���p7� �* 10 
 ��
8%��� 

 �.  �� ��5 } () .��*�� 

 ~.  1.  �* 93 

      2.  �* 95  

      3.  ��5 } 

2.  $$� g	�� 
�,-�= �5P 
E5I �3�� ����	 1� ��/� 

$NK�0  ����% ?@�� +C4� �1�I���  

�²= �”ƒc`O õ„U }UHa Q„zƒ T>›=z© Ue^Q U¦œKAU 

¡}[ÒÓì< ÃÓvõ:: õ²= ”UõLØ” }UHa }¨d¤= °ÉM ”¡[¦u<” �µU 

�í=KAU ²K¬ Q„�ƒ ŸU ”Øðƒ ¨Ã ÉT °Ä Ñ<ÏK UHw ÃŸœM:: 

ንጥፈት 1    
1. ’µU ´e°u< e`O:: 

G.  
4

1
6 % “Ã ¡”ÅÃ �¿ 275 ´¤¨<”; 

K.  30.1 
. +�k. 35% õ¿; 

N.  112 ¡”ÅÃ T>›=z© “Ã 160õ¿; 

S.  11.25% “Ã 115 ¡”ÅÃ �¿; 

2. 4A� P©c< ªÒ P”+ ¢Uú¿}` w` 12‚500.50 õ”}§Ã’<” õ+ 4A� 

15% õ”}§Ã’<” ªÒ õz ¢Uú¿}` w²Ã" 4A� ¡”ÅÃ �¿; 

3. 15% ”"Ã wUÓv` PÅ u¯M u<+¡ ww` 459.85 PÅ ÍŸ?ƒ õ”}gÃÖ< 

w²Ã ”"Ã ªÒ õ+ ÍŸ?ƒ ¡”ÅÃ �¿; 

4. ¨`P© SHÁ PÅ SUI` 3250 õ¿:: 4%”TQu^© ¨<Qe“ Ów] 

´¤õM õ”}§Ã’< œw ¨`N= ¡”ÅÃ Ã¤õM TKƒ õ¿; 
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5. œw PÅ “Ã œƒ¡M+ xz 500 ´}ðLK¿ }¦Mzƒ œK¬:: "w²=*U 

õ„U 35% œ"‰' 20% îQÇ=' 15% ÉT Ç°a õ”}§Ã•U ¡”ÅÃ 

œ"‰' îQÇ=' Ç°a œK¬; "M*ƒ "w²=*U ¨í›= ¤ ¡”ÅÃ �ÄU; 

6. ¨`P© œz© G "w K w 25% ÃuMî:: œz© K ÉT "w N w 8% 

ÃuMî:: œz© G w` 4050 õ”}§Ã’< N œz©›< ¡”ÅÃ �¿; 

መልሲ ንንጥፈት 1 

1. G.  4400  K.  86  N. 70%  S.  12.9375 

2. w` 10869.60 

3. w` 541 

4. w` 390 

5. 175 œ"‰' 1®® îQÇ=' 75 Ç°a ›K¬:: "M*ƒ "w²=*U ¨í›= ÉT 

150 õÄU:: 

6. œz© K w` 3240# œz© N ÉT w` 3000 õ¿:: 

"w²= ”Øðƒ õ²= w}¨d¤= œw SîPõ }UHa ²KA SMSÇ= 3.2 w°��� 

”¡SÁ¾Ö< wUÓv`” õ“}²ª¨\ PÑ´ ”²ÉMÄU wUQÒ´” Ó”³u �„U 

}UHa ÑUÓS<:: œw S¨Çõz ¨<®<Ã }dƒö }UHa ¡IK< wUÓv` õ+ 
ƒ¤¡K— SMc= œ[É›<−U:: 

wõLÃ ÉT  G = SÖ”' K = Sc[ƒ' N= T>›=z© ����` 

K

G
= 

100

/
= ~% ��` UõLÙU �[ÒÓì<:: 

�²= ”UØ”¥` œw SîPõ }UH^Ã œw ²KA SMSÇ= 3.2 wSM¡° °Ä 
Ñ³ UHw ÃŸœM:: 

መልሲ ንመልመዲ 3.2 

1. G.  w` 116.40   K.  178.2  N.  100.8 
S.  800     [.  11764.7  c.  125% 

2. 806 

3. 420 

4. 32 Ÿ=.Ó ²=”¡# 128 Ÿ=.Ó ÉT C*4�� 

5. w` 375 ƒ¯l` 

6. 100,000 I´u= 

7. w80% 

8. w` 195 

9. w` 220 

10. 50% 
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ኣገባብ  ገምጋም 

�D�� ��/� �
�,-�= �<�� �1�H� .$�5 �3�� h� ��� ��s� 

��/� +�L=� ����%# 
7*QI �� +"R� �� <��  ��*�. N(� 

�1�H� .$�5 �3�� h�� ��NB� �� ,�
 ��/� �1�H� 

.$�5��$� ��	� kS` “ÃµU ´e°u< ”¦ÑMì< wSM¡° Q„ Q}~−U:: 

G.  kS` SÖ” “Ã PÅ ’Ñ` õ”ÉQ` Éœ Sc[ƒ” T>›=z©” }ªH>u<' 

K.  kS` T>›=z© õ”ÉQ` Sc[ƒ” SÖ”” }ðK=ÙU' 

N.  kS` Sc[ƒ õ”ÉQ` SÖ”” T>›=z©” }ªH>xU' 

 œw’ƒ: 

 1.  
2

5
“w T>›=�© kÃ\:: 

 2.  0.23 “w Ñ<²= kÃ\:: 

 3.  12% “w Åc=TM kÃ\:: 

  4.  PÅ c^Q}— SHÃ›< 1290 �¿:: “w²= w` 320 ”Ñ³ ¦^Ã  

  ”}¤òK< ”Ñ³ ¦^Ã ´¤õKA SÖ” w` ¡”ÅÃ T>›=�©  �¿::   

3.3 3.3 3.3 3.3 ����������������    �	
��	
��	
��	
�    �
�
�
�
    ����������������    

   Ztmdb KFl GzÝ 11  

ደረጃ ብቕዓት 

D?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰F    ����z! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éz! tM¦é����    

� ��� ���� �� � �! �	�� ��"� $%&� ����7� 

� ��� ���� �	�� '() *+	 �� �! ����7� 

T5:T5:T5:T5:    ”§TÝ”§TÝ”§TÝ”§TÝ−ƒ`ò (S¦cw)' ¡d^' `K=M ¨KÉ' _ƒ' SgÖ= ªÒ' 

SÓ´›=      ªÒ'¯Ã’> ª“    

መእተዊ 

pÉU ¡wM }UHa ³°v�ƒ T>›=�© ¡SH\ }ÑÃ\ �¿:: Q²= ÉT ƒÓv[ 

T>›=�©” œw UÓvØ ´IM− ØDT>” ¡SH\ ¡Óu` �¿::  k”Ç= lU ’Ñ` 

�²= ”›<e U°^õ �¨<” }UHa w³°v UeLQ wT>›=z©” ØhS<” 

œSMŸ=~ ²K−U Ó”³u ¡w ”UvM �¿:: wõLÃ ƒ`ò' ¡d^” `K=M 

¨KÉ”# ƒ`Ñ<VU” œcLMQ*U” ”¡ðMÖ<” w›<›< œu=KAU ÉT }Óv^© 

CD�� ¡Ó”²u<” ¡Óu` �¿:: 
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eK´§’ õ²= ”›<e U°^õ œw ¡M} ¡óLƒ }¤òK< ¡�*� �3 �<.0�� 

��� �� �{�*� w³°v ƒ`ò” ¡d^” ´SH\K< �”ƒ§” õ+ "MœÃ 

ÉT w³°v `K=M ¨KÉ ¡SH\ ´Óu[K< �¿:: 

�²= U�’< ðK=ØŸ<U ÉT �²= ƒUI`+ Ue Ÿvu=Á© Ÿ<’�ƒ wUƒ �ed` 

¡SH\ �”}´Óu` }UHa w�R; +*�s� 
&1
 �3�� 

3.3.1 �*:��*:��*:��*:� ኪሳራን     

œw²= ”›<e `�c= �²= �”�Ã’ƒ ƒ`ò” Ÿ=d^” ¡SH\ wUÓv` QÉQÉ 

œU` Ue T>›=�© wUƒ ed` ´}ðLK¿ }Óv^© Q„�ƒ” nM ÓÉLƒ” 

¡ðƒO ¡Óu` �¿::   

ሓበሬታ ንመምህር 

��/� ���.	� �*:� �B!� �+,5�� ���R �&
y ��E*> 

��� ��-p ��1�*� �{�*� �C,� 3.4 �
��L=� +7*Q 

��1�* ���* .$�5 �3�� 

መልሲ ንንጥፈት 3.4 

1. G.  S®ÅÑ> ªÒ  K.  SgÖ= ªÒ 

2. S®ÅÑ> ªÒ "w SgÖ= ªÒ õ”}uK=ì< Ÿ=d^ ÃIK<:: 

SgÖ= ªÒ "w S®ÅÑ> ªÒ õ”}uK=ì< ÉT ƒ`ò ÃIK<:: 

3. ƒ`ò 

4. œƒ]ñ:: ƒ`ñ ÉT w` 230 Ã¤¨<”:: 

5. ww` 5120 

6. ww` 8000 }¯Ç=Ñ< ’Ã\:: w` 1600 wU¦d` ÉT }gÃÖ<:: 

’²= ”Øðƒ ŸU S�}© wUØnU w³°v ƒ`ò” Ÿ=d^” Pu_  Hu<−U:: 

Ue S®ÅÑ> ªÒ” SgÖ= ªÒ” ´}}PP²< Q„ ƒ ¡c`O” ’²= ÉT 

w´Pì[ S”ÑÇ= ´c`OK< œÑvw ¡Ó”²u<” ”UÓv` ÉT �C,� 3.5 

“}SÁ¾Ö< ¡c`O Óu\:: 
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መልሲ ንንጥፈት 3.5 

1.  G.  w` 20 

K.  m¹-! êU  = m;dg! êU + 10% m;dg! êU 

                                                 = 20 + 
10

100
× 20 

                                                 = 
10

20 1
100

 
+ 

 
 

                                                   = 
110

20
100

 
 
 

 

                                                   = 20 × 1.1 

                                                   = 22.00       

N. 10% k!ú‰  = m;dg! êU − 10% m;dg! êU 

                                                 = 20 − 
10

100
× 20 

                                                 = 
10

20 1
100

 
− 

 
 

                                                   = 
90

20
100

 
 
 

 

                                                   = 20 × 0.9 

                                                   = 18.00 

2.  G.  SgÖ= ªÒ w` 5.50 Ã¤¨<”:: 

    K.  SgÖ= ªÒ w` 4.50 Ã¤¨<”:: 

’²= w´Óv  Ue c`O ÉT Ó”³u*U ŸeõO” w´uKì ¡`É›<” œw 

SîPõ }UH^Ã }ªH>xU ²K¬ œw’ ƒ ¡c`O Óu\:: ’²= e¯>u< ¤¯ 

wv°KAU œw SÅUÅU ”¡uîO” ÓMí= ²Ã¢’<KAU Pdvƒ ”¡SÁ¾Ö< °ÉM 

¡[¦u<” wÑ<ÏK “§’< °Ä Ñ<ÏK 3.3 ¡c`O œu[ ƒ®<−U œÉLÀ PÑ´ 

ÉT Óu\KAU:: 

መልሲ ንዕዮ ጉጅለ 3.3 

1.  G.  ´}g¾ÖK< ªÒ “w ´}¯ÅÑK< ªÒ ´¯u= eK´§’ ƒ`ò ¾SL¦ƒ:: 

 K.  ƒ`ò w` 40  ¿::  

 N.  ƒ`ò wT>›= © 50%  ¿:: 

2.  44 œ^”g= ¡g× ÃÓv:: 
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መልሲ ንመልመዲ 3.3 

1. S®ÅÑ> ªÒ” SKKÀ” P©d w` (450 + 30)  = w` 480 ¨í›= ÑÃ^::    

SgÖ= ªÒ = w` 540 

G.  ƒ`ò = w` 540 - w` 480 = w` 60 

K.  ƒ`ò = wT>›=z© = 100
480

60
× %= 12.5% 

2. ƒ`ò Ã¤<” ¡d^ ¾K”:: 
3. w` 412.61 
4. 57 u=a 
5. ww` 91 
6. G. 150%  K. w` 300  N. w` 320 
7. G. 5:1  K. 20%  N. 15% zƒ ´P¨c  ”}§Ã’< ƒ`ò 

12.50  ¿ ´¤¬”:: eK²= ƒ`ò wT>›= © 5%  ¿:: 
8. }. 324.875   �. �� $.�N7 �* 82.25 ����� �� 


�N7 �� �* 94.5875 �3�� 

���� �*"� �B!� �
1�� �� �<�(q 4f; 
� 
�*� �&
y 4R5 
N�� ��H* .$�5�� 

3.3.2 ቀሊል ወለድ    

}UHa œw QK<õ ƒUI`„U w³°v T>›=�© w´Óv� eK´}SH\ œw²= 

”›<e `�c= �²= w³°v ¨KÉ wõLÃ ÉT kK=M ¨KÉ ¡SH\ ¡Óu` �¿:: 
w³°v kK=M ¨KÉ ”UUH` SËS`� kK=M ¨KÉ �”�Ã TKƒ ŸU´§’ 

wS�}© Q„ UÏT` ÃŸœM:: œw²= Ñ<ÇÃ �²= “Ã ¨KÉ ¨KÉ 

õ”}²ÃHM¿ õ+ ¨KÉ `K=M ¨KÉ ŸU´uHM œw S¨Ç�� Pu_� 

Hu<−U:: w³°v �²= ´uKì Ó”³u ”¦IK<” }UHa   ”¦SÁ¾Ö<”  ÉT 

”Øðƒ 3.6 �“}SÁ¾Ö< ¡c`O Óu\:: 

�-� õ²= ”Øðƒ }UHa ���.	�� u-�� �7-5�� kK=M ¨KÉ' ¯Ã’> 

ª“' _ƒ ¡ðMÖ<” ¡`É›<” UÓv` �¿:: w³°v }Óv^© �”�Ã’ƒ ¨KÉ 

”¦`É›< ÉT }UHa œw h[u*U “w ´`Ÿw v”Ÿ= ŸÃÊU �+ v”Ÿ= 

õ”zÃ ¯Ã’ƒ ¨KÉ ŸU´ØkU P+„U ¡`É›< UÓv` ÃŸœM:: œw k[v 

v”Ÿ= õ”}²¾M¿ Ó“ “w õƒP© M_Q” °s`” wU¥É ”¡`É›< UÓv` 

ÃŸœM:: õ+ ´}[É›<− ”¦õKAU ”Ÿ[É›< ÉT ”´}¨c’< }UHa °ÉM 

ÃªHxU:: u²= Sc[ƒ õ+ ƒUI`+ IÃ¨ƒ w²K− œÑvw ¡�*� �1�* 
�5=� ��/� �" +�5 h� �1�* �-�R ��* �> ��E*> ��R; 
+*�s� 
&1
 �3�� 
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መልሲ ንንጥፈት 3.6 

1. ¯Ã’> ª“ 

2. ¨KÉ 

3. w` 180 ¨KÉ Ã[¡wV Ue+ (��� w` 1500 ��D-- w` 1680 

ÃIM−:: 

4. 1% U¤”Á~ 
100

1
= 1% 

5. G.  w` 4320  K.  w` 11520  N.  w` 44.308 

ÉU` ª“ Ñ”²w” (¯Ã’> ª“”) `K=M ¨KÉ” SÖ” (ÖmmmmLL Ñ”²w) ÃuHM:: 

eK²= ÖmmmmLL Ñ”²w (SÖ”) = ¯Ã’> ª“ + ¨KÉ:: 

`K=M ¨KÉ ´QcuK< T>›=z© wSc[ƒ eUU°’ƒ œKnN=” }KnN=” 

TKƒ′¨<” œw ¯Sƒ "w T>›=+ w¦”ÅÃ N=dw Ã}Pcw w´wM eUU° 

´¨<c” �¿:: õ²= ÉT _ƒ ÃuHM:: 

eK²= _ƒ TKƒ õ+ ¨KÉ œw ¯Sƒ "w T>›=+ ´QcuK<ªÒ eUU°’ƒ 

�¿:: w³°v QÉQÉ nM ¡`É›<” œw QÉQÊU ²KA `¡w” œðLLÃ” 

¡ðMÖ<” ”UQÒ´ �„U }UHa wÑ<ÏK �“§’< °Ä Ñ<ÏK 3.3 ¡c`O 

ÃÑu`:: 

መልሲ ንዕ� ጉጅለ 3.3    

1.  ¯Ã’�ƒ ¨KÉ ¡M} ��U:: ”fU¨<” kK=M ¨KÉ” $�� ¨KÉ” 

Ã2HK<:: Ÿu=É ¨KÉ TKƒ �> N�� �p� ��R� ���N5� �3�� 

2.  

:lT  Zt›¡r 
BR 

wÉx! Ztgbr 
BR 

ql!L wlD ?z! ZHl# 
m-N BR 

01¼01¼00 500   500 

02¼01¼00 1500  0000    2000 

02¼02¼01    2100210021002100 

03¼02¼01  300  1800180018001800 

04¼02¼02 200   2090209020902090 

05¼02¼02   0000 2090209020902090 

06¼02¼03  500 79.5079.5079.5079.50 1669.501669.501669.501669.50 

07¼02¼03   0000 1669.501669.501669.501669.50 
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h�� �..C J�� ��/� �,--. 4R5 N��� Ÿu=É N��� +2*})� 

��1�* w³°v ƒ`ò' ¡d^” kK=M ¨KÉ” ´UMŸ~ Q„�ƒ +7*Q 

.<2*�� $� �H� �� �� ���" ��/!. �xzO� (�% ��	�� 

+*�  .<2*�� �� �NK�� �� SMSÇ= 3.4 wSM¡° °� ¡õR N. 

�� °� Ñ³ HqIU:: 7St� �� �� �� }UHa õ“¨ì< œw cK?Ç 

”¡c`O ��1�* +�L=�� 1��2s� �" $�;� ��-� (2� k<" 

120)�:: 

መልሲ ንመልመዲ 3.4 

1.  16068�� �� ��� 15600 +15600 × 0.03 ��� �3��    

2.  800 �� 6 N*w ��� 1600 �� ��� ��� �3�� �� ��� 10% 

��� �3�� ��� �� ��� 10% 4R5 N�� .&72;��    

3.  w` 1640 

4.  
8

1
3 ¯Sƒ 

5.  G.  w`  ¨KÉ œKA�� 

K.  w` 
4

4000 6 960
100

× × = w` ¨KÉ œKA�� 

eK²= ´u´~ ¨KÉ ²K− œw K ²KA�¿:: 

6.  w` 620    

7.  4.125%    

8.  w` 1009    

ኣገባብ  ገምጋም 

�w� U°^õ �� }UHa ¡”Å. ´œ¡M ŸU´}[Ê*U ”UõLØ ´}ðLK3 

�<��� <�H� �CM� .$�5�� $� ��	� °�zƒ +"R� <�� $� p� 

Pì`+ ð}“�� wUHw U1�H� .$�5 �3:: �� �NK�� ��!" 

��
�	 �0� ,�
 ��/� �p� �1�H� .$�5 �3:: �µU ´e°u< 

Q„�ƒ ŸU œw’ƒ UØnU ÃŸœM:: 

1.  œÃ} S<eÙó ww` 500 ´Ñ´ − uÑ>° ww` 590 gÃÙU::  

 G.  œÃ} S<eÙó œƒ]öU Ê Ÿc=aU? 

 K.  ƒ`ò ¨Ã Ÿ=d^ wT>›=�© ¡”ÅÃ  ¿? 
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2.  eU*” w` 1000 œw v”Ÿ= œ�T>Ö<:: “w+ v”Ÿ= œw ¯Sƒ 12 

T>›=�© �K=M ¨KÉ ´[¡w  ’}§Ã’< ÉQ] cKe} ¯Sƒ ¡”ÅÃ w` 

Ã§’K<? 

3.  cUHM pÉT> ¡M} ¯Sƒ œw v”Ÿ= “w ²�SÖ„ Ñ”²w w�K=M 

¨KÉ 8  T>›=�© w¯Sƒ w` 120 [¤=v:: SËS`� ²�SÖ„ w` 

¡”ÅÃ ’Ã\? 

መልሲ ንመጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 3 

1. G.  1:7    K.  7:1 

2. wîN=ƒ õ+ “Ã SËS`� cw w` 2784' “Ã+ "MœÃ cw w` 

4640' “Ã+ dMdÃ cw ÉT w` 6496 õ¿:: 

3. w` 225 

4. wîN=ƒ u]G< w` 10‚000 õ”ƒ§” wîN=ƒ �]¡ ÉT w` 15000 õ¿:: 

5. 10 S¯M+ 

6. 10 c¯ƒ 

7. 320 T@ 

8. 6% 

9. w` 2576 

10. ›w 3 ¯Sƒ 

11. 15% 
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መእተዊ 

¨B z�ÂêE Zón wY D¥ ZsL-n ?BrtsB mrÄX¬ BÈ:¸ ¨gÄs! 

X†ÝÝ zbÂêE £wT BzY mrÄX¬ ¨iU¸ µB M�N ˆl!ûTRg#M zYBl# 

Y,WNÝÝ SlZón mrÄX¬ B¨GÆb# MXµB½ MS‰:N ¨B _O¸ KW:L 

MGÆRN N}Æ? Zb¦L g#ÄY ¨Y÷nNÝÝ  

mrÄX¬ ¨B MM?L§F Wún½ k#n¬T MRÄX½ wzt Rx#Y t‰ ¨lãÝÝ 

bz! msrT tM¦é mrÄX¬ kmY kMZXkB½ kMZ_mRN kMZ-

ªlLN KfL-# MGÆR ¨D§‘ X†ÝÝ  

Xz! M:‰F Xz! ¨B slSt Nx#S KÍ§T tm‚El# Z‚rb X†ÝÝ NîM D¥ 

MLKT BM_”M mrÄX¬ MXµB½ mSm‰êE G‰ÍTN �Y G‰ÍTN 

MQÃSN MTRÙMN½ ¥X,§Y W}x!T� ZW¬r½ ¥X,L KÍl!N FLLY 

mrÄX¬ MRµB ZBl# X×MÝÝ 

Slz! ¨Bz! M:‰F′z! BZtwsn dr© tM¦é B²:Æ »§¬T ¨t¨á<Æ 

mrÄX¬½ ¨q‰RÆ mrÄX¬N kMx#WN ¥X,§Y½ ZW¬rN ¥X,L 

kÍl!N kmY kMZRkB Km¦„ X×MÝÝ ¨B mrÄX¬ ZHl# ¨f§§Y XWN 

Km¦„ KGbR X†ÝÝ  

Xz! XNTGbR mrÄX¬ ZHLã rBˆ ¨B GMT BMX¬W tM¦é MS 

kÆb!åM Zt¨ús„ ¨Bn¬T BM¦BN tGÆ‰êE S‰?tE KsR/# :DL 

BM¦BN Km¦„ MGÆR td§‘ X†ÝÝ 

ዕላማ እዚ ምዕራፍ 

������������    �	
��	
��	
��	
�    ��������    �
���
���
���
��    ��������    ��������������������    

� ����� ���	
 ��
 ����� ���
 �� ���
 ����� 

����� ����� 

� ������ ����
 ���
 � �
 ����� ����� ��!"� 

� �

� ����� ����� �#
$� 
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መምሃሪ ሓገዛት 

Nm;qn! k#RÂ›T �Y ÒRT Zón# PéT‰KtRN mSm¶N� kM ��§T 

mSm‰êE G�ÍTN �Y ÒRTN Zbl#N µLåT Xz! M:‰F NMM¦R 

ˆgZtE X×M XTBl#ãMN M_”M Yk¨L X†ÝÝ 

4.1 ምልክት ብምጥ�ም መረዳእታ ����    

Ztmdb KFl GzÝ 5 

ደረጃ ብቕዓት 

D?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰F    ����z! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éz! tM¦é����    

� %! �&�'( ��
 ����� ���	� 

������������    ”§TÝ”§TÝ”§TÝ”§TÝMLKT½ sdª MLKT     

መእተዊ 

¨Bz! Nx#S M:‰F′z! tM¦é µB kÆb!åM ql!L mrÄX¬ ��� 

�(���! !)�� )*+ (,-� �(�. /0 ��
 ����� (
�1 

!(23( 
4��	� 
�5
6
 ���7
 �$ �#899 �: )� /0 

����� !;#< (
�1 ��� �(�5
6= �>
" (*?� @)�99 

�A( ���	 ������1 ��
 (� �&�B� C/�1 ���DDE 

�FG (�&, �8H8 �!D �I
=99 �( -!/1 !J� ��� >8 ��K 

�(�. -! ��� (�L) ��- �$99 

ሓበሬታ ንመምህር 

¨B ?D?D Nx#S RXs! �� TMHRtE kmY kMZJmR 	��  	�!"# 

$�%& �'() X†ÝÝ *+, ���- �� �'() ./ $�%& 0� 1��2 

,�34567 ���- �8 9#&3 0:;+� �3��<= �3�8>-, ¨B 

���?<7 KFl! ZT456/� MHø&3, �@1A�B+� �4�� BÈ:¸ 

wún! X†ÝÝ 

C�� ,D8 �
�� �� ���� 	E�F=�, C� �7� 3�?-G� 

	���<=�, 

:&3 1BH�& ��4��, ��	�I-, ���3 �JK�� 

1BH�& 01* 0�	��) �1��
 �LM �1�< ��L:- �NM- 	OAO 

B�$ *?�=�� #� �M ,4E3 4.1 �SNO T*U� �@�1VF �"-W 

�L:- *0C��� 



���� 4 - ����� �����                             61 

�� ,4E3 �� �,3"-W 0� X�1 ��YZ C�#3 C� "[H �� $� 

"\] ���3 01* 0�	456 L)� $�%& �)=��� M<NÃt$ ¨B 5^_ 

¨B Z��<= MYY_ mrÄX¬ ¨B MXµB"\] �4�� �	OAO \B` 

K?GøM SlZ<XL X†�� #� ,4E3 �� ��� �8-a� �!>b 1LO , 

$�%&, ,�B�) �M 
c SNO 4.1 �"-W �L:- *0C���  

C�� �Z"� 	��� 1MBd C/�� ,e �M X�f @�g� ,4E3, 
c 

SNO, ��&Z9� ���� C� 0:;h� 	-0) 	�EYOi 

:&3 1BH�& 

X�1 ��YZ ���< �L:- �i�� X�f @�� -�2 �� ��&Z9� 

���� 	�!"# 8�� �"-W �L:- #� 3�?-� 	jOO *����� ��h3 

1BH�&&3 �Z, C� 5 � k3 3�?-G� �@�.'!< ���) ��L:- 

��lG�, L,
�h�, �"�� �L:- *0C��� ,C�#3 C� k3 3�?-G� 

.Om �	n ��_&3� 1�?�,� ����� �	n 18T&3, ��, !.��� 

��� ��!>b �M¦é,#M Ztf§lf† ›Yn¬T mrÄX¬ C� 0:;h� 

�@�A.) !* �M �@$�o N<X�b#, C� ��_ 1dh� 1�-( �?), 

,�L:- ¨nªOWãMN ˆGpãMNÝÝ  

C�� \B` �� ���� 	�EYOi 1\��&&3 ���) 'Yq 	��7 �,�rs 

#� 1BH�& Jf�� C� �t�� 	?�=� u�� �v1* ��&� 

0�	��� ��:- C�Yw �i�� ��g� 1BH�& ,�4M- �,451/� 

xY&3 $yD ���3 ��4�� �,3,��z� ��s �-�D, �� C;/� 

�M "\] ���3 ��YZ �E�F, ��{	 l�_��  

MLK¬T 1BH�& NM‚$ÉR, ,�LY , Y-OÑÝÝ ¨Bz! XN_q mlÖM 

MLK¬T ¨ÂX|tE ›MÄêE ?NÉÉT ÷YñM ?D?ìM ˆd ¨¦D ZWKl# 

X×MÝÝ N¨BnT |ˆd YWKL�|| KLt YWKL�||| slst YWKL� ||||  

}-:
� YWKLÝÝ C� mbL 5Y 	L�- MLKT D¥ N¨RÆ:tEåM BzÌR} 

//// tgY„ Y"¨LÝÝ 0M′z! 	›Ynt$ ¨öÉ}‰ ntE $E~��	n bb!ˆM>t 

BMg#jL ,M‚$ÉR 5l!L �vZ, YgBé��C�#3 16 ,�Z�� //// //// / 

N_qMÝÝ   

መልሲ ንንጥፈት 4.1 

h. slst tM¦é   l. ¨RÆ:t tM¦é  /. slst tM¦é   

m. slst tM¦é  r. slSt tM¦é   s. slst tM¦é 

bZ/! sB 
¨BtE SD‰ 

2 3 4 5 6 7 8 -O§§ 
DMR 

MLKT ¼¼¼ ¼¼¼¼ ¼¼¼ ¼¼¼ ¼¼¼ ¼¼ ¼¼  

 3 4 3 3 3 2 2 20 

////
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mrÄX¬ Bsdª MG§} ntE k#n¬T Z‚ll NK,WN kMZgBé µB 

N_fT 4.1 M:²B Yk¨LÝÝ µBz! sdª Xz! k#n¬T B‚l!l# MRÄXN 

B²:Æ XtE mrÄX¬ Ztwsn mGlÉ! M¦BN Yk¨LÝÝ  N¨BnT nz! ¨B 

§:l! zlÖ sdª BMR¨Y ¨B ?D?D SD‰ µB 2 KúB 4 sB kMzlÖ 

MGN²B Yk¨LÝÝ µBz! Btwú,! ¨RÆ:t tM¦é ¨B SDRåM sslSt 

sÆT kMzlW MRÄX Yk¨LÝÝ Btmúúl! ¨gÆB ¨B SDRåM 3½ 4½ 5½ 

6½ 7 sÆT zlWãM bZ/! tM¦é B‚l!l# MF§Y Yk¨L X†ÝÝ 

¨StW:l#Ý ¨Bz! sdª Xz! bZ/! MLK¬T ¼¬l!¼MStE ¨B ?D?D 
bZ/! SD‰ zlÖ bZ/! tM¦‰Y ¥:r X†ÝÝ   

መልሲ ንዕዩ ጉጅለ 4.1    

mLs! XtE :× g#Jl Bb! mLs! XèM tM¦é X† ZWsNÝÝ  Slz! tM¦é 

XtE :× g#Jl kmY kMZsR/#ã BMR¨Y S‰?èM MGMUMN ¨D§‘ 

mStá,l!N ¦b#ãMÝÝ 

nz! s¶‡M MS wDx# tM¦é bb!g#Jl XÂón# mLmÄ! 4.1 KsR/#N ¨B 

KFl! KmÃy-#l#N MGÆR Yk¨LÝÝ 

ኣገባብ  ገምጋም 

k#n¬T tM¦é,#M NMGMUM (NMF§_)Ztf§l† »§¬T M_”M 

Yk¨L X†ÝÝ N_fT 4.1 Y,#N :× g#Jl XNTsR/# MGMUM Yk¨LÝÝ ¨B 

?D?D g#Jl BZHLãM túTæ XýN MGMUM Yk¨L X†ÝÝ kMz! 

›YnT gMUM igM zlãM tM¦é NML§YN NMT§M PéG‰MN Zl›l 

ˆgZ ¨lãÝÝ  

:× g#Jl KsR/# XNTGbR D¥ Ztf§l† mg¥g¸ Q_›! BM¦B tM¦é 

Æ:lÖM NÆ:lÖM KFT¹# M?UZ Yk¨LÝÝ Xz! ¨B MM‰? G#Jl½ ¨B 

kYÄ! MYY_ ZHl#ã tú¬ÍYnT½ tdUUFnTN GL}nTN Km¦„ Z?GZ 

X†ÝÝ  

¨B kÆb!åM ZRkb# Tµ§T ¼kM ˆlê _:Â½ Tµ§T FTˆêE Lª?½ 

wzt¼ XÂ,Ç mrÄX¬ KXKb# BM?¬T XýN MGMUM Yk¨L X†ÝÝ Xz! 

B²:Æ mrÄX¬ BZbli KbR¦lÖM µB MGÆR N§:l! ¨B kYÄ! TMHRtE 

ZHLãM ï¬ KfL-#N NTMHRèM ö§?¬ KHb#N ZgBR X†ÝÝ µBz! 

Btwú,! k#n¬T kÆb!åM BZbli KRDx# XýN Z?GZ X†ÝÝ ¨BnTÝ 

1.  ¨B b@T TMHRtE zlý bZ/! tM¦é BmM¦¶ KFl! fl!,#M 

mrÄX¬ ¨Kb#ÝÝ 
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2.  tM¦é µB 10 tftEñM Xz! ZS:B ý}x!T r,!ïMÝÝ 

3½ 5½ 4½ 9½ 6½ 7½ 8½ 4½ 6½ 7½ 9½ 10½ 6½ 5½ 4½ 8½ 7½ 9½ 7½ 

8½ 6½ 5½ 4½ 6½ 9½ 7½ 5½ 7½ 6½ 4½ 5½ 9½ 7½ 10½ 7½ 6½ 8½ 9½ 

5½ 6½ 2½5½ 8½ 6½ 5½ 7½ 6½ 9½ 4½ 7½ 8½6 

nz! mrÄX¬ MLKT BM_”M NMG§} Xz! ZS:B sdª MLx#ÝÝ 

ý}x!T 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

MLKT           

bZ/! 
tM¦é 

          

መልሲ ንመልመዲ 4.1 

1.  
wR/! mSkrM ?ÄR ¬?úS _¶ lµtET mUb!T gNïT Sn ˆml Nˆs 

MLKT  ////  ////  ||  ||| || ||| || || | 

bZ/!¨Bz! 
wR/!′z! 
twlÇ  
tM¦é 

5 5 2 5 3 2 3 2 2 1 

2.  

W}x!T 8 9 10 11 12 15 16 18 19 20 

MLKT  |||| ||| |||| | |||  |||  |||| ||| 

bZ/! Xz! 
W}x!T 
zlãM 
tM¦é 

4 3 4 1 3 5 8 5 4 3 

?è q$}¶ 3N ?è q$É¶ 4 µB m¥HRèM ZXkB X†ÝÝ bb!g#Jl 

÷YñM kM PéjKT NKsR?ã YGb„ÝÝ ¨B KFl! NkORBã D¥ 

BMGÆR ¨B mLS¬èM KmÃ-# MR/#ãM 

 

 

 

////

//// //// ////
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4.2 ቅየሳን ምትንታንን መስመር ግራፋትን ክቢ ግራፋትን 

 Ztmdb KFl GzÝ 10  

ደረጃ ብቕዓት 

D?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰F’z! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éz! tM¦é����    

� ����� ����� !(23( ���, �� 1 �M�N� 

� %! �&�'( ����� !(�%! ���, �� 1 �M�N� 

� �8
0 ���, �� 1 �1
1G� 

� �� �� 1 ����� ����� !(23( �M�N� 

� %! �&�'( ����� !(�%! �� �� 1 �M�N� 

� �8
0 �� �� 1 �1
�G� 

������������    ”§TÝ”§TÝ”§TÝ”§TÝ−−−−G‰F½ mSm‰êE G‰F½ Kb! ¼�Y¼ ÒRT 

መእተዊ 

¨B MG§}N MTN¬NN mrÄX¬ Zl›l dgF ZgB„ Ztf§l† G‰ÍT 

¨lýÝÝ µBøM Bz#ˆT ›Yn¬T G‰F ¨Bz! Nx#S M:‰F′z! mSm¶êE 

G‰ÍTN �Y ÒRT¬TN tM¦é Km¦„ KGbR X†ÝÝ  

ሓበሬታ ንመምህር 

?D?D n_b! ¥lT mSm‰êE G‰FN Kb! ÒRTN bb!ýLq kMz! ZS:B 

K‚Rb# X×MÝÝ 

መስመራዊ ግራፍ    

›Yn¬T G‰F µB Zón# XtE ˆd mSmR G‰F kMZón L:L KBL 

tˆb!„ X†ÝÝ XN¬YnT mSmR G‰F D¥ tM¦é KRDx#N kmY 

kMZs¨L     KfL-#N MGÆR XtE ˆd :¥M X†ÝÝ Xz! NMTGÆR D¥ 

mjmR¬ tM¦é Æ:lÖM XÂtmÃy-# N_fT 4.2 KsR/# Gb„ÝÝ Xz! 

N_fT Xz! }MÄ! q$}R¬T ¨B iF/!−qk kSF„N bøM zSf„ãM }MÄ! 

q$}R¬T D¥ mSmR G‰F KSXl#N :DL ZHïM X†ÝÝ µBz! Btwú,! 

D¥ mSmR G‰F kmY kMZTNtN KˆSb#l#N KmÃy-#l#N Z?GZ 

X†ÝÝ 
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መልሲ ንንጥፈት 4.2 

1. h. 

 
l. 
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ቀ 
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/. 

 
2. h.  

 
l. ¨BtE G‰F 7 n_B¬T ¨lýÝÝ   
/. 67 Ä!G¶ Í‰N¦YT   
m. 43 Ä!G¶ Í‰N¦YT 
r. KLtEx# X†ÝÝ µB 43 ÂB 53 YWs< µBx# D¥ ÂB 50 

YwRDÝÝ Bˆfš XNTrx GÂ XÂws, X† kYÇ MÆL Yk¨LÝÝ 

3. I. h. 9    l. 210,000.00                 

  /. 70,000.00   m. XÂnky X† ,YÇ 

r.  µBtE G‰F ZS:B sdª XèM êU¬T MS‰? Yk¨LÝÝ 
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›mT 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 

êU 210,000 205,000 200,000 180,000 170,000 150,000 130,000 100,000 70,000 

wY D¥ 

êU¬T X¬ mk!Â D?¶ Gz  

›mT êU BBR 

1995 210,000.00 

1996 205,000.00 

1997 200,000.00 

1998 180,000.00 

1999 170,000.00 

2000 150,000.00 

2001 130,000.00 

2002 100,000.00 

2003 70,000.00 

3. II. h. 6        l. 600         /.  500      

m. D?¶ Gz XÂws, kYÇÝÝ 

µBtE Ztw¦b G‰Í Zs:B sdª XèM êU¬T Ms‰? 
Yµ¨L 

KBdT XtE b:‰Y 
wR/! KBdT Bk!.G 
mSkrM 500 
_QMtE 510 
?ÄR 530 
¬?úS 540 
_¶ 560 
lµtET 600 

nøM N_f¬T s¶‡M MSwDx# XøM ZS:b# kM m-ªll! M¦B Yk¨LÝÝ 

¨B N_fT 4.2 Ztr¨† k#lÖM G‰ÍT mSm‰êE G‰ÍT Yb¦l#ÝÝ 

mSm‰êE G‰ÍT KLt ttµXtE znÉ}„ M�ñMÝÝ ?D?D ttµx! ¨B 

mSmR zNg! YOm_ÝÝ mSm‰êE G‰F ›MÄêEN GÄ¥êEN zNG¬T 

¨lýãÝÝ mSmRG‰F BWsN mSm‰T Ztˆˆz# n‚$È¬T Zˆz X†ÝÝ 

¨B N_fT 4.2 ?è q$}¶ 2 rSn! XtE kt¥ µB m›LtE ÂB m›LtE 

Ztlw- Má*n# ¨StêE›!Lk#M Tón#ÝÝ ¨B N_fT 4.2 ?è q$}¶ 3 êU¬T 
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X¬ mk!Â µB ›mT ÂB ›mT tlêE-# X†ÝÝÝ ¨B ?è q$}¶ 4 XWN 

KBdT XtE B:‰Y bb!wR/# tlý-# X†ÝÝ µBz! D¥ ?D?D mSm‰êE 

G‰F D?¶ Gz ZHl# lW-! mrÄX¬ zRx! M,n# M?ÆR yDl!ÝÝ 

Bˆfš XNTrx mSm‰êE G‰Í KLt ˆbÊ¬T kmY kMZ²mÇN 

kmY kMZf§l†N ò¸‚$$ zRx!G‰F X†ÝÝ 

ኣገባብ  ገምጋም 

tM¦é B²:Æ mSm‰êE G‰F zlãM ¨rÄD¨ NMGMUM XøM ZS:b# 

»§¬T M_”M Yk¨L X†ÝÝ ¨B N_fT 4.2 KmÃy-# BMGÆR ¨B 

XêN MYY_ MGMUM Zk¨L XNTóN tmúúl! ?è BM¦B s¶‡M 

kORb# BMGÆR XýN MGMUM Yk¨L X†ÝÝ µBz! Btwú,! XøM ZS:b# 

?è¬T kM ¨BnT BMWúD tmúúl! ?è BM¦B XWN MGMUM 

Yk¨L X†ÝÝ 

1.  ¨B KFl! µB în! KúB ›Rb! Znb„ tM¦é kMz! ZS:B tê£b#ÝÝ 

:lT în! Sl#S rb#: ˆÑS ›Rb! 

bZ/! ¨B KFl! 
Znb„ tM¦é 

45 42 47 50 47 

nz! ZgL} mSmR G‰F S¨l#ÝÝ 

 2. 1$1� C� �-� "18�- E�@ �$6|� A*#3 3�?-� 

	Bv�� m �&3 �� 	8
� 181- L�� 5�)�� nz! mSmR G‰F 

msrT gYRk#M nøM ZS:b# ?è¬T mLs#ÝÝ 

 

�.  1$1� 	Bv� 	OAO m �3 �,\* �i 

O.  1$1� 	�$� m �3 	Bv� ��,&* A*#3 3�?-� �i 
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ሒሳብ ፊዚክስ ኬሚስትሪ እንግሊዝኛ ትግርኛ 

ዉ
ፅ
ኢ

ት
 ካ

ብ
 

ዉ
ፅ
ኢ

ት
 ካ

ብ
 

ዉ
ፅ
ኢ

ት
 ካ

ብ
 

ዉ
ፅ
ኢ

ት
 ካ

ብ
 4

0
4
0

4
0

4
0
    

ዓይነት ትምህርቲዓይነት ትምህርቲዓይነት ትምህርቲዓይነት ትምህርቲ    

ዉፅኢት ብዓይነታት ትምህርቲዉፅኢት ብዓይነታት ትምህርቲዉፅኢት ብዓይነታት ትምህርቲዉፅኢት ብዓይነታት ትምህርቲ    
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ክቢ /ፓይ/ ግራፍ     

QDM KBL B²:Æ mSm‰êE G‰F q¶b# X†ÝÝ ?z! D¥ XN¬YnT Kb! 
G‰F NMM¦R B,mY ¨gÆB XNtOrBÂ× kMZˆY> NMO‰B KFtN 
X†ÝÝ XNtón GÂ µLåY ¨gÆÆT M_”M ¨Yk¨LN ¥lT zY÷nS Xz! 
¨Bz! q¶b# zlÖ ˆbÊ¬ kM mbgs! KT_qÑl# Z?BR X†ÝÝ 

nz! Nx#S RXs! Xz! NMM¦R ¨B m}ˆF tM¦‰Y zlÖ N_fT 4.3 Bg#Jl 
óYñM XÂtmÃy-# KsR/# BMGÆR MJ¥R Yk¨LÝÝ  

መልሲ ንንጥፈት 4.3 

1. h. 50% Zt‚bx  50% zYt‚bx 

l. 75% Zt‚bx  25% zYt‚bx 

/. 66.67% Zt‚bx 33.33% zYt‚bx 

2. 

 

3. ÂY tGÆR mLmÄ! X†ÝÝ Slz! tM¦é  ˆbÊ¬ NKXKb# YGb„ÝÝ 

BmsrT ZHl# ˆbÊ¬ D¥ Kb! G‰F s¨l#ÝÝ 

 nz! N_fT D?¶ MSR‡M kM m-ªll! ZS:B MWúD Yk¨L 

 X†ÝÝ 

Kb! G‰ÍT ˆbÊ¬ BGLÉ! NMR¨Y Z?Gz# Má*ñMÝÝ  

Kb! kM Ml#X KÍL BM?úB BÉ!/!T ?D?D KÍL Bs@Kt‰T  

XNttm‚El# XtE ZRkB MSl! Kb! G‰F wY D¥ �Y ÒRT tÆ£l# 

kMZ}ê:ÝÝ Kb! G‰F BZtf§ly mLK;# KGl} kMZ<XLÝÝ ¨BnT 

B¸x!¬êE kMZGl} BMG§} ¨B m}ˆF tM¦‰Y zlÖ ¨BnT KsR/# 

MGÆR Yk¨LÝÝ Slz! �* G‰ÍT Ztf§l† ˆbÊ¬¬T ¨B Ztf§l† 

KÍ§T ˆd Ñl#X BMG§} NMN}ÉR Y-OÑÝÝ ?D?D KÍL XtE Kb! 

D¥ µB ¸x!tE ZHl# m-N ZWKL X†ÝÝ  

Slz! �* G‰ÍT ¨B s@Kt‰T Ztm‚l# KB¬T X×MÝÝ ?D?D s@KtR 

g#z! ÂYtE -O§§ m-N ZWKL X†ÝÝ 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 
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¨B �* G‰F mjmR¬ k#lÖM êU¬T YDm„ÝÝ ‚É!lÖ B}/!T 

?D?D s@KtR B¸x!¬êE YGb_ÝÝ B}/!T ?D?D s@KtR NMRµB d¥ 

Xt$ g#z! B3600 Y‰Æ?ÝÝ Slz! XtE Ztr,b W}x!t B}/!T XtE s@KtR 

÷Yn# ntE B}/!T ZWKL ›‚N k#RÂ: D¥ YgL}ÝÝ 

¨B mwÄX¬ tM¦é Kl¥mÇN dr© GN²båM NMF§_N mLmÄ! 4.2 

KsR/# MGÆR Yk¨LÝÝ  

ኣገባብ  ገምጋም 

GN²b tM¦é BZtf§ly ¨gÆB MGMUM Yk¨L X†ÝÝ XNtón GN 

tGÆ‰êE ?è BM¦B tM¦é BýLöM KsR/# BMGÆR MGMUM Zˆ¹ 

kMZ,WN YXmNÝÝ Slz! ¨B q}¶ b@T TMHRtE zlý HNÉ¬T Bb@T 

}?fT½ mMh¶ KFl!½ ¥XkL wzt XÂbl# K,ÍFl#ãM BMGÆR½ ¨B 

KFlÖM zlý tM¦é B:Dm Kmª‚l# BMGÆR½ ¨B kÆb!åM 

KsR/#ãM Z<Xl# tGÆ‰êE S‰?tE BM¦B Kb! G‰F KsR/# MGÆR 

T<Xl#ÝÝ 

መልሲ ንመልመዲ 4.2 

1. h. q − zNg! N›mT k−zNg! D¥ N<BdT Y-‚ÑÝÝ ‚É!l# 

n_b!¬T yOM-#ÝÝ BWsN mSm‰T D¥ ytˆ?z#ÝÝXz! ZS:B 

G‰F  Kr<b# XGÆXÝÝ 

 

l. KBdT tM¦‰Y BC,^- Gz zRXY mSm‰êE G‰F 

/. 7      m. µB 1991 KúB 1994  

r. µB 1994 KúB 1997   s µB 1993 KúB 1994 

¹. 54     q 48 
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46

48

50

52

54

56

1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997
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2. �. 

 

l.  D?¶ 25 dªYO MW›Y Xt$ GM¬êE rsn! 520s@  

3. 40% ›�„½ 30%N1Gb!½ 20% N�‰Y g² 0MDWN 10% NM�›z!Ã 

h. 8O� Aj, ,1�A	V .Z h !^� 	Z�� 9-@
           
10%× 3600= 360ÝÝ  

 l. NmGb! .Z h !^� 	Z�� 9-@
  30% × 3600 = 1080ÝÝ 

 /. NK‰Y g².Z h !^� 	Z�� 9-@
  20% × 3600 = 720ÝÝ 

 m.  

 

r.  NmGb! .Z h !^� 	Z�� 9-@
  30%× 3000 = BR 1000 
  X†ÝÝ 

4. h.  Z›¡é 40%½ NmGb! 30%½ Ng² K‰Y 20%½ kMx#ýN 
 NmÙ›ZÃ 10% Y_qMÝÝ 

 
 
 
 

15% 

30% 

20% 

25% 

10% 

rSn! B(0s@) 

Gz BdªYO 
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l. 

 

4.3 ማእኸላይ፣ ዝዉታረ፣ ማእኸል ኸፋልን ፍልልይን መረዳእታ 

Ztmdb KFl Gz 5 

ደረጃ ብቕዓት 

D?¶D?¶D?¶D?¶    MZ²M Xz! Nx#S M:‰FMZ²M Xz! Nx#S M:‰FMZ²M Xz! Nx#S M:‰FMZ²M Xz! Nx#S M:‰F����z! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éz! tM¦é����    

� ������ �O��� ���
 � 

 �

�
 �!� 3�1 
�5
6� 

� ����� ����� ��!"� 

� �O�� ����� ��!"� 

� ���
 � � ����� ��!"� 

� �

� ����� ��!"� 

������������    ”§TÝ”§TÝ”§TÝ”§TÝ−−−−¥X,§Y W}x!T½ ¥X,L ,Íl!½ ZW¬r½ FLLY 

መእተዊ 

µB Zt¨kb mrÄX¬ ÂB mdMdM¬ NMBÉ?XtE mrÄX¬ B¨GÆb# 
KOm_N KGl}N YGÆXÝÝ QDM KBL mdMdM¬ NM¦B ˆgZtE Zón# 
²:Æ¬T sdª½ mSM‰êE G‰FN Kb! G‰FN t¥£éM X×MÝÝ XNtón GN 
Xz!åM _‰? ¨B mdMdM¬ NMBÉ? B‚$›T ¨Y÷n#NÝÝ µLåT tws<tE 
¨M‰T MR¨Y ¨gÄs! X†ÝÝ SlZón D¥ ¨Bz! Nx#S M:‰F Xz! B²:Æ 
¥X,§Y ý}x!T½ ZW¬r½ ¥X,L kÍl!N FLLYN Km¦„ KGbR X†ÝÝ  

Xz! Zónl# D¥ ¥X,§Y W}x!T½ ZW¬rN ¥X,L kÍl!N BMGÆ_ D¥ 
twú,! ˆbÊ¬ B²:Æ Xt$ mrÄX¬ MRµB SlZk¨L X†ÝÝ ê§µ* ÂB 
mdMdM¬ NMBÉ? ¥X,§Y W}x!T½ ZW¬rN ¥X,L kÍl!N MGÆ_ 
¨D§‘ XNtón Xz! _‰? X,#L ¨YgBéNÝÝ Slz! ¨B RXs! ¥X,§Y 
W}x!T½ ZW¬rN ¥X,L kÍl!N FLLY XtE mrÄX¬ XWN MF§_ 

¨D§‘ X†ÝÝ Y,#N XMbR ¨Bz! BRk!′z! tM¦é FLLY _‰Y NKfL-# 
YGbRÝÝ ¨B mN¯ ZL›l êUN Zn¨s êUN zlÖ ¨f§§Y _‰? Z:QN 
FLLY Km¦„ YgbRÝÝ 

40% 

30% 

20% 

10% 
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ሓበሬታ ንመምህር 

Xz! TMHRtE Xz! NMJ¥R XN¬YnT ¥X,§Y ý}x!T K²rb# B”L 
BM?¬T tM¦é KMLs# MGÆR Yk¨LÝÝ µBz! Btwú,! ÂY Zˆlf 
›mT Znbr ¥X,§Y ý}x!èM tM¦é K²rb# BM?¬T XtE TMHRtE 
MJ¥R Yk¨LÝÝ Xz! XNTGbR ¥X,§Yý}x!èM kmY kMZr,b#ã D¥ 
mBR£ KHb# Y?tt$ãMÝÝ Xz! D?¶ MGÆR D¥ N_fT 4.4 Bg#J§ 
÷YñMN XÂtmÃy-#N KsR/# YGb„ÝÝ 

መልሲ ንንጥፈት 4.4 

1. h. ˆd ›YnT mLs! KHl# ¨Y<XLNÝÝ Ztf§ly ¥X,§Y ý}x!T 
 SlZHl#ÝÝ  
l ¥X,§Y ý}x!T Ztr,b# n_b!¬T BMD¥R NbZ/! ›YnT 

TMHRtE  BMM”L YRkBÝÝ 
2. h. 4   l. 4   

/. 3½ 3½ 3½ 4½ 4½ 4½ 4½5½ 6 ¨Bz! XtE ¥X,L q$}¶ 4 X†ÝÝ 
m. 3 

3. h. 85.4 
l. Xt$ Z›by ¥rk! 95 X†ÝÝ XtE Zn¨s ¥Rk! D¥ 70 X†ÝÝ  

Slz! XtE ¨f§§Y 23 X†ÝÝ  
/. 85     
m. 85 

¨B N_fT 4.4 XtE mrÄX¬ B‚$}¶ tê£b# X×M KsR/# in!‡MÝÝ nz! 
N_fT MS  sR/# D¥ :× g#Jl 4.2 KsR/# YGb„ÝÝ Xz! D¥ mrÄX¬ 
Æ:lÖM KXKb#N ¥X,§Y ý}x!T Kr<b#N Z?GøM X†ÝÝ nz! :× g#Jl 
XNTsR/# D¥ ¨D§‘ ˆgZ YGb„lÖMÝÝ 

nz!åM kM mXtêE BM_”M ?D?D ¨MR D¥ kMz! ZS:B Km¦„ 
YGb„ÝÝ 

ማእኸላይ ውፅኢት 

¥X,§Y WÉ!x!T D¥R êU¬T Ztm‚l B-O§§ bZ/! êU¬T M,n# 
KRDx# MGÆR yDl!ÝÝ nz! NM?UZ D¥ ¨B m}ˆF tM¦‰Y zlý 
¨Bn¬T KsR/# YGb„ÝÝ 

ማእኸል ከፋሊ    

¥X,L kÍl! ?D ?D mrÄX¬ BOdM s›B BMS‰: ¨B ¥X,L 
ZRkB q$}¶ M,n# KRDx# BMGÆR kmY kMZS‰? mBR£ ¦b#ãMÝÝ nz! 
D¥ XtE mrÄX¬ BOdM s›B BMS‰:¿  
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h.  XNtD¨bZ/! XtEmrÄX¬x!−tg¥s! ÷Yn# ¨B ¥X,LXtE mSR: 
ZRkB q$}¶ ¥X,L kÍl! kMZ,ýN½ 

l.  bZ/!XtE mrÄX¬ tg¥s! XNtóYn# XtE ¥X,L kÍl! D¥R XèM 
¨B ¥X,L ZRkb# KLt mrÄX¬¬T kMZón ¨Bn¬T KsR/# 
BMGÆR YGli#lÖMÝÝ 

ዝውታረ    

ZW¬r Bz#? Gz ZtdUgm êU wYD¥ mrÄX¬ kMZón ˆB„lÖMÝÝ 
Xz! D¥ ¨Bn¬T BM¦B KbRhlÖM YGb„ÝÝ  
Xz! XNtMH„ ZW¬r µB ¥X,§Y ý}x!T XN¬Y kMZfL×N _OÑN 
M?ÆR Gb#X Y,ýNÝÝ ZW¬r B‚$}¶ NzYGli# mrÄX¬¬T XýN 
kMZN_qml# ˆB„lÖMÝÝ  
µLX mGlÉ! ZW¬r D¥ M?ÆR ¨D§‘ X†ÝÝ  Ns# D¥ ¨B ¥X,§Y 
ý}x!T ZHl# êU ˆd _‰? kMZón BMG§} ZW¬r XNTóN GN ˆd½ 
KLt½ ... Bz#?½ ZW¬r zYBl# K,WN kMZ<XL tws<tE ¨Bn¬T 
BM¦B tM¦é KRDx#ã MGÆR wún! X†ÝÝ  
nz! MS m¦„ D¥ ²:Æ FLLY MM¦R Yk¨LÝÝ 

ፍልልይ 

FLLY B‚l!l# MM¦R Yk¨L X†ÝÝ Ns# D¥ FLLY = Z›by êU − 
Zn¨s êU kMZón BM?ÆR MM¦R Yk¨LÝÝ ¨Bn¬T BM¦B D¥ 
BZbli KbRhlÖM YGb„ÝÝ 

¨B mwÄX¬ D¥ mLmÄ! 4.3 BmLK: :× KFl! wY D¥ :× g² 
KsR/# BMGÆR GN²båM k-Â<„ MGÆR yDl!ÝÝ 

ኣገባብ  ገምጋም 

BO›T tM¦é ¨B ²:Æ¬T ¥X,§Y ý}x!T½ ZW¬r½ ¥X,L kÍl!N 
FLLYN mLmÄ! 4.3 KsR/# BMGÆR wYD¥ ˆÉ!R ftÂ BM¦B 
MGMUM Yk¨L X†ÝÝ 

C�#3�C�#3�C�#3�C�#3�        

1.  L-M* �$6|� A*#3 3�?-� �g� 	8
) Bb)�� 65� 78� 
67� 72� 70 

 �.  M�vY* m �3 L-M* �,\* �i? 

 O.  M�v� 0�_ �,\* �i? 

2.  C� $\ k3 3�?-� ./ �	n ����* 0�� 	8
� 5�)�� 

1��� ��_ 7� 7; 72 7y 7� 

�	n ����* 56 60 46 58 52 
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 �.  C� ��_ ./ M�vY* �	n ����* �,\* �i? 

 O.  ���* �	n ����* �,\* �i? 

3.  ���� C� $d- E�@ �� 10 �E�U� 	Bv)= m �3 �v�� 
	8
� �1	�)�� 

5� 6� 7� 6� 8� 4� 6� 7� 4� 8� 9� 6� 5� 6� 9� 7� 6� 2� 6� 
8� 6� 3� 6 

 �.  M�vY* m �3 �,\* �i?  O.  	Z&B �,\* �i? 

 �.  ���* �,\* �i ? 

መልሲ ንመልመዲ 4.3 

1. h. 40 + 70 + 90 + 80 + 100
 = 76

5
 

l. 
100 + 130 + 110 + 120 + 140

 = 120
5

 

 /. 100 + 80 + 90 + 120 + 110
 = 100

5
 

 m 
90 + 80 + 100 + 90 + 100

 = 92
5

 

 r. 130 + 110 + 70 + 90 + 130
 = 106

5
 

2. h.  30 

  7 = ¥X,§Y W}x!T 

l. FLLY = 35−25=10 

/. ZW¬r= 32½¥X,L kÍl! = 32 

3. h. ¥X,§YKBdT = 4−2 = 2 

l. FLLY = 6−3=3 

/. ZW¬r =3½ ¥X,L kÍl! = 4 

4. h. ¥X,§Y ý}x!T tM¦‰Y Ι= 88 

  ¥X,§Y ý}x!T tM¦‰Y ΙΙ= 70.75 

  ¥X,§Y ý}x!T tM¦‰Y ΙΙΙ= 88 

l. ý}x!T FLLY tM¦‰Y Ι=16 

  ý}x!T FLLY tM¦‰Y ΙΙ=34 

  ý}x!T FLLY tM¦‰Y ΙΙΙ=21 



76      ��� 7
 ��
   

/. ¥X,L kÍl! tM¦‰Y Ι= 88.5 

  ¥X,L kÍl! tM¦‰Y ΙΙ=72 

  ¥X,L kÍl! tM¦‰Y ΙΙΙ= 88.5 

?D?D tM¦‰Y ZW¬r yBlÖMN 

m. tM¦‰Y Ι N tM¦‰Y ΙΙΙ N 

r. tM¦‰Y ΙΙ 

s. Xz! ¥lT Zn¨s FLLY zlã t¥¦‰Y ¥lT X†ÝÝ Slz! 

tM¦‰Y Ι MÆL Yk¨LÝÝ 

¹. Xz! D¥ Z›by FLLY zlã ¥lT X†ÝÝ Slz! tM¦‰Y ΙΙ MÆL 

Yk¨LÝÝ 
 

መልሲ ንመጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 4 

1.  

bZ/! k#N¬L 
ÈF 

12 13 14 15 11 5 

MLKT ¬l!Y       

bZ/! m›L¬êE 
m¹È k#N¬L 
ÈF 

8 6 3 8 3 2 

¥X,§YW}x!T
12(8) + 13(6) + 14(3) + 15(8) + 11(3) + 5(2) 

30
=

  

   

96 + 78 + 42 + 120 + 33 + 10
= 12.63

30
=  

ZW¬r= 12 !*� 13 

FLLY = 15 −5 = 10 

2.  

m›L¬êE m¦Ã 20 25 30 35 40 

MLKT      

bZ/! s‰?t¾¬T      

¥X,§Y m›L¬êE m¦Ã
20(3) + (25)6 + 30(4) + 35(4) + 40(3) 

20
=  

60 + 150 + 120 + 140 + 120 
= 29.5

20
=  
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¥X,L KÍl!= 30 

ZW¬r= 25 

FLLY= 40 – 20 = 20 

3.  

 
4. 

 

5. h. q$mT nêE? wÄ! = 170  

  q$$mT nê? ÙL = 155 

 l. q$mT ˆÉ!R wÄ! = 150 

  q$mT ˆÉRÙL = 130 

 /. FLLY q$mT ¨wÄT 170−150=20 

  FLLY q$mT ¨êLD 155−130=15 

m. ¥X,LW}x!T q$mT ¨wÄT 

=
150 + 160 + 165 + 155 + 160 + 170 + 165 + 155 + 156 + 168 

10  

=160.4 

0
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1600
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r. ¥X,§Y ý}x!T q$mT ¨êLD 

=
150 + 140 + 132 + 145 + 148 + 145 + 150 + 135 + 130 + 155 

10  
= 143  

 s. 4 ¨wÄT 

 ¹. 6 ¨êLD 

 q. ¥X,L kÍl!q$mT ¨wÄT = 160 

  ¥X,L kÍl! q$mT ¨êLD = 145 

  ZW¬r q$mT ¨wÄT = 155½160½165 

  ZW¬r q$mT ¨êLD= 145½ 150 

6. h.  ¥X,§Y W}x!T         

                                =
33 + 40 + 42 + 37+ 51 + 56 + 61 + 63 + 65 + 70 + 72 + 74 

12
 

                                = 55.3 

¥X,L kÍl!= 58.5፣፣፣፣    ZW¬r  yBl#NÝÝ FLLY= 41  

 l. ¥X,§Y W}x!T  

=
85 + 86 + 85 + 80 + 80 + 77 + 75 + 71 + 65 + 60 + 58 + 75

12
 

                       = 75 

  ¥X,L KÍl!= 76፣ Zý¬r= 80፣  85፣ FLLY= 28 

 /. ¥X,§Y ý}x!T  

=
27 + 27 + 25 + 24 + 20 + 18 + 16 + 16 + 14 + 12 + 10 + 7 

12
 

                      = 18 

  ¥X,L kÍl!= 19፣ ZW¬r = 27፣  16 ፣ FLLY= 20 

  Zn¨s FLLY zlã ¨B / zlÖ mrÄX¬ X†ÝÝ 
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መእተዊ 

Xz! M:‰F tM¦é B²:Æ ©!å»T¶ÃêE MSL¬TN ›‚ÂTN ZnbéM FL-T 

BMS�? _LO Zbl msr¬êE FL-T ©!å»T¶�� MSL¬T NKHLã 

ZgBR X†፡፡ 

¨B slSt RXs!¬T Ztm��l ÷Yn# B²:Æ Rb#: k#RÂ›T½ ¯nÆTN 

Kb!¬TN½ tË r�� ¨B Sl#S k#RÂ›TN ›‚ÂTN ZBl# XNTón# ?D?D 

RXs! ,› ÂY Æ:l# Nx#S RXs! zlã X†፡፡ ›‚ÂT ¨B ZBL RXs! ,› B²:Æ 

z#�ÃN SFˆTN Sl#S k#RÂ	�½ T‰pEZyMN �‰llÖG‰MN kMx#WN ÆY¬� 

SFˆTN T?ZèN P¶ZMN Sl!NdRN YZtEÝÝ 

ዕላማ እዚ ምዕራፍ 


��
��
��
��    ����������������    ��������    ����������������    ��������    ��������������������    

� ���� ��� 	�
�� �
 �����
� ������
� ����� 

����� ������ 

�  ! "�# $��� �%�� #&�� '�  (%%� ����) 

� *+� �,
� -./0 	�
�� $�� #&�� �1��) 

� 23�� 456�� 474 	�
��� ����8
� ��!9) 
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መምሃሪ ሓገዛት 

nz! M:‰F Xz! NMM¦R Ztf§l† mMh¶ ˆg²T yDL† X×MÝÝ gl!åM 

ZtsR/# äÁ§TN ÒRT¬TN XNTón# gl!åM D¥ ZSR/# X×MÝÝ ��� 

���� �	 �� � !� ���� "����" #�$� %&�� "�
'(" �)�* 

�+%� #,��-� �.���  

መሳርሕታት 

• mSm¶½ PéT�KtR½ }MÄ! ÷M�S½ m‚S½ µRD¬T፣ �RèÂTN 

Æ÷¬TN 

ቻርትታት 

Ztf§l† ›Yn¬T Sl#S k#RÂ:½ Rb#: k#RÂ›T½ ?Ñ> k#RÂ›T½ >Ç> 
k#RÂ›TN ÷ÆR ¯nÆTN Zts¨lÖM ÒRT¬T yDL†ÝÝ N¨BnT ��� ����  

Xk#B ¯nÆT" �/� 0�123���" �(,
 4�56��  

 

 

 

 

 

Xk#B ±‰llÖG‰¥T 

 

 

 

 

 

kM P¶ZMN Sl!NdRN�78 iÉR MSL¬T �("¨DlYtE X×MÝÝ 
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5.1 ርቡዕ ኩርናዓት፣ ጎነባትን ክብታትን    

   Ztmdb KFl GzÝ 12  

ደረጃ ብቕዓት 

D?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰F����z! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éz! tM¦é፡፡፡፡    

� ¨MR Rb#: k#RÂ: yB‰HRh#ÝÝ 
� ¨µ§T Rb#: k#RÂ: ylL†ÝÝ 
� ¨µ§T T‰pEZyM yB‰HRh#ÝÝ 
� BZt(¦b ›‚N T‰pEZyM YOYs#ÝÝ 

� -ÆÃT T‰pEZyM YgLi#ÝÝ 
� ¨MR �‰llÖG‰M yB‰HRh#ÝÝ 
� BZt(¦b ›‚N �‰llÖG‰M YOYs#ÝÝ 

� -ÆÃT �‰llÖG‰M YgLi#ÝÝ 
� ÊK¬NGL TRB›¬TN½ RçMbúTN YOYs#ÝÝ 
� -ÆÃT ÊK¬NGL YOYs#ÝÝ 
� -ÆÃT TRB›!T YgLi#ÝÝ 
� -ÆÃT RçMbS YgLi#ÝÝ 
� ¨B mN¯ �‰llÖG‰M፣RçMbSN ÊK¬NGLN zlÖ ZMDÂ ylL†ÝÝ 

� ¯nB YgLi#ÝÝ 
� ¨B mN¯ ÷ÆRN -'ON ¯nÆT zlÖ ¨f§§Y ylL†ÝÝ 

� BmsrT 7Z/! ¯n!¬T KúB ›sRt ¯N¬T zlãM ¯nÆT 

YSYÑÝÝ 
� Kb! YgLi#ÝÝ 
� mX,L kb!½ ÊDÃS½ Ä!Ã»TR½ ÷RDN lêY K9N ylL†ÝÝ 
� ¨B äN¯ ÊDÃS½ Ä!Ã»TRN ÷RDN Kb! zlÖ ZMDÂ yB‰HRh#ÝÝ 

:6;:6;:6;:6;    ”§TÝ”§TÝ”§TÝ”§TÝ    Rb#: k#RÂ:½ sÃF Rb#: k#RÂ:½ W>ÈêE k#RÂ:½ t¯‰b�tE 

¯n!¬T½¨NÉR ¯n!¬T½ T‰pEZyM½ �‰llÖG‰M½ ÊK¬NGL½ 

RçMb�½ TRB›!T½ ¯nB½ ÷ÆR ¯nB½ -§O ¯nB½ Kb!½ 

Ä!Ã»TR½ ÷RD½ lêY Kb! 

መእተዊ 

Xz! Nx#S M:‰F Xz! tM¦é ¨MR Rb#: k#RÂ›T½ ¯nÆTN Kb!N ���� 

Z?GZ X†ÝÝ Xz! NMFÉM D¥ Xz! Nx#S M:‰F ¨B slSt Nx#S RXS¬T 

Ztm”‚l ÷Yn# ¨BtE qÄ¥Y KÍL B²:Æ Rb#: k#RÂ:N ¨MR MOÃS½ -

ÆÃT T¶pEZyMN �‰llÖG‰¥TN½ kMx#WN Fl#ÃT �‰llÖG‰¥TN 

ZmÃy-#l# X†ÝÝXtE µL¨Y KÍL D¥ B²:Æ ¯nÆT Zm¦„l# X†ÝÝ ¨Bz! 
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²:Æ¬T ÷ÆRN -§ON ¯nÆT KfL†N ¯nÆT BmsrT bZ/! ¯ñM KMDb#N 

KGbR X†ÝÝ XtE úLúY KÍL D¥ B²:Æ KBN MS Kb! Zt¨ús„ ¨M‰TN 

Zm¦„l#N kMx#WN ÊDÃS½ Ä!Ã»TR½ ÷RDN lêY Kb!N ZTRg#Ñl#N 
ZmÃy-#l#N KÍL X†ÝÝ 

5.1.1 ርቡዕ ኩርናዓት 

Xz! TMHRtE’z! NtM¦é ZS:b# ?è¬T BM?¬T MJ¥R Yk¨LÝÝ Rb#: 

k#RÂ: XN¬Y ¥lT X†) T‰pEZyM k) ¨µ§T T‰pEZyMN Rb#: k#RÂ:N 

XN¬Y XN¬Y YmSlk#M) sÃÍT XN¬Y Zb¦l# X×M) W>ÈêE k#RÂ›T 

k) kMx#WN µLåT MS t¯‰bTtE ¯n!¬TN ¨NÉR ¯n!¬TN Rb#: k#RÂ: 

Zt¨ús„ ?è¬T BM¦B ntE mXtêE M_NáR Yk¨LÝÝ  

nøM XTˆt$ãM ?è¬T msrT BMGÆR tM¦é Ztf§l† ˆúÆT kORb# 

kMZ<Xl# YGmTÝÝ SlZón D¥ XèM Ztf§l† ¨Æ¦H§¬TN ˆúÆTN ÂB 

ˆd NM_¥RN ÂBtE ZDl TMHRtE K¨Tý ¨NfT NMTˆZN N_fT 5.1 

Bg#Jl ÷YñM XÂtmÃy-# KsR/# Gb„ãMÝÝ  

መልሲ ንንጥፈት 5.1 

h.  1. 4   

2. hl½l/½/m½mhN 

 3. h. Rb#: k#RÂ:½ wY D¥ Rb#: k#RÂ: hl/m½ l/mh½  
   /mhl wY ,› mhl/ÝÝ 

  l. Rb#: k#RÂ: 

4. ∠mhl½ ∠hl/½ ∠l/m½ ∠/mh  

5. hlN m/N½ mhN /lN  

6. hlN hmN½ hlN l/N½ /lN /mN½ m/N mhN  

7. h/N mlN S¨l#¥lT X†ÝÝ 

8. T‰pEZyM 

l. 1. ¨RÆ:t ¯n!¬T zýã :i#WN ¯N¬t$ zYtˆ§l,#N MSl! 

 2. nz! Rb#: k#RÂ: ZsR/# Ws#N mSm‰T 

3. ÂY ˆÆR n_b! zlãM Ws#N mSm‰T wY D¥ ¯n!¬T 
Rb#:k#RÂ: 

 4. ÂY ˆÆR n_b! zYBlÖM ¯n!¬T 

 5. zYt¯‰bTtE q‰Â k#RÂ›T z‰<b# Ws#N mSm‰T 

 6. ¨B W>-! XtE Rb#: k#RÂ: ZRkb# k#RÂ›T 
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/.   1. T‰pEZyM ˆd }MÄ! ¨NÉR ¯n!¬t$ _‰? tm›ÄdWtE Z÷n Rb#: 
k#RÂ: X†ÝÝ 

2. Xz! ZS:B MSl! BMWúD 

 

 

 

 

1. tm›ÄdWtE ¯n!¬T Zón#l/N hmN sr¬T X×MÝÝ 

2. zYtm›ÄdWtE ¯n!¬T Zón#lhN /mN ¨XUR X×MÝÝ 

 3. ¨B äN¯ tm›ÄdWtE ¯n!¬T zlÖ R?‚T :mT 

T‰pEZyM  Yb¦LÝÝ 

nz! N_fT BGb#X KsR/# BMGÆR GN²båM NkSF/# Ztf§l† ¨Bn¬T 

M¦B ¨D§‘ X†ÝÝ XN¬YnT ?D?D ¨MR T‰pEZyM MS fl† D¥ 

B²:Æ Qyú Km¦„ MGÆR Yk¨LÝÝ   

hhhh....    ::::yúyúyúyúN N N N ----ÆÃTN T‰pEZyM ÆÃTN T‰pEZyM ÆÃTN T‰pEZyM ÆÃTN T‰pEZyM     

nz! TMHRtE NMJ¥R tM¦é B²:Æ MOÃS ©!å»T¶ÃêE MSL¬T 

Zn;éM FL-T KZK„ MGÆR yDl!ÝÝ nz! D¥ ²:Æ¬T MOÃS Ws#N 

mSmR½ qNÀ k#RÂ›T ½ MOÃS g¥s! k#RÂ:½ NZt<¦b mSmR 

¨BtE mSmR BZRkB n_b! ZˆLF T,#L mSmR MOÃS½ NZtW¦b 

mSmR µBtE mSmR wÉx! BZRkB n_b! ZˆLF T,#L mSmR 

MOÃSN NZt<¦b mSmRN n_b!N btE n_b! ZˆLF ntE mSmR 

tm›ÄÄêE Zón mSmR MOÃSN ZBl# N<ZK„N Z_qÑl# Znbr ¨gÆB 

KˆSb#l#N dgF Gb„lÖMÝÝ MSz! t¨ús!„ D¥ XèM tM¦é ¨‚Ä!äM 

fl!õMN tÄL×MN N<mi# D¥ ˆbÊ¬ KNgéM YGÆXÝÝ KNÄ! Zt<¨l 

XWN múR?¬T ¼kM s@T S<RN mSm¶N¼ /!øM N<mi# YngéMÝÝ nz! 

QDm MD§W N<gB„ ¨‚Ä!Ñ XNttng!„ãM Xz! TMHRtE N_fT 5.2 

Bg#Jl ÷YñM XÂtmÃy-# KsR/# BMGÆR MJ¥R Yk¨L X†ÝÝ 

መልሲ ንንጥፈት 5.2 

1. 

 

 

l h 8ú.» 
>> 

>> 
m / 

5ú.» 

5ú.» 

l 

h 
r 

/ 

m 

q$ 
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 h. 

 

 l.  Xz! Rb#: k#RÂ: T‰pEZyM X†  

2. h.         l. 

 

 

/. N         m. N  

        

 

 

r. N         s. N 

 

 

 

 

¹. qbtc XtE ZDl T‰pEZyM K,WN qbN tcN tm›ÄdWtE 

Kón# YGÆXÝÝ Xz! GÂ ¨B mjmR¬ ZtW¦b ˆbÊ¬ SlZón 

Rb#: k#RÂ: qbtc XtE ZDl T‰pEZyM X†ÝÝ  

3. T‰pEZyM ¥lT Rb#: k#RÂ: ÷Yn# XNtn¨s ˆd }MÄ! ¨NÉR 

¯n!¬t$  tm›ÄdWtE XNtóYñM X†ÝÝ  

nz! N_fT Xz! XÂtmÃy-# XNTsR/# XÂtzêwRk#M BM:²B ˆgZ 

zDL× g#Jl XNTHl# ˆgZ BM¦B kMx#WN ¨B mwÄX¬ NXTHb#ã 

m-ªll! N_b!¬T MˆZ yDl!ÝÝ BmsrT Xz! ¨B mwÄX¬ TRg#M 

T‰pEZyM ¨B m}ˆF tM¦‰Y tê£b# BzlÖ ¨gÆB KRDx#ã Gb„ÝÝ 

µBz! BMBUS ?D?D SÃmN -ÆÃT T‰pEZyMN KfL† MXNtE 

mLmÄ! 5.1 KsR/# Gb„ÝÝ ¨Bz! XêN Xz! Rb#: k#RÂ›T ZfL†l#N 

• • 

• • 

m / 

h 
8ú.» 

l 

4ú.» q b 

4ú.» q b 
450 700 

4ú.» q b 
450 700 

t 

n 

2ú.» 

t 

n 

2ú.» 

4ú.» q b 
450 700 

= 
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ZOYs#l#N SlZón ÂB µLåT ›Yn¬T Rb#: k#RÂ: QD¸ MáDk#M 

BZtwsn dr© gMUM MGÆR ¨D§‘ X†ÝÝ 

ኣገባብ  ገምጋም 

S„:N zYS„:N gMUM BMKÃD m-N GN²båM MF§_ Yk¨LÝÝ nz! 

D¥ ÂY ”L ?è½ :× g#Jl ½ N_f¬T KFl!½ ˆiRtE ftÂ¬T½ :× 

g²N :× KFl!N BM¦B BO›T tM¦é MGMUM T<Xl# x!,#MÝÝ BF§Y 

D¥ ¨B SM XtE MSl!N ¨µ§t$N½ ¨B -ÆÃt$ kMx#WN ¨gÆB ¨qÃYú 

¨mLk!Tk#M gMUM N<TgB„ M?ÆR Ndl!ÝÝ Xz! BMGÆR tM¦é 

N‚Él! ¨D§‘ QDm MD§W N<gB„N mMHR D¥ Gb#X TL¸ 

�>?7� Z?GZ X†ÝÝ 

kM ¨BnT XøM ZS:b# ?è¬T MR¨Y Yk¨LÝÝ 

1.  ˆqE wY D¥ g@U BMÆL mLs#ÝÝ 

h.  Zón ¨RÆ:t ¯n! zlã MSl! Rb#: k#RÂ: X†ÝÝ 

l.  tÉ‰¶ ¯N¬t$ tm›ÄdýtE Zón Rb#: k#RÂ: T‰pEZyM  

  Yb¦LÝÝ 

/.  tÉrRtE k#RÂ›T �‰llÖG‰M N?D ?ìM mOÂ:t X×MÝÝ 

2.  MSl! T‰pEZyM Sx!Lk#M ¨RX†ÝÝ 

3.  ¨B �‰llÖG‰MN T‰pEZyMN zlÖ RKBN ¨f§§YN zRZ„ÝÝ 

   BmLK: :× g² D¥Ý 

4.  -ÆÃT �‰llÖG‰M½ T‰pEZyM½ RçMbS½ ÊK¬NGLN TRB›!TN  

    zRz!Rk#M RKïMN ¨f§§×MN Gli#ÝÝ  

5.  ÷M�SN mSm¶N BM_”M T‰pEZyMN �‰llÖG‰MN qYs#ÝÝ   
     

መልሲ ንመልመዲ 5.1 

1.  h. g@U   l. ˆqE  /. g@U  m. ˆqE  r. g@U

 s. g@U  ¹. g@U  q. ˆqE   b  ˆqE 

2. KLt   3. 600 N 300N  4. 700½ 1100½ 1100 

5. BRk!BRk!BRk!BRk!-1111 Ws#N mSmR qk =3ú.» BMGÆR ‚Ys#½ 

 

 
3ú.» q b 
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    BRk!BRk!BRk!BRk!-2222     ›(∠q)= 600½ ›(∠b)= 550 ½ bt = 3ú.» BMGÆR ‚Ys#½ 

    

    

    

    

    

BRk!BRk!BRk!BRk!-3333Ý BMNê? ¨B ′t′ 550 Z›‚n# k#RÂ: BMOÃS n_b! ′t′N ′c′ N 

MRáB½ 

 

 

 

 

qbtc XtE ZDl T‰pEZyM X†ÝÝ 

6.   BRk!BRk!BRk!BRk!-1111 Ws#N mSmR m/ = 11ú.» BMGÆR ‚Ys#½ 

 

 

    BRk!BRk!BRk!BRk!-2222     ›(∠m) = 700½ ›(∠/) = 850½ hm = 4ú.» BMGÆR ‚Ys#½ 

 

 

 

 

 

BRk!BRk!BRk!BRk!-3333/lBMNê? ¨B ′l′ 850 k#RÂ: ‚Ys#ÝÝ Xz! D?¶ MGÆR D¥ 

n_b! ′l′N ′h′ N ¨‰<b#ÝÝ 

 

 

 

 

$l/m XtE ZDl T‰pEZyM X†ÝÝ 

 

3ú.» 

3ú.» 

c 
t 

q b 

600 550 

11ú.» m / 

c 550

t 

 

3ú.» 

6ú.» q b 
60 550 

>> 

>> 

3ú.» 

11ú.» 

h 
l 

m / 

700 850 
 

h 

>> 

>> 

850

l 

 

3ú.» 

11ú.» m / 
70 850 
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µBz! mLmÄ! Xz! tM¦é ¨B MOÃS zlãM ¨rÄD¨ KsF?N ¨B qÉl! 

NZm¦„ãM qyú¬T kM msrT KWsDN ZGbå SlZón nøM ?è¬T 

Xz! mLmÄ! BGb#X NKRDx# ˆgZ Gb„lÖMÝÝ Xz! s¶‡M MS wDx# 

D¥ ÂB QyúN -ÆÃTN �‰llÖG‰M M?§F Yk¨LÝÝ 

llll....    QyQyQyQyúN úN úN úN ----ÆÃTN �‰llÖG¶M ÆÃTN �‰llÖG¶M ÆÃTN �‰llÖG¶M ÆÃTN �‰llÖG¶M     

tM¦é XN¬YnT �‰llÖG‰M N<gLi# :DL BM¦B mLs! tM¦é ¨B 

Sl@Ä }ˆûÝÝ nz! kM mbgs! BMWúD D¥ KmÃy-#l# BMGÆR 

XN¬YnT �‰llÖG‰M KRDx# Gb„ÝÝ Xz! D?¶ MGÆR ÂB MOÃS 

�‰llÖG‰M MX¬W Yk¨LÝÝ Xz! NMGÆR mjmR¬ tM¦é Æ:lÖM 

Bg#Jl XÂón# N_fT 5.3 KsR/# XNttgbr Zˆ¹ X†ÝÝ  

መልሲ ንንጥፈት 5.3 

1. DMéM 1800 XNtóYn#    

2. �‰llÖG‰M Y,WN 

3. KLt }MÄ! ¨NÉR ¯n!¬t$ tm›ÄdWtE Zón# Rb#: k#RÂ:  

4. h.  

 l. N /) 

 

 

 

r. Xw qbtc XtE ZDl �‰llÖG‰M X†ÝÝ 

s. 1.  tcN qbN½ qcN btN 

 2.  ∠ ∠ ∠ ∠qN tN½ bN cN  

 3.  ∠ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠qN bN½ bN tN½ tN cN½ cN qN  

4.  qt½ bc 

nz! N_fT Xz! XNTsR/# ¨B kYÄ! MYYõM ²:Æ¬T Qyú 

�‰llÖG‰MN -ÆÃT �‰llÖG‰MN MZR‰ïM ¨YKtRFNÝÝ XNtón GÂ 

¨B m}ˆF tM¦‰Y tê£ïM zlý -ÆÃT �‰llÖG‰M BZGÆX 

K+B-#ãM ˆgZ Gb„lÖMÝÝ ¨B mwÄX¬ D¥ mLmÄ! 5.2 BmLK: 

:× KFl! wY d¥ :× g² BM¦B KsR/# Gb„ÝÝ    

6ú.» b q 

4ú.» 

•t 

6ú.» b q 

650 
1150 

m) 

b 

 

 

c 
t 

q b 6ú.» 

4ú.» 
65 115 

65 

115
0
 

65
0
 

65
0
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መልሲ ንመልመዲ 5.2 

1. 1150N 650N  2. 6ú.»  3. 8ú.»  4. 1100 

5. h. 66½   l. 66½   =. 1140½  m. 1140  6. 31 ¨¦D 

7. BRk!BRk!BRk!BRk!-1111ÝÝÝÝ  hl = 8 ú.» BMGÆR ‚Ys#½ 

 

BRk!BRk!BRk!BRk!-2222ÝÝÝÝ ¨B h 700 ›‚N zlã k#RÂ: ‚Ys#½ 

 
    

    BRk!BRk!BRk!BRk!-3333ÝÝÝÝ    ÷M�SÂ ¨B ′h′ BMTµL ÊDÃs# 5 ú.» BMGÆR lêY  

 BMO¥_ ′m′ bl#ã½ 

 

BRk!BRk!BRk!BRk!-4444ÝÝÝÝ N hl tm›ÄdêE Zón B ′m′ ZˆLY mSmR S¨l#  

  ›(∠m) =1100 Gb„½ 

 

BRk!BRk!BRk!BRk!-5Ý ÷M�S ÊDÃs# 8ú.» BMGÆR ¨B ′m′ BMTµL 

lêYBMO¥_ n_b! ′/′ bl#ãÝÝ ′l′N ′/′N D¥ ¨‰<b#ÝÝ XtE ZDl 

�‰llÖG‰M hl/m X†ÝÝ 

8ú.» h l 

700 

8ú.» h l 

700 

8ú.» h l 

m 

5ú.» 

700 

8ú.» h l 

m 
1100 

>> 

 

5ú.» 

>> 
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8.  

    BRk!BRk!BRk!BRk!-1111ÝÝÝÝ qb = 7 ú.» BMGÆR ‚Ys#½ 

 

    BRk! BRk! BRk! BRk! -2222ÝÝÝÝ ¨B b 1100 ›‚N zlã k#RÂ: ‚Ys#½ 

 

BRk!BRk!BRk!BRk!-3333    ÝÝÝÝ ÷M�SÂ ¨B ′b′ BMTµL ÊDÃs# 4 ú.» BMGÆR lêY  

BMO¥_ ′t′ bl#ãÝÝ 

 

BRk!BRk!BRk!BRk!-4444Ý Ý Ý Ý N qb  tm›ÄÄêE Zón B ′t′ ZˆLF mSmR S¨l#½ 

›(∠t) = 700 Gb„ÝÝ 

                       

BRk!BRk!BRk!BRk!-5Ý ÷M�S ÊDÃs# 7ú.» BMGÆR ¨B ′t′ BMTµL lêY 

BMO¥_n_b! ′c′ bl#ãÝÝ ′q′N ′c′N D¥ ¨‰<b#ÝÝ XtE ZDl 

�‰llÖG‰M qbtc X†ÝÝ 

700 

8ú.» h l 

m 
1100 

>> 

>> 

5ú.» 
/ 

7ú.» q b 

b 

1100 

7ú.» q 

t 

b 

1100 

7ú.» 

4 ú.» 

q 

t 

b 

1100 

7ú.» 

4 ú.» 

q 

70
0
 

>> 

>> 
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B²:Æ �‰llÖG‰MN -ÆÃt$N t¥£éM MSwDx# D¥ ¨B qÉl! 

TMHRtE ²:Æ QyúN -ÆÃTN Fl#ÃT �‰llÖG‰¥T Km¦„ Gb„ÝÝ 

/. QyúN -ÆÃTNFl#ÃT �‰llÖG‰¥T  

tM¦é B²:Æ �‰llÖG‰M Z¨KL ZfL-#N ZtM¦„N SlZón Xz! RXs! 

Xz! NMM¦RN B²:Æ Fl#ÃT �‰llÖG‰¥T NKfL-#N NMGÆR 

mjmR¬ XøM ZS:b# ?è¬T BM?¬T ntE TMHRtE MJ¥R Yk¨LÝÝ 

1. Fl#ÃT �‰llÖG‰¥T Zb¦l# Rb#: k#RÂ›T ¨yñT X×M) NMN¬Y) 

2. TRB›!T XN¬Y ›YnT Rb#: k#RÂ: X†) 

3. RçMbS XN¬Y ›YnT Rb#: k#RÂ: X†) 

4. ¨B äN¯ XøM Rb#: k#RÂ›T zlÖ RKB X†)  

tM¦é nøM ?è¬T BªlÖM KMLs#N KmÃy-#N BMGÆR mLîM 

BM_O§L Gb#X mBR£ ¦b#ãMÝÝ BMOÉL D¥ N_fT 5.4 Bg#Jl 
÷YñM XÂtmÃy-# KsR/# Gb„ÝÝ tM¦é Bg#Jl XNTsR/# D¥ 

XÂtzêwRk#M ˆfšêE mBR£ ¦b#ãMN k#n¬T S‰?èM t,¬tl#NÝÝ 
¨B mwÄX¬ ¨ÆL ˆd g#Jl ÂB sl@Ä wÉ!x# :× g#JlåM KgLi#N ¨B 
mLîM msrT BMGÆR MYY_ KµyDN ¨tÆB;#ãMÝÝ  

መልሲ ንንጥፈት 5.4 

1. ›‚N ˆd k#RÂ;# ¥¨ZÂêE Zón �‰llÖG‰MÝÝ  

2. �‰llÖG‰M ÷Yn# t¯‰btE ¯n!¬t$ qNÀ Zón Rb#: k#RÂ:ÝÝ 

3.  XwÝÝ ÊK¬NGL �‰llÖG‰M X†ÝÝ 

4.  ZtZtZtZtWWWW¦b¦b¦b¦bÝ hl= 6ú»½ l/ = 4ú.» 

    ZDl ZDl ZDl ZDl  MOÃS ÊK¬NGL hl/m 

BRKBRKBRKBRK¬T¬T¬T¬T    Oyú Oyú Oyú Oyú     

h. hl = 6 ú.» BMGÆR MOÃS½ 

l. Bn_b!¬T hN lN ZˆLû T,#L mSm‰T MOÃS½  

1100 
>> 

 

4ú.» 

c 
700 

7ú.» q b 

t 
>> 
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/. ÷M�S ÊDÃs# 4ú» BMGÆR ¨B ′h′ BMTµL lêY BMS¨L n_b!

 ′m′MO¥_ 

m. Nhltm›ÄÄêE ZónN B′m′ ZˆLFN mSmR S¨l#ÝÝ n_b! ′/′D¥  

¨‚M-#ÝÝ XtE Ztr,b MSl! hl/m XtE ZDl ÊK¬NGL X†ÝÝ 

5.  ZtZtZtZtWWWW¦b¦b¦b¦bÝ qb = 4ú.»½›(∠q) = 850 

    ZDlZDlZDlZDlÝ MOÃS RçMbS qbtc 

BRBRBRBRKKKK¬T ¬T ¬T ¬T OyOyOyOyú ú ú ú     

h. Ws#N mSmR qb = 4ú.» S¨l#ÝÝ 

 

l. ¨B ′q′ ›(∠q)= 850½ ¨B ′b′ ›(∠b)= 950 BMGÆR ‚Ys#ÝÝ 

 

/. ÷M�S BM_”M µB ′b′bt= 4ú.» BMGÆR n_b! ′t′  

  ¨‚M-#ÝÝ 

 

m. ¨B n_b! t½ ›(∠btc) = 850 BMGÆR @4@� AB4	
 n_b! 

 <c> ¨‚M-#ÝÝ 

 (<c> ˆÆR n_b! qcN tcN ÂY X†) 

 qbtc XtE ZDl RçMbS X†ÝÝ 

4ú.» b q 

4ú.» b q 

950 850 

•t 

4ú.» b q 

950 850 

4ú.» 
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6.  ZtZtZtZtውውውው¦b¦b¦b¦b    rb = 5ú.»½TRB›!T ¥lT D¥ ›‚N k#RÂ: ›(∠r) = 900 

¥lT X†ÝÝ 

    ZDlZDlZDlZDlÝ MOÃS TRB›!T 

BRK¬T OyBRK¬T OyBRK¬T OyBRK¬T Oyú ú ú ú     

h. Ws#N mSmR rb = 5ú.» S¨l#ÝÝ 

 

l. ¨B ′r′ ›(∠r)=900½ ¨B ′b′ ›(∠b)= 900 BMGÆR ‚Ys#ÝÝwY D¥ 

  B r N B b N ZˆLû T,#L mSm‰T qYs#ÝÝ 

 

/. ÷M�S BM_”M µB ′b′b¹  = 5ú.» BMGÆR n_b! ′¹′ ¨‚M-#ÝÝ 

 

m. ¨B n_b! ¹½ ›(∠¹) = 900 BMGÆR mSmR qBSk#M n_b! <q> 

  ¨‚M-#ÝÝ 

(<q> ˆÆR n_b! rqNX†) 

rb¹q XtE ZDl TRBx!T X†ÝÝ 

c t 

4ú.» 

b 4ú.» q 

850 950 

850 

5ú.» b r 

900 900 

5ú.» b r 

¹ 

5ú.» b r 

5ú.» 
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7.  h. sÃÍT ÊK¬NGL qNÀN T,#L NT,#LN X×MÝÝ 

 l. sÃÍT RçMbS T,#§TN ¨B ¥:r tC‰r}TN X×MÝÝ 

/. sÃÍT TRB›!T qNÀ½T,#L NT,#LN ¨B ¥:r tC‰r}tEN 
X×MÝÝ 

8. h. ¨RÆ�DE
 #�FG
 A�H I8
�Ý 

 l. k#Löm k#RÂ�èM m¨ZÂêE x×M½ tÉrRtE ¯NèM qNÀ 
  X×MÝÝ 

 /. ¨NÉR ¯N¬èM tm›ÄdWtE X×MÝÝ 

9. 

 

 

 

 

 

 
 

 

�#?@� ��� 5� '�A B31C �D"E �BF�" #31G-�" �
�
 

�84 ��� /�H� �"-4!IJ ��K*" )F�I" B#�L 4&7��� 

��"M’� 
� 5� #O%� ����4 P1Q B�RS*2� �T�8 UV��� 
¨B mwÄX¬ mLmÄ! 5.3 BmL:K :× KFl! wY D¥ :× g² KsR/# 

BMGÆR BO›èM KFT¹#N ¯dlÖ¬èM KXRÑN MGÆR Yk¨LÝÝ 

መልሲ ንመልመዲ 5.3    

1. h. q = 2   l. 10   /. 10 

2. h = 6½ r = 2 

5ú.» 

q ¹ 

5ú.» b r 

Rb#: k#RÂ: 

T‰pEZy
M 

�‰llÖG‰M 

rçMb
S 

ÊK¬
NGL 
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3. êU ′q′= 20½ hl = m/ = l/  SlZón hl/m �‰llÖG‰M ÷Yn# 

 RçMbS  X†ÝÝ 

4. h. g@U     l. g@U     /. g@U   

 m. g@U  r. g@U    s. ˆqE   ¹.  ˆqE  

 q.  g@U b.  ˆqE   t.  ˆqE 

5. mLs! ?è¬T 5N 6N MS ¨B N_fT 5.4 ZtsR/# tmúsLtE 

X×MÝÝ 

5.1.2 ጎነባት    

KúB ?z! ²:Æ¬TN ›Yn¬TN Rb#: k#RÂ: kMx#WN ¨B mN¯ XèM 

Rb#: k#RÂ›T zlÖ RKBN ¨f§§YN Km¦„ tgY„ X†ÝÝ ?z! D¥ B²:Æ 

¯nB Km¦„ KGbR X†ÝÝ Xz! NMFÉM mjmR¬ bèM ZtM¦„ãMN 

ZfL-#ãMN ©!å»T¶ÃêE MSl!¬TBMJ¥R ÂB XN¬YnT ¯nB 

¨MR/#ãMÝÝ  

ሓበሬታ ንመምህር 

XN¬YnT ¯nB QD¸ MM¦Rk#M nèM QDM KBL ZfL-#ãM 

©!å»T¶ÃêE MSL¬T BMZ<áR bZ/! ¯N¬T XNTWS< XN¬Y 

kMZ,WN kM mXtêE tM¦é ¶x!è KHb#l# BMGÆRN mLS¬T XèM 

tM¦é ¨B sl@Ä BM}ˆFN jM„ÝÝ BMOÉL tM¦é Bg#Jl      

XÂtmÃy-# N_fT 5.5 KsR/# Gb„ÝÝ tM¦é XNTmÃy-# D¥ KTTL 

BMGÆR ˆgZ NzDL×M ˆgZ M¦BN tM¦é µB ZHb#ãM ˆúÆT D¥ 

Nm-ªll! K-OÑ Y<Xl# X×M XTBl#ãM n_b!¬T BMˆZ ˆfšêE 

mBR£N m-ªll!N ¦b#ãMÝÝ nz! ZS:B ˆbÊ¬ D¥ ¨B GMT K¨t$ 

YgbRÝÝ Xz! N_fT Xz! XN¬YnT ¯nB KfL†N nz! MS fl† D¥ ¯nÆT 

÷ÆR wY D¥ -§O kMZón# KRDx#N B,mY kMZfL†ãM Km‰m„N 

NM?UZ X†ÝÝ 

መልሲ ንንጥፈት 5.5 

1. µB KLt N§:l! zYtˆ§l,# bZ/! ¯n!¬T zlýã ©!å»T¶ÃêE 

MSl! X†ÝÝ  

2. ¯nB     

3. ¨B h zlÖ MSl! ¯nB XNT,WN ¨B l zlÖ MSl! GÂ ¯nB ¨Y÷nNÝÝ 

M<NÃt$ D¥ ¯n!¬t$ tˆ§l<tE SlZón# X†ÝÝ 

4. nøM ZS:b# mGlÉ!¬T M¦B Yk¨LÝÝ       
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h.  ¨B 1 ¨B zlÖ ¯nB k#lÖM XèM mSm‰T ¨B ý>-! zYKón# 

Y<Xl#ÝÝ ¨B 2 ¨B zlÖ ¯nB GÂ k#lÖM ¨B W¹-! X×M Zón#ÝÝ 

l.  nz!åM kM ¨BnT MO‰B Yk¨LÝÝ 

 

/.  ¨B 1 zlÖ ¯nB ›‚N k#lÖM W>ÈêE k#RÂ›t$ T?tE 1800 ¨Y÷nNÝÝ 
 ¨B 2 ¨B  zlÖ ¯nB GÂ ›‚N k#lÖM W>ÈêE k#RÂ›t$ T?tE 1800 

 X×ÝÝ    

nz! N_fT Xz! MS sR/# XN¬YnT ÷ÆR ¯nBN -§O ¯nBN MM¦R 
YGÆXÝÝ BmsrT Xz! D¥ ¨B m}ˆF tM¦‰Y zlý TRg#¥T 

¨BRh#lÖMÝÝ 

XN¬YnTN TRg#MN ÷ÆR ¯nBN -§O ¯nBN MStrDx# ¨Bz! dr© KFl! 
Xz! B²:Æ ÷ÆR ¯nB _‰? kMZm¦„ MG§} yDl!ÝÝ nz! S›!b# D¥ 

Ztf§l† ÷ÆR ¯nÆT BbZ/! ¯N¬èM kMZSyÑN ?D?D SÃm      
KfL-#N ˆGz#ãMÝÝ BbZ/! ¯n!¬T _‰? XNtY÷nS BNWˆT ?D?D 

¯n! XWN ¯nÆT Ztf§ly SÃm kMzlãMN ¥:r NWˆT ¯n! ZHLãM 
¯nÆT M:„Y ¯nÆT kMZb¦l#N B¨BnT ¨dg!Fk#M ˆB„lÖMÝÝ 

¨B mwÄX¬ D¥ mLmÄ! 5.4 KsR/#N KmÃ-#l#N BMGÆR ˆfšêE 

GN²båM z¥:Bl# ˆg²T Gb„lÖMÝÝ 

ኣገባብ  ገምጋም 

BO›T tM¦é NMGMUM Ztf§l† »§¬T M_”M Zk¨L Xµ* XNtón 

nz! Nx#S RXs! Xz! msrT BMGÆR XøM ZS:b# ¨gÆÆT M_”M µBèM 
Bz#ˆT Ztwsn# X×MÝÝ 

¨B kÆb!åM µB Z¶x#ãM ng‰T ¨Bn¬T ¯nB KiR/#½ ¯nÆT B›‚N 
k#RÂ›èM KfL†½ BbZ/! ¯N¬èM KSYÑ½ M:„YN zYM:„YN ¯nÆT 

KfL†½ wzt BM?¬T MGMUM Yk¨L X†ÝÝ  

¨BnTÝ 

1.  XN¬YnT ¯nB Gli#ÝÝ 

2.  ¨B -§ON ÷ÆRN ¯nB zlÖ ¨f§§Y Gli#ÝÝ 

$

b 

q 

h 
l 

1 
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3.  8 ¯N¬T zlýã ¯nB XN¬Y Yb¦L 

4.  M:„Y ¯nB XN¬Y ¥lT X† 

5.  µB Rb#: ¯nB M:„Y Zón Fl†ÝÝ 

መልሲ ንመልመዲ 5.4    

1. Sl#S k#RÂ:   

2. h. -§O  l. -§O  /. ÷ÆR m.-§O 

3. m.    4. m   5. l 

5.1.3 ክብታት 

tM¦é B²:Æ Kb!¬T Ztwsn ¨FLõ KHLãM Y<XL X†ÝÝ XNtón GÂ 

MS ¯nB ZHLã RKBN ¨f§§YN BZMLkT QDM KBL zYr¨†ã 

SlZón ¨Bz! Nx#S RXs! Xz! Km¦„ã X×MÝÝ  QD¸ ÂBtE RKBN 

¨f§§YN MX¬Wk#M mjmR¬ XN¬YnT Kb!N MS Kb! Ztˆˆz# 

SÃm¬T kM ¥X,L Kb!½ ÊDÃS½ Ä!Ã»TR½ ÷RDN lêY Kb!N 

NKfL-#N KfL†N MGÆR yDl!ÝÝ nz! D¥ N_fT 5.6 XÂtmÃy-# 

KsR/# Gb„ÝÝ 

መልሲ ንንጥፈት 5.6 

1. XtE MSl! Ztf§ly ÊDÃúT zlã Kb! K,WN YGÆXÝÝ 

2. /. k#lÖM n_b!¬T µB ′w′ ¥:r R?‚T ¨lãMÝÝ 

 m. ÊDÃS   s. ÷RD Kb!   ¹. Ä!Ã»TR Kb! 

q. hm= 2hw wY D¥hw=
1

2
hmX†ÝÝ 

3. h. µB ?D?D ¨BtE Kb! ZRkB n_b! ¨B ¥:r R?‚T ZRkB 

  n_b! X†ÝÝ 

l. ¨BtE Kb! ZRkb# KLt n_b!¬T z‰<B Ws#N mSmR X†ÝÝ 

/. µB ¥X,L Kb! ÂB Zón ¨BtE Kb! ZRkB n_b! zlÖ R?‚T 

  X†ÝÝ 

m.  XtE ZnW/N B¥X,L Kb! ZˆLFN ÷RD X†ÝÝ 

r. lêY Kb! ¥lT Ztwsn KÍL Kb! X†ÝÝ 
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bz! mLK: N_fT 5.6 MStmÃY-#l#N X,#L GN²b MSˆz#N ¨B mN¯ 
ÊDÃSN Ä!Ã»TRN½ kMx#WN ¨B mN¯ Ä!Ã»TRN ÷RDN zlÖ RKB 
N<GNzb# mB‰HR£ ¦b#ãMÝÝ 

D?¶ Xz! D¥ S„: TRg#M Kb! KfL-# BMGÆR Xz! ZS:B ?è 
?tt$ãMÝÝ 

:i#W ©!å»T¶ÃêE MSl! ÷Yn# ¯nB zY÷n ¨lÖ ì? 

mLs! Xz! ?è’z! Kb! kMZónN M<NÃt$ D¥ bZ/! ¯n!¬t$ KNdY 

MWn# MF§_ SlzYk¨L MWn#N Gli#lÖMÝÝ  

¨B mwÄX¬ mLmÄ! 5.5 BmLK: :× KFl! wY D¥ :× g² KsR/# 
Gb„ÝÝ 

ኣገባብ  ገምጋም 

Xz! mwÄX¬ Nx#S M:‰F SlZón BO›T tM¦é MGMUM ¨gÄs! 

Y,WNÝÝ nz! D¥ XøM ZS:b# »§¬T BM_”M MGMUM Yk¨LÝÝ 

• ¨B TRg#MN SÃm¬TN Rb#: k#RÂ›T½ ¯nÆTN Kb!¬TN Z_Mt$ 

?è¬T B”L wY D¥ B}/#F M?¬T½ 

• Qyú ZMLkt$ ?è¬T BmLK: :× g#Jl M¦B½ 

• -ÆÃT ?D?D ©!å»T¶ÃêE MSl! Z_Mt$ Ztf§l† ?è¬TN 

GD§TN BmLK: :× g²M¦BÝÝ 

¨BnTÝ 

1. ¨RÆ:tEåM ¯N¬èM qNÀ Zón# Rb#: k#RÂ›T zRZ„ÝÝ 

2. sÃÍT Rb#: k#RÂ: k#l# Gz ¨B ý>-! XtE Rb#: k#RÂ: ì Y›Rû? 

3. ÷M�SN mSm¶N BM_”M ÊK¬NGLN T‰pEZyMN qYs#ÝÝ 

4. XN¬YnT Kb! Gli#ÝÝ 

5. ¨B ÊDÃSN Ä!Ã»TRN Kb! zlÖ RKB Gli#ÝÝ 

6. ¨Bz! ZS:b MSl! ¥X,L½ ÊDÃS½ Ä!Ã»TRN ¨RX†ÝÝ 

 

 

 

 

7. 3ú.» ÊDÃS zlã Kb! qYs#ÝÝ 

8. ÷RDN lêYN Kb! zlãM RKB Gli#ÝÝ 

ለ 

ሀ 

ወ በ 
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መልሲ ንመልመዲ 5.5    

1.  h. ˆqE   l. ˆqE  /. g@U  m. ˆqE  

r. ˆqE    s. ˆqE  ¹. ˆqE  

2. l. Ä!Ã»TR½ XtE Znw/ ÷RD D¥ X†ÝÝ  

 /. ¨Yk¨LN M<NÃt$ µB 8ú.» ZnW/ ÷RD KHl# SlzY<XLÝÝ 

5.2 ቲኣረማት ስሉስ ኩርናዓት    

   Ztmdb KFl GzÝ 11  

ደረጃ ብቕዓት 

D?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰F����z! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éÝ    

� t¨rM DMR k#RÂ›T Sl#S k#RÂ:  B}/#F YgLi#ÝÝ 
� DMR ›‚N W>ÈêE k#RÂ›T Sl#S k#RÂ: 1800 MWn# mRTâ 

yORb#ÝÝ 
� tË rM DMR k#RÂ›T Sl#S  k#RÂ: ¨B MF¬? t²mDtE 

GD§T YTGB„ÝÝ 
� ¨B äN¯ dUêE k#RÂ:N ¨B R?‚T zlý t²mDtE W>ÈêE 

k#RÂ›T Sl#S k#RÂ:N zlÖ RKB yB‰HRh#ÝÝ 
� dUêE k#RÂ: Sl#S k#RÂ: MS Z‰ˆ‚$ KLt W>ÈêE k#RÂ›T ¥:r   

Má*n# mRTâ yXRb#ÝÝ 
� tË rM dUêE k#RÂ: Sl#S k#RÂ: ¨B MF¬? t²mDtE GD§T 

YTGB„ÝÝ 
� qmR DMR W>ÈêE k#RÂ›T b - ¯N¬T ÷ÆR ¯nÆT YmSRt$ÝÝ 
� qmR DMR W>ÈêE  k#RÂ›T b - ¯N¬T ÷ÆR ¯nÆT ¨B MF¬? 

t²mDtE GDT YTGB„ÝÝ 

:6;:6;:6;:6;    ”§TÝ”§TÝ”§TÝ”§TÝ    k#RÂ:½ Sl#S k#RÂ:½ W>ÈêE k#RÂ:½ dUêE k#RÂ:½ Zrˆ‚$ 
W>ÈêE k#RÂ›T½ Qn#: k#RÂ:½ q‰Â 

መእተዊ 

Xz! Nx#S M:‰F’z!¨B tE¨r¥T Sl#S k#RÂ›T zDHBN ¨B slSt Nx#S 

RXS¬T tmª‚El# K‚RB ZtgbrN X†ÝÝ XtE ÂY mjmR¬ RXs! B²:Æ 
DMR W>ÈêE k#RÂ›T Sl#S k#RÂ: Z_MT XNTóN tM¦é DMR 
WšÈêE k#RÂ›T Sl#S k#RÂ: ZHLã mGlÉ! KgLi#N krUGi#N ZgBR 
X†ÝÝ ¨Bz! msrT BMGÆR XtE µL¨Y KÍL B²:Æ dUêE k#RÂ›T Sl#S 
k#RÂ: Z_MT ÷Yn# tM¦é dUêE k#RÂ:N W>ÈêE k#RÂ›TN zlãM RKB 
KfL†N KgLi#N Z?GZ X†ÝÝ XtE úLúY KÍL D¥ DMR W>ÈêE 
k#RÂ›T Sl#S k#RÂ: BM_”M DMR ›‚ÂT W>ÈêE k#RÂ: ÷ÆR ¯nB 
Zm¦„l# X†ÝÝ 
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ሓበሬታ ንመምህር 

Xz! Nx#S M:‰F’z! NMM¦R slStEåM Nx#S KÍ§T ˆd Bˆd Km¦„ 
MGÆR yDl!ÝÝ ¨B ?D?D RXs!N Nx#S RXs!N ZRkb# N_f¬T½ :×¬T 
g#JlN mLmÄ!¬TN XWN tM¦é Æ:lÖM KsR/# MGÆR Zl›l rBˆ 
zlã X†ÝÝ 

5.2.1 ድምር ውሽጣዊ ኩርናዓት ስሉስ ኩርናዕ 

Xz! Nx#S M:‰F Xz! NMM¦R tM¦é ¨B g#Jl¬T BMMÄB Ztf§l† 
Sl#S k#RÂ›T KSXl#N ¨Bz! SXl! msrT BMGÆR D¥ :× g#Jl 5.1 
KsR/#N  BMGÆR MJ¥R Yk¨L X†ÝÝ QD¸ ÂBz! RXs! Xz! 
MX¬Wk#M GÂ tM¦é Æ:lÖM QDm MD§W KgB„N nz! TMHRtE Xz! 
zDL† mM¦¶ ˆg²T kÄLýN MGÆR YGÆXÝÝ 

µBøM nz! ˆgZtE Zón# ÂWtEµBøM nz! ˆgZtE Zón# ÂWtEµBøM nz! ˆgZtE Zón# ÂWtEµBøM nz! ˆgZtE Zón# ÂWtE m‚S½ nÉ wr‚T (µRÄ!)½ mSm¶ 

YRkb#ãMÝÝ 

:§¥ Xz! :× g#Jl tM¦é Æ:LèM DMR W>ÈêE k#RÂ›T Sl#S k#RÂ: 
1800 MWn# KGNzb#N ?D?D :× XNTsR/# XtE DMR k#l#Gz 1800 

MWn# krUGi#N X†ÝÝ 

መልሲ ንዕዩ ጉጅለ 5.1    

Xz! :× g#Jl Xz! NMS‰? Xz! ZS:B K<tl# Y<Xl#ÝÝ 

h.     l.      /. 

 

 

m. slStEåM q‰Â¬T XNTU-Ñ Qn#: k#RÂ: YsR/# ÝÝ 

r. 1800 

s. DMR ›‚N k#RÂ›T Sl#S k#RÂ: 1800 X†ÝÝ 

tM¦é DMR mªN:tE k#RÂ›T 1800 ½ kMx#WN DMR ›‚ÂT k#RÂ›T 
Sl#S k#RÂ: 1800 MWñM KRX† tgY„ X†ÝÝ ?z! D¥ tm›ÄdWtE 
mSm‰TN ö‰É! mSmRN NKSXl# BM?¬T nz!åM MS sR/# N_fT 
5.6 XÂtmÃy-# KsR/# Gb„ÝÝXz! N_fT Xz! BMS‰? tÆ‰× W>ÈêE 
k#RÂ›T qNÀ MWñM½ kMx#WN Bˆd n_b! ZˆLFN NZón mSmR 
tm›ÄÄêY Zón mSmR ˆd _‰? kMZónN KGNzb# T}b!T YGbRÝÝ  
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መልሲ ንንጥፈት 5.7 

1.  

 

 

 

k#RÂ›T 1 N 2 N K:Qn# BMGÆR ›‚ñM ¥:r MWn# yrUGi#ÝÝ XNTSXl# 

m1 N m2 N tm›ÄdWtE XNtzY÷YñM GÂ qNÀ ¨Yón#NÝÝ 

2.  ˆd mSmR _‰? X† Ks¨L Zk¨LÝÝ 

nz! N_fT Xz! BZGÆX MS sR/# tË rM 5.1 ˆqE MWn# KObl#ã _‰? 

zY÷nS ¨B Ztf§l† mLmÄ!¬T KTGB„ã SlZón# k#lÖM tM¦é 

BM<NÃ¬êE mRTâ¬T ˆqE MWn# N<sR/#ã ¨br¬T;#ãMÝÝ 

nz! ¨MR DMR ›‚N WšÈêE k#RÂ›T Sl#S kRÂ: t-‚EäM KTGB„ãN 

BGLÆ-# ?è¬T KMLs#N NMGÆR ¨Bn¬T 1N 2N ¨rDx#ãMÝÝ 

¨B mwÄX¬ D¥ mLmÄ! 5.6 BmLK: :× g² KsR/# Gb„ÝÝ 

መልሲ ንመልመዲ 5.6    

1. 750½ 210½ 840 

2. 400½ 600½ 800 

3. ¥¨ZÂêE Sl#S k#RÂ: X† 

4.   h. 500   l. 200 

5. q =500½ m = 600½  r = 700 

6. 180½ 720 ½ 900  

7. h. k = 40  l. KLx@-¥:r ¯n!    /. 800½ 500½ 500 

5.2.2 ደጋዊ ኩርናዓት ስሉስ ኩርናዕ 

QDM KBL tM¦é B²:Æ DMR ›‚N k#RÂ›T Sl#S k#RÂ:N qNÀnT 

›‚N tÆ‰× k#RÂ›TN t¥£éM X×MÝÝ ›‚N Qn#: k#RÂ: 1800 kMZón 

XWN YfL-# X×MÝÝ Xz!åM BM_”M ?z! B²:Æ dUêE k#RÂ›T Sl#S 

k#RÂ: Km¦„ X×MÝÝ Xz! NMM¦R mjmR¬ kMz! ZS:B Sl#S  k#RÂ: 

KSXl# MR/#ãMÝÝ ?D?D ¯n! D¥ Bˆd ¨NfT kÂW/#ã Gb„ÝÝ 

1 

2 

m1 

m2 

m3 
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nz! BMS›B D¥ N_fT 5.8 Bg#Jl XÂtmÃy-# KsR/# Gb„ÝÝ Xz! 

N_fT Xz! tM¦é ?D?D ?è NKMLs# BZgB„ã MYY_N Xz! N_fT 

Æ:l#N ¨B mN¯ W>ÈêEN dUêEN k#RÂ›T zlÖ RKB NKgLi# Z?GZ X†ÝÝ 

መልሲ ንንጥፈት 5.8 

1. h. ∠q½ ∠b½ ∠t  l. ∠d½∠n ½ ∠c 

 / 1800    m. KLt    r. 3600  

2. h. ˆqE     l. ˆqE      

/.  ˆqE     m. g@U  

3.   h. Bt¯‰�btE ¯n! Sl#S k#RÂ: ZtsR/# k#RÂ›T dUêE k#RÂ›T 

Yb¦l#ÝÝ Slz! ¯n!¬T Sl#S  k#RÂ: BMNê? dUêE k#RÂ: 

MS‰? Yk¨LÝÝ 

l. ¨B Zón ¯nB X<N ¯n!¬T BMNê? dUêE k#RÂ: MS‰?   

Yk¨LÝÝ 

Xz! N_fT Xz! MS sR/# ¨B m}ˆF tM¦‰Y L.b BZBL q¶ïM zlý 

n_B¬TN TRg#M t rM dUêE k#RÂ:N BZGÆX K?zãMN KGNzb#ãMN 

MGÆR yDl!ÝÝ  nz! S›!b# D¥ TRg#M tE¨rM dUêE k#RÂ: mRTâ 

BMO‰B krUGi# Gb„ÝÝ  

¨B mwÄX¬ mLmÄ! 5.7 BmLK: :× KFl!N :× g²N KsR/# Gb„ÝÝ  

መልሲ ንመልመዲ 5.7    

1. 10   2. 25    

3. h. k = 18   l. ¥¨ZÂêE Sl#S  k#RÂ: 

4. 70     

5. h.  800   l.   500   /.  300   m.  22.50 

6. h.  20   l.  1000   /.  1600   m.  1100 

h 
ß 

t 

n 
l b 

/ 

q 

c 
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5.2.3 ድምር ውሽጣዊ ኩርናዓት ጎነብ 

Xz! TMHRtE µB slSt N§:l! bZ/! ¯n!¬T zlã ¯nBN µB ˆd q‰Â 

ZBgs# N,#lÖM µLåT q‰Â¬T z‰<b#N Ws#N mSm‰T KSXl# 

BMGÆR KJM„ YgbRÝÝ kM ¨BnT Zón Rb#: k#RÂ: hl/m BMS¨L 

µB ′h′ ÂB ′/′ sÃF S¨l#ÝÝ 

Xz! sÃF h/  ntE Rb#: k#RÂ: ¨B KLt Sl#S k#RÂ›T YmOlÖÝÝ  
BDMR ›‚N WšÈêE k#RÂ›T Sl#S k#RÂ: DMR ?D?D ›‚N XèM 
Sl#S k#RÂ›T 1800 SlZ,WN W>ÈêE k#RÂ›T Rb#: k#RÂ: MS DMR 

W¹ÈêE k#RÂ›T KLt Sl#S k#RÂ›T ¥:r Y,WN ¥lT X†ÝÝ Slz! 

DMR ›‚N ý>ÈêE k#RÂ›T Rb#: k#RÂ: 3600 Y,WNÝÝ B,Mz! ¨gÆB 
¨B ?Ñ>½ ¹Ç>N >b#:N k#RÂ›T ¯nB DMR ›‚N W>ÈêE k#RÂ›T 

KNdY kMZ,WN JKJL Gb„ÝÝ nz! kM mbgs! BMWúD D¥ ¨B 

m}ˆF tM¦‰Y ZRkB N_fT 5.8 Bg#Jl XÂtmÃy-# KsR/# Gb„ÝÝ 
µBz! N_fT Xz! bZ/! ¯n!¬t$ q  Zón ¯nB DMR ›‚N W>ÈêE 

k#RÂ›t$ (q - 2)× 1800 MWn# KGNzb#N m-ªll! ˆúB KHb#N tSÍ 

YGbRÝÝ 

መልሲ ንንጥፈት 5.9 

1. h. ˆd    l. KLt   /. 2 × 1800= 3600 

2. h. KLt   l. slSt   m. 3× 180 = 5400 

3. h. slSt   l. ¨RÆ:t   m. 4 × 180= 7200 

nz! N_fT Xz! BMS‰? ˆfšêE qmR DMR ›‚N W>ÈêE k#RÂ›T Zón 
¯nB Kr<b# ˆGz#ãMÝÝ kM m-Â,¶ D¥ ¨B m}ˆF tM¦‰Y ZRkb# 

¨Bn¬T 1N 2N KsR/# Gb„ÝÝ ¨B mwÄX¬ D¥ mLmÄ! 5.8 gl!åM 
BmLK: :× KFl! gl!åM D¥ BmLK: :× g² KsR/# MGÆR Yk¨LÝÝ 

ኣገባብ  ገምጋም 

¨Bz! XêN Xz! Nx#S M:‰F Z-ªlll# SlZón BO›T tM¦é 
BZtf§ly »§ MGMUM ¨D§‘ X†ÝÝ nz! D¥ Ws#N ¨q‰RÆ _‰? 

M<¬L ¨iU¸ K,WN Y<XL X†ÝÝ XNtón GÂ Ztwsn# m¥rÉ!¬T 

NM}‰? Z¨KL :× g²½ ˆÉ!R ftÂ½ wY D¥ :× g#Jl BM¦B 
MGMUM Yk¨LÝÝ ¨Bz! gMUM Xz! XWN ²:Æ¬T tE¨rM DMR ›‚N 
k#RÂ›T Sl#S k#RÂ›TN ¯nÆTN½RKB dUêE k#RÂ:N W>ÈêE k#RÂ›TN½ 

kMx#WN ¨B ?D ?ìM ZHl# RKBN Z_Mt$ ?è¬T BM¦B MGMUM 
Yk¨LÝÝ kM ¨BnTÝ 
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1.  ›‚N KLt k#RÂ›T Sl#S k#RÂ: 600 N 400 N XNtóYn# ›‚N XtE 

úLúY k#RÂ: Dl†ÝÝ 

2.  5� ���� ∆$1= Z[ ;\'� S" 7" 
1.�� 

 

 

 

 

3.  D¥R ›‚N dUêE k#RÂ›T Rb#: k#RÂ: KNdY X†? 

መልሲ ንመልመዲ 5.8    

1. h. 1080   l. 18000  /. 2340  m. 32400 

2. 1200  

3. h. 10   l. 24 12  /. 17 

4. h  4   l. 6   /. 12  m. 8 

5. 800½ 1600½ 1100½ 700½ 1200 

6. h. sÃF ylN  l. 7   /. 97  m. q  ̶  3 

7. 650½ 900½ 950½ 1100    

8. 200½ 1400½ 800 

9. ¨Y<XLN   

10. 800½ 800½ 800 

5.3 ����	
 
   Ztmdb KFl GzÝ 17  

��
��
��
��
    ���
���
���
���
    

D?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰FD?¶ MZ²M Xz! Nx#S M:‰F    እእእእz! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éz! tM¦éÝ    

� qmR SFˆT Sl#S  k#RÂ: YMSRt$ÝÝ 
� qmR mgb-! SFˆT Sl#S  k#RÂ: YTGB„ÝÝ 
� qmR t-qEäM MS mnÆBé Zttˆˆz# GD§T YfT/#ÝÝ 
� z#�Ã T‰pEZyM ySL/#ÝÝ 
� qmR SFˆT T¶pEZyM YMsRt$ÝÝ 
� SFˆT T‰pEZyM YWSn#ÝÝ 
� z#RÃ �‰llÖG‰M YGB-#ÝÝ 
� qmR SFˆT �‰llÖG‰M YMSRt$ÝÝ 
� SFˆT �‰llÖG‰M YGB-#ÝÝ 

ሀ 

ለ ሐ 

ቀ 42
0
 

108
0
 

በ 
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� B}/!T QÂT XNTMqL NÄ!Ã»TR Kb! YWSn#ÝÝ 
� q$}¶ ′π′ kM ¨RÆ/! ›‚N ZMDÂêE yB‰HRh#ÝÝ 
� QÂT Kb! YGB-#ÝÝ 
� qmR SFˆT Kb! YWSn#ÝÝ 
� qmR ÆY¬0 SFˆT P¶ZM B}/#F YgLi#ÝÝ 
� qmR BM_”M ÆY¬êE SFˆT P¶ZM YGB-#ÝÝ 
� äÁL Qn#: P¶ZM yÄLýÝÝ 
� qmR ÆY¬ SFˆT Sl!NdR qmR BM_”M YGB-#ÝÝ 
� äÁL Sl!NdR yÄLWÝÝ 
� T?Zè P¶ZM YGB-#ÝÝ 
� qmR T?Zè P¶ZM Bi#/#F YgLi#ÝÝ 
� T?Zè Sl!NdR YGB-#ÝÝ 

q$Lð q$Lð q$Lð q$Lð ”§T”§T”§T”§TÝ SFˆT½QÂT½ dUêE SFˆT½ ÆY¬êE SFˆT½ T?Zè 

መእተዊ 

Xz! Nx#S M:‰F ¨B ¹W›t Nx#S RXs!¬T Ztmª‚l X†ÝÝ XøM Nx#S 

RXs!¬T D¥ SFˆT Sl#S k#RÂ:½ z#RÃN SFˆTN T‰pEZyM½ z#RÃN 

SFˆTN �‰llÖG‰M½ QÂT Kb!½ SFˆT Kb!½ ÆÃ¬êE SFˆT 

P¶Z¥TN s!l!Nd‰TN kMx#WN T?Zè P¶Z¥TN Sl!Nd‰TN ZBl# 

X×MÝÝ 

tM¦é ¨B ?D?D Nx#S Rxs! qm‰T KWSn#N XøM qm‰T D¥ ¨B 

MF¬? MS:l¬êE mnÆBé Zttˆˆz# GD§T K_qÑlÖMN 

¨br¬T;#ãMÝÝ 

nz! Nx#S M:‰F Xz! NMM¦R kM mSm¶½ PéT‰KtR½ ÷M�S½ 

m‚S½ äÁ§T P¶ZMN Sl!NdRN ¨‚Ä!Mk#M KÄlý MGÆR Zl›l rBˆ 

¨lãÝÝ 

ሓበሬታ ንመምህር 

tM¦é ¨B ?l#F TMHRèM BZtwsn dr© B²:Æ ›‚ÂT NWˆT½ 

SFˆTN T?ZèN t¥£éM X×MÝÝ ¨Bz! k› B²:Æ qmR z#RÃ½ 

SFˆTN T?ZèN½ ¨ms‰R¬ XøM qm‰TN tGÆ‰êE _O¸ XøM 

qm‰TN Km¦„ KGbR X†ÝÝ 

mjmR¬ ˆd ÊK¬NGL S¨l#ÝÝ µB ?l#F TMHRèM SFˆT ÊK¬NGL 

RÆ? wRÄ!N q$mTN kMZón½ SFˆT Sl#S k#RÂ: D¥ FRqE SFˆT 

ÊK¬NGL x!lÖM kMZtM¦„ ˆB„lÖMÝÝ kM ¨BnT 

 




��� 5 - ������� 
����� �����                     105 

 

 

SFˆT ÊK¬NGL = 4 ú.» ×  4ú» 

 = 16ú.»2ÝÝ 

 SFˆT ÊK¬NGL = :mT ×srT X†ÝÝ 

SFˆT (∆hl/) =
1

2
SFˆT (hl/m) 

       = 
1

2
×16 ú.»2= 8 ú.»2 

N ∆hl/ Z¹fn# TRB›!¬T KNdY X×M? x!Lk#M Y?tt$ãMÝÝ bz! 

msrT D¥ 6 TRB›!¬TN 4 fFRqE TRB›!¬TN kMZón# KRDx# 

Gb„ÝÝ Slz! SFˆT ∆hl/ ¥lT bZ/! Z¹fn#ã TRB›!¬T kMZón 

BMZ<áR SFˆT ∆hl/½ 

6 + 4(
1

2
) = 6 + 2 = 8 TRB›!¬T kMZón ¨BRh#lÖMÝÝ Xz! ¥lT 

SFˆT  

∆hl/ = 8 ú.»2 ¥lT X†ÝÝ M<NÃt$ ?D?D TRB›!T 1ú.»2 SFˆT 

¨lãÝÝ µBz! SFˆT ¥XZÂêE Sl#S k#RÂ: FRqE RÆ? q$mt$N NWˆT 

srt$N Má*n# BMRÄX SFˆT ZS:b# ›Yn¬T Sl#S k#RÂ: TRB›!T 

¨¦ÄT BM‚$ÉR kmY kMZRkB ¨RX†ãMÝÝ 

 

      

      

      

      

 

SFˆT ∆hl/ KNdY X† x!Lk#M ?tt$ãM) 

¨B W>-! XtE Sl#S k#RÂ: zlý TRB›!¬T BM‚$ÉR NK²rb# :DL 

¦b#ãMÝÝ XtE Z¡i„ã bZ/! TRB›!¬TN qmR SFˆT Sl#S k#RÂ: t-

‚EäM Zr<b#ã SFˆTN kwÄD„ BMGÆR zlãM ¥:rnT KGNzb# 

ˆGz#ãMÝÝ 

4ú.» 

4ú.» 

/ m 

h l 

     

6 

   

  6 

6 

 

 

  

5 

3 4 

 

 

 

   5 

1 2 6 

 

 

 3ú.» 

/ 

h l 

q l h 

/ 

1ú.» 

1ú.» 
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Btwú,! ZS:b# ›Yn¬T ?è¬T BML›L tM¦é B²:Æ ›‚ÂT zlãM 

GN²b kSF/# MGÆR Yk¨LÝÝ 

QRÉ! T‰pEZyM zlã ï¬ ?Rš µB -l bg!: NMKLáL K?iR 

XNtdl!,#M kmY TgB„ x!Lk#M BmLK: ?è jM„ÝÝ BMOÉL D¥ 

DMR NWˆT  

wsn# KNdY Y,WN bl#ãMÝÝ BZtwsn 

dr© KmÃy-# D?¶ MGÆR NWˆT wsN 

Xz! ï¬ ?Rš z#RÃ kMZb¦L ˆB„lÖMÝÝ 

nz! MSgl}k#M B>ï KTˆ}„ã 

XNtdl!,#M KNdY »TR >ï yDl!) 

x!Lk#M ?tt$ãMÝÝ 28» ZNWˆt$ >ï kMzDl! D¥ ¨rDx#ãMÝÝ 

SFˆTSFˆTSFˆTSFˆT ZS:B QRÉ! zlã ï¬ ?Rš ¥ÄÆ¶Ã BMGÆR MHRtE NMSúN 

tˆs!b#ÝÝ nz! ï¬ ?Rš Z>FN bZ/! ¥ÄÆRÃ 

NMF§_ XtE ÆY¬ KNdY Z¨KL kMZtzRg/ 

MF§_ yDl!ÝÝ Xz! k› SFˆT  

Xz! ÆY¬ Yb¦LÝÝ zDl! ¥ÄÆ¶Ã KNdY′†) 

SFˆT  

Xz! ï¬ KNdY X†) wzt ZBl# ?è¬T ?tt$ãMÝÝ 

mLs# D¥ 17.5»2 kMZón ˆB„lÖMÝÝ 

T?Zè T?Zè T?Zè T?Zè     

¨yÂY QRÉ! �;�M Y?Z) XøM QR}¬T K?z#ã Z<Xl# m-N ¨µL 

T?Zè Yb¦LÝÝ 

 

 

 

 

XøM L:L KBL Ztgli# BZRZR Zm¦„ãM zY÷n#S kM mXtêE 

N<T_qÑlÖM _‰? X†ÝÝ ?D ?D B,mY YS‰? ZBL ¨B qÉl! 

ˆd Bˆd SlZS‰? ¨Bz! XêN Xz! NˆfšêE GN²b _‰? t-‚Ñl#ÝÝ  

bz! D¥ ÂB ?D?D RXs TMHRtE M?§F Yk¨LÝÝ 

 

 

5» 

7» 

5ú.» 

3ú.» 
4ú.» 

5ú.» 

5ú.» 

5ú.» 

6» 6» 

4» 

12ú.» 
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5.3.1 5.3.1 5.3.1 5.3.1 ���
 ��� ����
���
 ��� ����
���
 ��� ����
���
 ��� ����
    

mjmR¬ XtE ¨B m}ˆF tM¦‰Y zlÖN kM mXtêE zgLGLN 

KmÃy-#l# BMGÆR MJ¥R Yk¨LÝÝ ¨Yt ¦Y§Y NDf ˆúቡ KOYRã 

Zdl† KÍL mNdO QRÉ! Sl#S k#RÂ: kMzlã BMG§} tM¦é ¨Bz! 

²:Æ Xz! ZmSlÖM NKBl# :DL ¦b#ãMÝÝ Xz! mNdO ZS:B QRÉ! 

kMzlã XWN Gli#lÖMÝÝ 

 

 

 

 

nz! BMS›B ntE ¨B mXtêE zlÖ ?è Z,WN T<Kl¾ mLs! 

XNtYtmÃy-# Bg#Jl ÷YñM N_fT 5.10 KsR/# Gb„ÝÝ 

Xz! N_fT Xz! ¨B 6Y KFl! ZtM¦„ã ²:Æ SFˆT ¥¨ZÂêE Sl#S 

k#RÂ: KZK„ NM?UZ SlZón tM¦é ZS:B mLs! N<Hb# ˆGz#ãMÝÝ  

��� ��� ��� ��� �������
 ���
 ���
 ���
 5.5.5.5.10101010    

1.  h.  ¥:r SFˆT ¨lãM  l. SFˆT ÊK¬NGL =q$ × s =8 × 10  

             = 80 ú.»2 

SFˆT(∆qct)  =
1

2
SFˆt 

(qbtc) 

        =
1

2
× 80 ú.»2ÝÝ 

    = 40ú.»2ÝÝ 

2. h. S(∆hqc)= S(∆hlc) = S(∆hlt) = S(∆hbt) 

l. 5�N  

/. ¥:r X×M   

m. 8ú.» × 10ú.» = 80ú.»2 

  r. 
1

2
× 80ú»2= 40ú.»2  s) S =

1

2
× q$ × s 

s. SFˆT Sl#S k#RÂ: =
1

2
× q$× s 

12»

3» 

12» 

3» 
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3. h. S(∆qbt)=
1

2
×q$× s=

1

2
×8ú.»× 10ú.» = 40ú.»2 

S(∆qct) = 
1

2
× q$ × s = 

1

2
× 8ú.» × 4ú.» = 16ú.»2 

l. S(∆qcb) = S(∆qbt) + S(∆qtc) 

      = 40ú.»2 + 16ú.»2 

     = 56 ú.»2ÝÝ 

/. S  =
1

2
×q$× s 

qÉ!lÖM SFˆT Zón Sl#S k#RÂ: NMRµB XN_qml# qmR FRqE RÆ? 

q$mTN srTN kMZón ˆB„lÖMÝÝ nz! NM_NáR D¥ tM¦é ¨B 

m}ˆF tM¦‰Y zlý ¨Bn¬T KsR/# BMGÆR ¨B‰HRh#lÖMÝÝ 

¨B mwÄX¬ mLmÄ! 5.9 BmLK: :× KFl! wY D¥ :× g² KsR/#ã 

Gb„ÝÝ 

��� ����� ��� ����� ��� ����� ��� ����� 5.95.95.95.9    

1.  h. 20ú.»2  l. 400 x!NC2  /. 10ú.»2   m.
 28ú.»2 

2.  10ú.»   

3.  24ú.»   

4.  h. 140»2  l. 1045ú.»2  /. 239ú.»2 m. 70ú.»2 

5.  h. 80ú.» × 150ú.» = 12800 ú.»2 

   l.  s(∆hmr)+S(∆sl/) =½ × 80× 100+½ × 80 × 100 = 8000 ú.»2 

   /. 12000ú»2 = 1.2»2 

BR 1.2»2 × 64 = 76.8ÝÝ  

6.  h. 750»2  l. 23.7»TR 

7.  24ú.»2 

 !"� !#$# !"� !#$# !"� !#$# !"� !#$#    

Xz! Nx#S RXs! Xz! B²:Æ SFˆT Sl#S k#RÂ: zD¦b X†ÝÝ SlZón SFˆT 

Ztwsn# Sl#S k#RÂ›T KdL† BM?¬T BMGMUM Yk¨LÝÝ N¨BnTÝ 

1. SFˆT XøM ZS:b# Sl#S k#RÂ›T Dl†ÝÝ  

h.                          l. ሀ 

ለ ሐ 

2ሳ.ሜ 

6ሳ.ሜ 

ሀ 

መ 
ለ ሐ 

3ሳ.ሜ 

8ሳ.ሜ 
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2. SFˆT Sl#S k#RÂ: 30ú.»2½ NWˆT srt$ D¥ 10ú.» XNtóYn# 

q$mt$ Dl†ÝÝ  

5.3.2 5.3.2 5.3.2 5.3.2 &�'� ���
� 
()*+#&�'� ���
� 
()*+#&�'� ���
� 
()*+#&�'� ���
� 
()*+#    

z#RÃN SFˆTN T‰pEZyM QD¸ MM¦Rk#M mjmR¬ XN¬YnT 

T‰pEZyM BZGÆX N<fL-#N QDM KBL ZfL-#ãM N<ZK„N MGÆR 

yDl!ÝÝ Xz! D?¶ MGÆR N_fT 5.10 Bg#Jl XÂtm�Ã-# KsR/# Gb„ÝÝ 

Xz! N_fT Xz! B²:Æ T‰pEZyM½ ¨µ§T T‰pEZyM kM srT½ q$mT½ 

z#RÃN SFˆTN wzt KfL-# NM?UZ X†ÝÝ  

������ �� �� �� �������
 5.1���
 5.1���
 5.1���
 5.11111    
1.  

 

 

 

2.  h.  lb     l. lb 

/. M<NÃt$ µB srT ÂB ¨NÉR q‰Â zlÖ T,#L q$mT ¥:r 

SlZónN sr¬T tm›ÄdWtE SlZón#NÝÝ 

m. S(∆lm/) =
1

2
× s2 × lb½ S(∆hlm) = 

1

2  
× s1 × lb 

r. S(hlm/) = S(∆hlm) + S(∆lm/) 

=
1

2
s1× lb+

1

2
× s2 × lb 

=
1

2
s1 × lb+

1

2
× s2 × lb 

=
1

2
lb (s1+ s2)½ lb = q$$mT = q$ XNtóYn#  

=
1

2  
× q$$ × (s1+ s2) Y,WNÝÝ 

nz! N_fT MM§îM MS¨rUg}k#M ¨Bn¬T 1N 2N ¨SR/#ãMÝÝ ¨B 

mwÄX¬ D¥ mLmÄ! 5.10 kM :× g² KsR/# Gb„ÝÝ 

 

h 

m / 

l 

r 

q$mT 

srT 

srT 

XG¶ XG¶ 
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 !"� !#$# !"� !#$# !"� !#$# !"� !#$#    

Xz! Nx#S RXs! Xz! z#RÃN SFˆTN T‰pEZyM Z_MT SlZón ¨Bz! ²:Æ 

Xz! tM¦é zlãM BO›T NMGMUM Ztf§l† »§¬T M_”M 

Yk¨LÝÝ XNtón GN ftÂ BMD§W KsR/# MGÆR µBèM m¥r}¬T 

XtE ˆd X†ÝÝ XøM ZS:b# ›YnT ?è¬T kM ¨BnT MWúD Yk¨LÝÝ 

1.  z#RÃN SFˆTN Xz! ZS:B T‰pEZyM Dl†ÝÝ 

  

 

 

2.  SFˆT ˆd T‰pEZyM 30ú.»2½ NWˆT ˆd srT 4ú.»½ q$mt$ 

3ú.» XNtóYn# NWˆT µL¨Y srT Dl†ÝÝ 

��� ����� 5.��� ����� 5.��� ����� 5.��� ����� 5.10101010    

1. 700ú.» = 17»    

2. 68ú.»2  

3. h. z# = 27.6ú.»½ S = 45.5ú.»2 

 l. 41.2 ú.» ½ S = 91ú.»2 

4. 9ú.»   

5. h. 45.5»2  l. 136.5BR 

6. z#RÃ = 300»  

    SFˆT = 3400»2 

5.3.5.3.5.3.5.3.3333    &�'� ���
� &�'� ���
� &�'� ���
� &�'� ���
� ,(-./(#,(-./(#,(-./(#,(-./(#    

B²:Æ SFˆT �‰llÖG‰M NMM¦R mjmR¬ XN¬YnT �‰llÖG‰M 

NKgLi# ¨B ?l#F TMHRèM ZtM¦„ãM ¨zá<„ãMÝÝ nz! S›!b# D¥ 

N_fT 5.12 NsR/# Gb„ÝÝ 

��� ��� ��� ��� �������
 5.1���
 5.1���
 5.1���
 5.12222    

 

 

 

 
m 

h l 

/ 

q$mT 

srT O 

3ሳ.ሜ 

7ሳ.ሜ 

2ሳ.ሜ 3ሳ.ሜ 3ሳ.ሜ 
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qmR z#RÃ = 2(hm  + m/ ) MÆL Yk¨LÝÝ ZRZR mGlÉ!x# GÂ ¨B 

m}ˆF tM¦‰Y SlzlÖ Ns# M_”M Yk¨L X†ÝÝ 

 h.  hl½ /m        l. hr  

 /. z#RÃ = 2(hm  + m/ )ÝÝ 

nz! KsR/# D?¶ MGÆR z#RÃ �‰llÖG‰M ¨BnT BM_”M 

¨RRX†ãMÝÝ 

B²:Æ z#RÃ BZGÆX MSbRhlÖM SFˆT �‰llÖG‰M MM¦R Yk¨LÝÝ 

nz! D¥ Bg#Jl XÂón# :× g#Jl 5.2 KsR/# Gb„ÝÝ  

bz! msrT tM¦é ZmSlÖM N<zrb#N KmÃy-#N BMGÆR ¨BmwÄX¬ 

SFˆT �‰llÖG‰M RÆ? NWˆT srT (s)N máYDtE q$mT (q$) N 

Má*n# Gli#lÖMÝÝ 

 

 

 

 

 

qÉ!Lk#M ¨Bn¬T 1N 2N SR/#lÖMÝÝ tM¦é B²:Æ z#RÃN SFˆTN 

GN²båM NkSF/# D¥ mLmÄ! 5.11 kM :× KÍl!N g²N ¦b#ãMÝÝ 

 !"� !#$# !"� !#$# !"� !#$# !"� !#$#    

Xz! Nx#S RXs! Xz! z#RÃN SFˆTN �‰llÖG‰M Z_MT X†ÝÝ SlZón 

¨B z#RÃN SFˆTN �‰llÖG‰M tM¦é zlãM BO›T NMGMUM 

Ztf§l† »§¬T M_”M Yk¨LÝÝ µBøM »§¬T XtE ˆd XøM ZS:b# 

›YnT ?è¬T kM ¨BnT MWúDN T}b!T ZGbrl# BO›T tM¦é 

msrT BMGÆR tmúsLtE ?è¬T  BM¦B MGMUM Yk¨LÝÝ 

1. z#RÃN SFˆTN Xz! ZS:B �‰llÖG‰M Dl†ÝÝ 

 

 
 

2.  SFˆt$ 24»2 N NWˆT srt$ 6 N Zón �‰llÖG‰M q$mt$ Dl†ÝÝ  

 

S= s ×q$ 

: 

7ሳ.ሜ 

2ሳ.ሜ 
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��� ����� 5.10��� ����� 5.10��� ����� 5.10��� ����� 5.10    
1. h. z#RÃ = 36ú.» ½ SFˆT = 40ú»2 

l. z# = 30ú.» ½ S = 48ú.»2 

2. 4ú.»   3. 700ú.»   4. 6ú.» 

5. SFˆT = 150ú.»2 ½ h = 12.5ú.»  

6. S(hl/m)= 24ú.»2 ½ S(hq/m)= 30ú.»2 

7. h.  ¨Yk¨LN   l.  Xw   

    /.   1) SFˆT :}ð Y,WNÝÝ 

2)   ¨RÆ:t :}ð Y,WNÝÝ 

5.3.4 5.3.4 5.3.4 5.3.4 1�
 231�
 231�
 231�
 23    

tM¦é µB Zˆlf TMHRèM ²:Æ¬T Kb!N MS Kb! Zt¨ús„ g#ÄÃT 

kM ¥X,L Kb!½ ÊDÃS½ Ä!Ã»TRN QÂT Kb!N N<ZK„ ¨B m:ˆF 

tM¦‰Y ZRkB N_fT 5-13 KsR/# Gb„ÝÝ 

��� ��� ��� ��� �������
 ���
 ���
 ���
 5.15.15.15.13333    

1   h. w    l. wh½ wl½w/  

/. hl  m. 2πwl½ 2πwh wY D¥ 2πw/ 

2.  Ä!Ã»TR :}ð ÊDÃS X†ÝÝ  

3. ¹,RkR SLk!½ qlbT½ ¯¥ B>Kl@¬ wzt 

nz! BZGÆX s¶‡M MS wDx# :× g#Jl 5.2 XÂtmÃy-# KsR/# Gb„ÝÝ 
Xz!S‰? ²:Æ¬T QÂT Kb!N MS Ä!Ã»TR zlã RKBN KGNzb# Z?GZ 
SlZón Bm‰?nT mMHR NKsR/#YgbRÝÝ  

¨BmwÄX¬ tM¦é 
Ã»TRÄ!

Kb!QÂT
  ˆd qê¸ q$}¶ kMZónN Xz! qê¸ 

q$}¶ k›  π≈3.14 Má*n#N¨rDx#ãMÝÝ nz! S›!b# D¥ ¨Bn¬T 1N 

2NtM¦é ÂB sl@Ä XÂw}x# KsR/# Gb„ÝÝ ¨B mwÄX¬ mLmÄ! 5.12 
BmLK: :× g² YSR/#ÝÝ 

��� ����� 5.1��� ����� 5.1��� ����� 5.1��� ����� 5.12222    

1. h. 8πú.»   l. (3π+ 6) ú.»  /. (π+ 4)ú.» 

2. 100ú.»    3. 2»    4. 200πú.»  

5. QÂT :}ð Ä!Ã»TR zlã Kb! :}ð Y,WNÝÝ 
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5.3.5.3.5.3.5.3.5555    ���
 23���
 23���
 23���
 23    

Xz! TMHRtE’z! ¨B m}ˆF tM¦‰Y ZRkB :× g#Jl 5.4 XÂtmÃy-# 

KsR/# BMGÆR MJ¥R Yk¨LÝÝ Xz! XNTsR/# ?D?D tM¦‰Y ftn 

NKgBRN ¨BtE MYY_ XÂtútf BT<KL MSR/#N MRGU} ¨D§‘ 

X†ÝÝ nz! MS sR/# D¥ ¨B mwÄX¬ SFˆT (Kb!)=πÊ2 (Ê- ÊDÃS) 

Má*n# KbR¦lÖM Gb„ÝÝ BMOÉL D¥ ¨B m}ˆF tM¦‰Y zlý 

¨Bn¬T 1N2N tM¦é ÂB sl@Ä XÂw}x# KsR/# Gb„ÝÝ ¨B mwÄX¬ 

D¥ mLmÄ! 5.13 BmLK: :× g² KsR/# Gb„ÝÝ 

��� ����� 5.1��� ����� 5.1��� ����� 5.1��� ����� 5.13333    

1. h. 1600π ú.»2   l. π3 ú.»2 

2. 16ú.»  3. 100π ú.»2  4. 28π ú.»2. 

5. h. (100 − 25π) ú.»2 l. (49 −
4

49
π) ú.»2 /. π ú.»2 

 m. (64 −16π) ú.»2 r. (49 +π
2

49
) ú.»2 s. (96− 8π)ú.»2 

 ¹. (25 − 
4

25
π) ú.»2 q. (1024 − 256π) ú.»2 

 b. (256π− 512) ú.»2 

6. z#RÃ = (2s0 + 90π)» (220 + 90π) »ÝÝ 

 SFˆT = (9900 + 2025π) »2 

7. QÂT = 45π ú.» 

 SFˆT = 
4

2025
π ú.» 

8. ¨RÆ:t :}ð  

9. h. SFˆT NX>tY ?MÆš = 400π ú.»2 

SFˆT ¥X,§Y ?MÆš = 900π ú.»2 

SFˆT ›BB ?MÆš = 1600π ú.»2 

l. h. KLt ¥X,lÖT ?MÆš       l. ˆd ›BB ?MÆš 

 !"� !#$# !"� !#$# !"� !#$# !"� !#$#    

¨BøM ?l#F Nx#S RXS¬T B²:Æ QÂT Kb!N SFˆT Kb!N K‚RB 
tgY„ ¨lÖÝÝ ¨BøM ²:Æ¬T Xz!åM tM¦é zlãM BO›T NMGMUM 
Ztf§l† ¨gÆÆT M_”M Yk¨LÝÝ µB mN¯ Xz!åM ?è¬T BM¦B 
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BmLK: ˆÉ!R ftÂ½ :× KFl! wY D¥ :× g² MGMUM Yk¨LÝÝ kM 
¨BnTÝ 

1.  ¨B Ä!Ã»T„ 10ú.» Zón Kb! z#RÃ ¼QÂT¼ Dl†ÝÝ  

2.  ÊDÃs# 2» Zón Kb! SFˆt$ Dl†ÝÝ 

3.  z#RÃx# 12π»2 Zón Kb! SFˆt$ Dl†ÝÝ 

4.  ÊDÃS Xz! ZS:B Kb! 5ú.» XNtóYn# SFˆT Xz! t’l!Ñ zlÖ 
KÍL Dl†ÝÝ 

 

 

 

 

 

5.3.6 5.3.6 5.3.6 5.3.6 "5	6 ���
 78*9
� �:��(
�"5	6 ���
 78*9
� �:��(
�"5	6 ���
 78*9
� �:��(
�"5	6 ���
 78*9
� �:��(
�    
    

"5	6 ���
 78*9
"5	6 ���
 78*9
"5	6 ���
 78*9
"5	6 ���
 78*9
    

QDM KBL ²:Æ¬T ÊK¬NG§êE P¶ZMN SFˆT ÊK¬NG§êE P¶ZMN 

Km¦„ tgY„ X†ÝÝ?z! D¥ B²:Æ ÆY¬êE SFˆT P¶ZMN s!l!NdRN 

Km¦„ KGbR X†ÝÝ Xz! NMM¦R mjmR¬ QDM KBL ZfL-#ãM 

²:Æ¬T ÊK¬NG§êE P¶ZM B?è mLK: BMO‰BN N_fT 5.14 

KsR/# BMGÆR MJ¥R Yk¨LÝÝ Xz! N_fT Xz! ²:Æ¬T P¶ZM½ ¨B 

kÆb!åM ZRkb# Ztf§l† QRÉ! P¶ZM zlãM ¨‚$/#T½ kMx#WN B²:Æ 

gÉT P¶ZM Km¦„ Z?GZ X†ÝÝ  

��� ��� ��� ��� �������
 5.1���
 5.1���
 5.1���
 5.14444    

1.  ÊK¬NG§êE P¶ZM srt$ ÊK¬NGL XNTóN P¶ZM GÂ µLX srT 

XWN KHLã Y<XL X†ÝÝ 

2.  ¨R¥D×½ úNÇO½ Æ÷½ wzt 

3.  ÊK¬NG§êE P¶ZM >Ç>t gÉT½ ¹äNt q‰Â¬TN 12 -Rz!¬TN 

¨lýãÝÝ 

4.  sr¬T B§:l!N B¬?tEN ZRkb# gÉT X×MÝÝ ¯ÂêE gÉT D¥ XèM 

srT zY÷n# gÉT X×MÝÝ SFˆT ¯ÂêE g} DMR SFˆT ¨RÆ:tEåM 

¯ÂêE gÉT XNT,WNÝÝ ÆY¬êE SFˆT D¥ DMR SFˆT sr¬TN 

¯ÂêE SFˆTN X†ÝÝ  

8ሳ.ሜ 

6ሳ.ሜ 
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Xz! N_fT Xz! NMS‰? XNTFTn# T<Kl¾ mLs! zYKHb# Y<Xl# 

X×MÝÝ XNtón GÂ nz! KsR/# MSftn# BMYY_ :× g#Jl tˆg!øM ntE 

¨MR NKRDx# :× g#Jl 5.5 KsR/# Gb„ÝÝ ¨D§‘ mBR£ BM¦B D¥ 

ˆGz#ãMÝÝ 

nz! :× g#Jl s¶‡M XNTWDx# D¥ nz! ZS:B m-ªll! Gli#lÖMÝÝ 

S¯(¯ÂêE SFˆT) = q$ × z#s½ 

SS(SFˆT srT P¶ZM) = ¯ × w (¯n! XNT‰Æ? MS wRÄ!) ½ 

ÆS(ÆY¬ SFˆT ÊK¬NG§êE P‰ZM) = 2 (q$$̄  + q$$w + ¯w) Má*n# 

Gli#lÖMÝÝ ¨Bn¬T 1N 2N BMS‰? D¥ GN²båM K›b! ˆGz#ãMÝÝ 

¨B mwÄX¬ mLmÄ! 5.14 KsR/# Gb„ÝÝ 

��� ����� 5.1��� ����� 5.1��� ����� 5.1��� ����� 5.14444    

1. h. S¯ = 100ú.»
2  l. S¯= 128ú.»

2  /. S¯= 100 ú.»
2 

      ÆS = 112ú.»
2      ÆS = 152ú.»

2     ÆS= 150ú.»
2 

2. 96 ú.»2   3. 9ú.»2   4. 40ú.»2  

5. 28ú.»2   6. 47 l!Té 

"5	6"5	6"5	6"5	6    �:��(
�:��(
�:��(
�:��(
 

¨Bm}ˆF tM¦‰Y ZRkB :× g#Jl 5.6 KsR/# BMGÆR MJ¥R Zk¨L 

÷Yn# ¨BèM g#Jl¬T XÂtmÃy-# KsR/# ˆGz#ãMÝÝ nz! :× g#Jl Xz! 

MS wDx# D¥ ¨B m}ˆF tM¦‰Y zlÖ m-ªll! ˆúB KGNzb# 

mBR£ ¦b#ãMÝÝ BmsrT Xz! ¨BnT 1 MS mGlÉ!x# ¨rÄ!X,#M 

mLmÄ! 5.15 BmLK: :× g² KsR/# Gb„ÝÝ 

��� ����� 5.1��� ����� 5.1��� ����� 5.1��� ����� 5.15555    

1. h. S¯ = 32 ú.»
2  l. S¯ = 84πú»2  /. S¯ = 30πú.»2 

 ÆS = 160ú.»
2         ÆS = 156πú.»2      ÆS = 48πú.»2 

2. 120 ú.»2   3. 7ú.» 

 !"� !#$# !"� !#$# !"� !#$# !"� !#$#    

B²:Æ ÆY¬êE SFˆT P¶Z¥TN s!l!Nd‰TN NMGMUM tM¦é ¨B KFl! 

BZgB„ãM MYYÈT zlãM N_fT MR¨Y Yk¨LÝÝ ÷Yn# GN Ztf§l† 

?è¬T BM¦B BmLK: :× KFl!½ :× g² wY D¥ ˆÉ!R ftÂ BM¦B 

MGMUM Yk¨LÝÝ nz! D¥ ¨B m}ˆF tM¦‰Y zlý mLmD¬T M_”M 
Yk¨LÝÝ kM ¨BnT K?Gz# D¥ XøM ZS:b# MR¨Y Yk¨LÝÝ 
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1.  NWˆT ¯n# 4ú.» ÂY Zón k#B ÆY¬êE SFˆT Dl†ÝÝ 

2.  srt$ 2» NWˆT zlã TRB›!T½ q$mt$ D¥ 3» Zón P¶ZM 

ÆY¬êE SFˆt$ Dl†ÝÝ 

3.  ÊDÃS srt$ 6ú.» q$mt$ 4ú.» ÂY Zón s!l!NdR ÆY¬êE SFˆT 

Dl†ÝÝ 

5.3.7 5.3.7 5.3.7 5.3.7 
<*= 78*9
� �:��(
�
<*= 78*9
� �:��(
�
<*= 78*9
� �:��(
�
<*= 78*9
� �:��(
�    

tM¦é ¨B 6Y KFl! TMHRèM T?Zè ÊK¬NGlêE P¶ZMB,mY 

kMZRkB KRX† tgY„ X†ÝÝ nz! kM mXtêE BM_”M T?zè Zón 

P¶ZM RÆ? SFˆT srTN q$$mTN Má*n# N<gLi# BMTBÆ: ÂB 
:l¬êE TMHRtE MX¬W Yk¨L X†ÝÝ k#n¬T NMZ<áR D¥ ¨B 

m}ˆF tM¦‰Y ZRkB ¨BnT tM¦‰Y ÂB sl@Ä wÉ!x# KsR? 

BMGÆRN kM ¨D§Ynt$ mBR£ BM¦BN ˆGz#ãMÝÝ nz! BZGÆX MS 
sR/# D¥ N_fT 5.15 BWLq KsR/# Gb„ÝÝ 

��� ��� ��� ��� �������
 5.1���
 5.1���
 5.1���
 5.15555    

1.  srT P¶ZM ¯nB XNT,WN srT Sl!NdR GÂ Kb! X†ÝÝ 

2.  KLt 

3.  Sl!NdR MS P¶ZM zmúSlÖ ngR BzYµ ¨f§§Y srT ˆd ›YnT 
QRÉ! SlzlãM X†ÝÝ 

4.  ¨f§§×M ¨B srT X†ÝÝ 

nz! N_fT Xz! BMS‰? ¨B P¶ZMN Sl!NdRN zlÖ RKBN 

¨f§§YN KRDx# MGÆR yDl!ÝÝ  

µBz! S›!b# D¥ T?Zè P¶ZM RÆ? SFˆT srTN q$mTN kMZón 

¨Bn¬T BM¦B KZK„ Gb„ÝÝ Xz! kM mbgs! BMWúD D¥ T?Zè 

Sl!NdR µB T?Zè P¶ZM kMZRkBkM ˆbÊ¬ M¦B Yk¨LÝÝ Xz! 

NMGÆR GÂ mjmR¬ Ztf§l† ¨B kÆb! ZRkb# QRÉ!¬T s!l!NdR 

KRX† Gb„ÝÝ µBz! BMOÉL T?Zè sl!NdR ÆS × q$ =πÊ2 × q$ =πÊ2q$$ 

kMZón KGNzb# Gb„ÝÝ Ztwsn# ¨Bn¬T D¥ ¨SR/#ãMÝÝ ¨B mwÄX¬ 

¨B m}ˆFtM¦‰Y ZRkb#?è¬T mLmÄ! 5.16 gl!åM kM :× KFl! 

gl!åM D¥ kM :× g² KsR/# Gb„ÝÝ 

��� ����� 5.1��� ����� 5.1��� ����� 5.1��� ����� 5.16666    

1. h. T = 864ú»3½ ÆS = 552ú.»
2 

   l. T = π3ú.»3½ ÆS = 4π2 




��� 5 - ������� 
����� �����                     117 

 

 

   /. T = 108πú.»3½ ÆS = 6π2 

   m.  T = 15ú.»3½ ÆS= 63ú»
2 

2. h. T(h) =πÊ2q$$ = π(2)2 × 5= 20π ú.»3 

   T(l) = πÊ2q$ = π(4)2 × 1.25 = 20π ú.»3 

    l. ÆS(h)= 28π ú.»2 ½ ÆS(l) = 72π ú.»2 

3. h. q$$ =
64

110
=
8

15
ú.»  l. ÆS= 240ú.»

2 

4. T = 40 × 20 × P 

    24l! = 40 × 20 × P 

    24000ú.»3 = 800ú.»2 × P 

    q$ = 30ú.» 

5. T = ÆS × q$$ 

     300»3 = ÆS × 6ú.» 

    q$$ = 50ú.»2 

6. T = 25 ×15× 2 »TR3 

  = 750»3 

  = 750000l!TR 

7. T?Zè :}ð Y,WN 

8.  2000 ,.^2 

9.  4 ,.^ 

10.  52 ,.^ 

11.  2 21π ,.^ 

12.  �� #"\X �a@�� �b�" �1� cH� ��%I �
'4 �1� �.�� 

 �c = : × +? 

    = : × 2 (a + c)  

  = 4 × 2 (5 + 4) 

  = 4 × 2 (9) 

  = 4 × 18 

  = 72 ^2 

�1� 72 ^2 a@�� j
A�� 
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13.  
7

π
,.^ 

14.  6 ,.^ 

15.  "(%� %\ )�� 28 ,.^ �.�� 
 �F = 2(ca + c: + a:) 

    = 2(28 × 28 + 28 × 28 + 28 × 28) 

       = 4704 ,.^2 
� = c × a × : 
   = 28 × 28 × 28 
   = 21,952 ,.^3  

16.  �c = : × +� 
      = 3 × 2 (5 + 20) 

= 3 × 2 (25) 
= 150 ,.^2 

  �F  = 2 (ca + c: + :a)  

= 2 (5 × 20 + 5 × 3 + 3 × 20) 

= 2 (175 ,.^2) = 350 ,.^2 

¨gÆB gMUM¨gÆB gMUM¨gÆB gMUM¨gÆB gMUM    

?z! ¨B mwÄX¬ M:‰F x!Â zlÂÝÝ Slz! D¥ ˆfšêE BO›T tM¦é 

MGMUM BÈ:¸ ¨gÄs! X†ÝÝ SlZón Ztf§l† ¨gÆÆT BM_”M XtE 

kYÄ! gMUM M_NáR Zk¨L Xµ* XNtón kM ˆbÊ¬ Z¨KL XøM 

ZS:b# MFÉM Yk¨LÝÝ 

• ¨B TGÆr qmR SFˆT ¥XZÂêE Sl#S k#RÂ: Ztf§l† 

mLmÄ!¬TN GD§TN BM¦B½ 

• ¨B MGÆ_ z#RÃ T‰pEZyM Z_Mt$ ?è¬T BMD§W½ 

• µRD¬T QRÉ! T‰pEzyM ÂB KLt Sl#S k#RÂ›T BM‚$‰} µBz! 
tbg!îM qmR SFˆT T‰pEZyM N<MSRt$ N_fT BM¦B½ 

• Ztfll†N ¨B TGÆr qmR SFˆT T‰pEZyM Z_Mt$ 
mLmÄ!¬TN Gd§TN BM¦B½ 

• Ztfll†N ¨B TGÆr qmR SFˆTN z#RÃN �‰llÖG‰¥T 

Z_Mt$ mLmÄ!¬TN GD§TN BM¦B½ 

• Ztf§l†N ¨B MWúN QÂT Kb!N qmR SFˆT Kb!N Z_Mt$ 
mLmÄ!¬T½ GD§TN N_f¬TN BM¦B ½ 

• Ztf§l† ?è¬T ¨B MGÆ_ SFˆT P¶ZMN Sl!NdRN BM¦B½ 
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Xz! NMFÉM ¨B ?D?D Nx#S RXs! Zr¨Â×M ¨Bn¬T ?è BM_”MN 

tmúúl! ?è BMD§WN ftÂ M¦B½ BF§Y D¥ m-ªll! 7Y KFl! 

TMHRtE SlZón ?D?D Nx#S RXs! BZýKL ¨gÆB m-ªll! ftÂ 

BM¦B BO›T tM¦é MGMUM Yk¨LÝÝ 

��� ��>?-: ���� #@(� 5��� ��>?-: ���� #@(� 5��� ��>?-: ���� #@(� 5��� ��>?-: ���� #@(� 5        

1. 800½ 1000½ 800½ 1000 2) 1150½ 650½ 1150½ 650 

3. ›(∠t)= 700 M<NÃt$ ∠bN ∠tN mOÂ:tE X×MÝÝ 

4. 720½ 1440½ 480½ 960 

5. 300½ 600½ 900½ 1800  

6. h. 16200   l. 12400   /. 50400 

 m. 6,1200   r. 8,8400   s. 180,0000 

7. h. ¨Y÷nN M<NÃt$ bZ/! ¯n! Ñl#X q$}¶ ¨Y÷nNÝÝ 

 l. Y,WN X†ÝÝ M<NÃt$ 23400 

 /. ¨Y÷nN  

    m.  Y,WN X†ÝÝ MKNÃt$ 36000 DMR ›qN W>ÈêE k#RÂ›T 22 
¯N¬T zlýã ¯nB X†ÝÝ   

8. h.   13× 360= 23400   l. 1560 

9. h.  q = 3 d = 1200   l. q= 10½ d = 1300 

10. h.  ›(∠mhl)= 120   l.  ›(∠hl/)= 1680 

 /. 120      m. 1680 

11. h.  ›(∠mhl)= 420   l. ›(∠hl/)= 1380 

 /.  ›(∠hm/)= 1380   m. ›(∠m/l)= 420 

12.  hl= 12½ l/ = 8½ /m = 12½ mh= 8 

13.  q = 3½ h/ = 24 

14.  kMtE ¨B m}ˆF tM¦‰Y zlÖ ¨gÆB MOÃS BM<¬L YS¨LÝÝ  

15.  h.  200½ 800½ 100½ 1600 

 l.  Xw ˆd }MÄ! ¨NÉR ¯n!¬t$ tm›ÄdWtE X×MÝÝ  

 /.  ¨Y÷nN tá¬tLtE k#RÂ›T mOÂ:tE ¨Y÷n#NÝÝ 

16.  50 V.W2 

17.  66 V.W 

18.  12 V.W 
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19.  4� = 2π ] ( ] + P) 

 144 πV.W2 = 2π (4 V.W) 4V.W + P 

            = 8π 2πV.W (4V.W+P) 

            = 32πV.W2 
+ 8π PV.W) 

     (144π − 32π)V.W2 = 8π × PV.W) 

                P =14 V.W`` 

20.  ��%% 456� = 4� = 132πV.W2 

     :
� aO� = 24 = 6π V.W 

     P@� = P  

 24 = 2π] = 6π 

     ] = 3 V.W`` 

 4� = 4# + 2 44 

       = 2π]P + 2π]2 

       = 2π]P(3)P  + 2π(3)2 

       = 6πP + 18π 

 132πV.W2 = 6πPV.W + 18π V.W2 

 (132π − 18π) V.W2 = 6πPV.W  

 114π V.W2= 6πPVW 

 P = 
2

.
 = 19 .

.π

114ú»
ú»

6 ú»
`` 

 4�b � = 44 × P 

= π]2 × P 

= π(3)
2 

×19 

= 9π
 
×
 19 = 171πV.W2``  

21.  456� :7
 = 4(∆c�M) − 4(∆c@�) 

                   = 40 − 25 = 15V.W2``  

22.  4 = 
+

  
  ×  

1 2S   s
q$

2
 

      2 1

2S
Slz! s ( S

q$
=  

23.  144πV.W2 

24.  57V.W2``  
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ፍልፍል መፃሕፍቲ  
ፍልፍል መፃሕፍቲ ከከም ኩነታቱን ከም ቀረብን ዝውሰኑ እዮም፡፡  እንተኾነ ግን ከም 
እታወት ንትምህርቲ 5ይ ክሳብ 8ይ እዞም ዝስዕቡ ምጥቃም ይከኣል፡፡ እዚ ማለት ግን 
ነዞም ተሓቢሮም ዘለዉ ጥራሕ ተጠቐሙ ማለት ዘይኮነስ ኣብ ምድላው እዞም 
መፃሕፍቲ ኣብ ጥቕሚ ዝወዓሉን ተወሳኺ ሓበሬታ ክርከበሎም ዝኽእሉን እዮም 
ተባሂሉ ስለዝእመን እዩ፡፡ ኣብ ቤት ትምህርትኹም ይኹን ኣብ ከባቢኹም ዝርከቡ 
ካልኦት ተወሰኽቲ ፍልፍል መፃሕፍቲን ዝተፈላለዩ ድረገፃትን ምጥቃም ይከኣል እዩ፡፡ 

ብቢሮ ትምህርቲ ክልል ትግራይ ተዳልዮም ኣብ ከይዲ ምምሃር ምስትምሃር ዝፀንሑ 
መምሃሪ መፃሕፍቲ፡፡   
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መእተዊ 
ኣብ ዜሓሇፉ ዯረጃ ክፍሌታት ዜተፀንዐ ትሕዜቶታት ከም ስሌሒታት ኣብ ቁፅሪ፣ 
ተተካእቲ፣ ምዕሪታትን ኢምዕሪታትን፣ መጠን ዜምዴና፣ ዒቐነ ዜምዴናን 
ሚኢታዊታትን፣ መዏቀንታት፣ ጂኦሜትሪን ኣተሓሕዚ መረዲእታን ኣብ 7ይ ክፍሉ 
ብተወሳኺን ብዕምቆትን ክፅናዕ እዩ።  ተምሃሮ 7ይ ክፍሉ ሓደሽ ኣምር ከም እኩብ 
ርትዒዊ ቁፅርታት፣ ምእካብ ቀሇሌቲ መረዲእታ ምሌክት መቑፀሪ ነገራት ብምጥቃም፣ 
ምቕያስን ምትንታንን ዜተፈሊሇዩ ግራፋት፣ ምግባጥ ማእኸሊይ፣ ማእኸሌ ከፋሉ፣ ዜዉቱር 
(ዜዉታረ)ን ፍሌሌይን ዜተዋሃበ መረዲእታ ወ዗ተ የሇሌዩ።  ኣብዙ ዯረጃ ምምሃር ሒሳብ 
ኣዴሊይ ቅዴመ ኩነት ንምምሃር ካሌኦት ዒይነታት ትምህርቲ ፊዙክስ፣ ኬሚስትሪ፣ ስነ 
ህይወት፣ ሓበሬታ መአከቢ ቴክኖልጂ ወ዗ተ ኣተሓሕዚ ምስ መጠን ዜተዚመዯ ክስተት፣ 
ከይዱ ተፈጥሮን ቴክኖልጂን ተቐባሌነትን መግሇፂ ስሩዕነት ኣብ ምቅሌጣፍ ግዯ ኣሇዎ።  
ጠመተ ዜግበረልም ምስ በዜሒ ሕዜቢ፣ ቀረፅ፣ ምዕቋር፣ ፋይናንስ፣ ወሇዴ፣ ኢንቨስትመንት 
ወ዗ተ ዜተዚመደ ኣብ ግቡእ ርእሲ ክግሇፁን ክትንተኑን ይግባእ።  ምስ ህለው መነባብሮ 
ዜተዚመደ ኣብነታትን ግዴሊት ትግባረን ክንዱ ዜተኻኣሇ ምጥቃም። 

ተምሃሮ ስርሖም ምስ መጠነ ዜምዴና፣ ዒቐነ ዜምዴናን ሚኢታዊን ክእሇት ምርዲእ ዒቐነ 
ዜምዴናዊን ኣብ ምፍታሕ ግዴሊት ኣብ ዜተፈሊሇዩ ጉዲያት ምትግባር ንኸስፍሑ 
ምግባር።  መጠነ ዜምዴናን ዒቐነ ዜምዴናዊን ኣብ ምፍታሕ ሰፋሕትን ዜተፈሊሇዩ 
ግዴሊት ሚኢታዊታትን ምስ ወሇዴ፣ ቀረፅን ወ዗ተ ዜተተሓሓዘ ግዴሊት ይጥቀሙ። 

ክሌተን ሰሇስተን ኣንፈት ቅርፅታት ናብ ዜነኣሰ ብምምቕቓሌ፣ ክፋሌ ቅርፅታትን 
ብምጥቃም ተምሃሮ ባይታ ስፍሓት ንኽዯሌዩን ከዕብዩን ቀመር ባይታ ስፍሓትን ትሕዜቶ 
ፕሪዜምን ሲሉንዯርን ይገሌፁ።  ፕሪዜምን ሲሉንዯርን ብምቁርራፅ ንኽፈሊሇዩ ብምግባር 
ቀመር ትሕዜቶ  ይርዴኡ (ትሕዜቶ= ስፍሓት ሰረት x ቁመት)። ነዝም ቀመራት ኣብ 
ምፍታሕ ግዴሊት ምዉሳን ትሕዜቶ ፕሪዜምን ሲሉንዯርን ይትግብሩ። 

ተምሃሮ ኣረዲዴኣ ምዴማር፣ ምጉዲሌ፣ ምርባሕን ምምቃሌን ምስ ጠባያት ኩልም ርትዒዊ 
ቁፅርታት ብሓዯ የስፍሑ።  ኣርቲሜቲክ ኣብ ርትዒዊ ቁፅርታት ይቕምሩን ይጥቀሙን።  
ምፍታሕ መስመራዊ ምዕሪታት ኣብ ሓዯ ተተካኢን ግዴሊት ምፍታሕ ምዕሪት ይጥቀሙ። 

ዕሊማታት ምምሃር ምስትምሃር 7ይ ክፍሉ 

ኣብ መወዲእታ 7ይ ክፍሉ፣ ተምሃሮ፦ 

 ርትዒዊ ቁፅርታት ኣብ መስመር ቁፅሪ ይዉክለን ይገሌፁን። 

 ፍፁማዊ ዋጋ ርትዒዊ ቁፅሪ ይዉስኑ። 

 ቀሉሌ ምዕሪታት ፍፁማዊ ዋጋ ዜሓዘ ይፈትሑ። 

 ርትዒዊ ቁፅርታት ብምጥቃም ይዴምሩ፣ የጉዴለ፣ የራብሑን ይመቕለን። 

 ሕግታት ተሰጋጋሪነት ብምጥቃም ኣወንታ ኣርባሒ ተተካኢ ዗ሇዎም 
ምዕሪታትን ኢምዕሪታትን ይፈትሑ። 

 ቀሇሌቲ ግዴሊት መጠነ ዜምዴናን ዒቐነ ዜምዴናታትን ይፈትሑ። 
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 ምስ ሚኢታዊ ዜተታሓሓዘ ግዴሊት ኣብ ትርፊ፣ ኪሳራን ቀሉሌ ወሇዴን 
ዜሓወሱ ይፈትሑ። 

 መረዲእታ ይእከቡን ቀሇሌቲ መስመራዊ ግራፋት፣ ፖይ ቻርትታት ንዜተዋሃበ 
መረዲእታ ይቕይሱ። 

 ማእኸሊይ፣ ማእኸሌ ከፋሉ፣ ዜዉታረን ፍሌሌይን ዜተዋሃበ መረዲእታ 
ይግብጡ። 

 ጠባያት ርቡዕ ኩርናዒት ከም ትራፒዜየማትን ፖራሇልግራማትን ይቕይሱን 
ይገሌፁን። 

 ዴማር ዒቐን ዉሽጣዊ ኩርናዒት ኮባር ጎነብ ይዯሌዩ። 

 ዘሪያን ስፍሓትን ስለስ ኩርናዒት፣ ትራፒዙየማት፣ ፖራሇልግራማትን 
ክብታትን ይግብጡ። 

 ባይታ ስፍሓትን ትሕዜቶን ፕሪዜማትን ሲሉንዯራትን ይግብጡ። 
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ምዕራፍ 1 ርትዓዊ ቁፅ ርታት (32 ክፍለ ግዘ ) 

ትፅቢት ዜግበረለ ውፅኢታት፦ ተምሃሮ 
 ርትዒዊ ቁፅርታት ከም ጉዙታት ይዉክለን ብፅሑፍ ይገሌፁ። 
 ኣብ ሞንጎ W፣Zን Qን ዗ል ዜምዴና የርእዩ። 
 ርትዒዊ ቁፅርታት ይሰርዐ። 
 ብርትዒዊ ቁፅርታት የስሌሑ። 
 

 
ዯረጃ ብቕዒት 

 
ትሕዜቶ 

 
ንጥፈታት ምምሃርን 

ምስትምሃርን ፍሌፍሌን 

 
ፈተሻ 

ተምሃሮ 
 ርትዒዊ 

ቁፅርታት ከም 
ጉዙታት 
ይገሌፁ። 

 ርትዒዊ 
ቁፅርታት ከም 
እኩብ ጉዙታት 
ኣብ መስመር 
ቁፅሪ ይውክለ። 

 ኣብ ሞንጎ 
እኩብ W ፣ Zን 
Qን ይገሌፁ። 

 ፍፁማዊ ዋጋ 
ርትዒዊ 
ቁፅርታት 
ይዉስኑ። 

 ፍፁማዊ ዋጋ 
ዜሓዘ ቀሇሌቲ 
ምዕሪታት 
ይፈትሑ። 

1. ርትዒዊ   
ቁፅርታት  

1.1. ኣምር 
ርትዒዊ  

     ቁፅርታት         
(9 
ክ/ግ዗) 

 ጥቕሚ 
ርትዒዊ 
ቁፅርታት  
ኣብ መስመር 
ቁፅሪ 

 ዜምዴና 
W፣Zን Qን 

 ፍፁማዊ ዋጋ 
ርትዒዊ 
ቁፅርታት  

 መስርዕን ኣወኻኽሊን 
ኢንተጀራት ብዴግማ 
ንኽሪኡ ዕዴሌ ምሃብ። 

 ርትዒዊ ቁፅርታት ከም 
እኩብ ጉዙታት ብፅሑፍ 
ንኽገሌፁ ንተምሃሮ 
ምምራሕ 

 ብዜሕ ዜበለ ርትዒዊ 
ቁፅርታት ኣብ መስመር 
ቁፅሪ ንኽውክለ ንተምሃሮ 
ዯገፍ ምሃብ። 

 ከም መወከሉ እኩብ 
ርትዒዊ ቁፅርታት Q 
ምሌሊይ። 

 ኣብ ሞንጎ W=Zን Qን 
዗ል ዜምዴና (WZ)፣ 
(WQ)፣ (ZQ)  ተምሃሮ 
ምሕጋዜ። 

 ኣምር ፍፁማዊ ዋጋ 
ርትዒዊ ቁፅርታት “ሀ” 
ምሌሊይን ብፅሑፍ 
ምግሊፅን 

     |ሀ|=   ሀ እንዴሕር 
          ሀ0 

 -ሀ እንዴሕግ ሀ<0 
 ኣምር ፍፁማዊ ዋጋ 

ርትዒዊ ቁፅርታት ብግራፍ 
ንኽትንትኑ ንተምሃሮ 
ምምራሕ። 
ኣብነት |2| = 2ን |-2|=2 
ማሇት ኣብ መስመር 
ቁፅሪ ርሕቐት 2 ካብ 0፣ 
2 ኣሃዴ እዩን።  ርሕቐት 
-2 ካብ 0 እውን 2 ኣሃዴ 
እዩ ። 
                  2 
ኣሃዴ    2 ኣሃዴ 
           

  -3   -2   -1   0   1   2   
3 
 ቀሇሌቲ ምዕሪታት ፍፁማዊ 

 ኣብ ምስራዕ 
ርትዒዊ ቁፅርታት 
ዜተፈሊሇዩ ግዴሊት 
ምሃብ። 

 ተምሃሮ ዜተዋሃቡ 
ርትዒዊ ቁፅርታት 
ኣብ መስመር 
ቁፅሪ ሰላዲ 
ብምጥቃም 
ንኽዉክለ 
ምሕታት። 

 ኣብ ሞንጎ W ፣ 
Zን Q ዗ል 
ዜምዴና ንምርኣይ 
ቬን ዱያግራም 
ተምሃሮ ኽጥቀሙ 
ምግባር። 

 ኣብ ምስሊሕ 
ፍፁማዊ ዋጋ 
ርትዒዊ ቁፅርታት 
መሇማመዱ 
ግዴሊት ዕዮ 
ክፍሌን ዕዮ ገዚን 
ምሃብ። 

 ዜተፈሊሇዩ ግዴሊት 
ርትዒዊ ቁፅርታት 
ምሌክታት 
ኢምዕሪት”<” ን 
“>” ብምጥቃም 
ንኽወዲዯሩ 
መሌመዱታት 
ምሃብ። 
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ዯረጃ ብቕዒት 

 
ትሕዜቶ 

 
ንጥፈታት ምምሃርን 

ምስትምሃርን ፍሌፍሌን 

 
ፈተሻ 

ዋጋ ንምፍታሕ ንተምሃሮ 
ምሕጋዜ ከም |ቀ| = 3 
ዜበለ ምዕሪታት። 

 ርትዒዊ 
ቁፅርታት 
የወዲዴሩ። 

 ኣብ መስመር 
ቁፅሪ 
ብምዉካሌ 
ርትዒዊ 
ቁፅርታት 
ይሰርዐ። 

 ፍፁማዊ ዋጋ 
ርትዒዊ 
ቁፅርትት 
ይዉስኑ። 

 

1.2. ምዉዴዲርን 
ምስራዕን 
ርትዒዊ 
ቁፅርታት 
(7 ክ/ግ዗) 

 ስርርዕ 
ርትዒዊ 
ቁፅርታት 

 ተምሃሮ ርትዒዊ ቁፅርታት 
ኣብ መስመር ቁፅር ናብ 
ጉዙታትን ተመጣጠንቲ 
ጉዙታት ሓዯ ዒይነት 
ረቛሒ ዗ሇዎም ብምቕያር 
ንኸወዲዴሩን ክሰርዐን 
ዯገፍ ምሃብ። 

 ንዜኾኑ ክሌተ ዜተዋሃቡ 
ርትዒዊ ቁፅርታት ኣብ 
መስመር ቁፅሪ ብየማን ገፅ 
ዜተቐመጠ ካብ ብፀጋም 
ገፅ ዜተቐመጠ ቁፅሪ 
ዜዒበየ እዩ ዜብሌ ሓቂ 
ተምሃሮ ከጠቓሌለ 
ምምራሕ። 

 

 ርትዒዊ 
ቁፅርታት 
ይዴምሩ። 

 ተቐያያርን 
ተሻራኽን 
ጠባያት 
ምዴማር 
ይትግብሩ። 

1.3. ስሌሒታት 
ኣብ 
ርትዒዊ 
ቁፅርታ
ት (16 
ክ/ግ዗) 

1.3.1. ምዴማር 
ርትዒዊ 
ቁፅርታ
ት 

 ምዴማር ኢንተጀራት 
መስመር ቁፅሪ ብምጥቃም 
ብዴግማ ተምሃሮ ንኽሪኡ 
ምግባር። 

 ሕግታት ምዴማር ክሌተ 
ርትዒዊ ቁፅርታት 
ብምፅሓፍ ምምይያጥን 
ኣብነታት ብምጥቃም 
ንኽሪኡ ምግባር። 

 እንዴሕር ምሌክት 
ተዯመርቲ ዜተፈሊሇዩ 
ኮይኖም 

i) ምሌክት ተዯማሪ ፍፁማዊ 
ዋጋ ዜዒበየ ምውሳዴ። 

ii) ፍፁማዊ ዋጋ 
ክሌቲኦም ቁፅርታት 
ብምውሳዴ ተዯማሪ ባዒሌ 
ዜነኣሰ ፍፁማዊ ዋጋ ካብ  
ተዯማሪ ባዒሌ ዜዒበየ 
ፍፁማዊ ዋጋ ምጉዲሌ። 

  ኣብነት -6+2 = -4 
 እንዴሕር ክሌቲኦም 

ርትዒዊ ቁፅርታት ኣለታ 
ኮይኖም። 
i) መጀመርታ እቲ ምሌክት 
ምውሳን (ምቕማጥ) 

ii) ዴማር ፍፁማዊ ዋጋ 
ተዯመርቲ ምዉሳዴ። 

ኣብንት -3+(-5)=-8 
 ቁቡሌነት ጠባይ 

ተቐያያርን ጠባይ 

 ኣብ ምዴማር 
ርትዒዊ ቁፅርታት 
መሇማመዱ 
ዜተፈሊሇዩ ግዴሊት 
ምሃብ። 

 ኣብ ኣጠቓቕማ 
ተቐያያርን 
ተሻራኽን ጠባያት 
ዜተፈሊሇዩ ግዴሊት 
ምሃብን ብቕዒት 
ተምሃሮ 
ምክትታሌን 



128 ሒሳብ 7ይ ክፍሊ 

 

 
ዯረጃ ብቕዒት 

 
ትሕዜቶ 

 
ንጥፈታት ምምሃርን 

ምስትምሃርን ፍሌፍሌን 

 
ፈተሻ 

ተሻራኽን ተምሃሮ 
ንኸርእዩ ዕዴሌ ምሃብ። 

 ተምሃሮ  ንዜኾኑ ርትዒዊ 
ቁፅርታት ሀ፣ ሇን ሐን 

i) ሀ+ሇ = ሇ+ሀ 
ii) (ሀ+ሇ)+ሐ=ሀ+(ሇ+ሐ) 

ምኻኑ ንኽዴምዴሙ 
ምምራሕ። 

 ካብ ሓዯ 
ርትዒዊ 
ቁፅርታት ካሉእ 
ርትዒዊ 
ቁፅርታት 
የጉዴለ። 

1.3.2. ምጉዲሌ 
ርትዒዊ 
ቁፅርታት 

 ምጉዲሌ ርትዒዊ ቁፅርታት 
ከም ምዴማር ኣንፃር 
ተቐናሲ ርትዒዊ ቁፅርታት 
ንኽገሌፁ ንተምሃሮ ዯገፍ 
ምሃብ። 

 ኣብነት 4-3 = 4+(-3) 
 ሕግታት ምዴማር ርትዒዊ 

ቁፅርታት ዴማር 4+(-3) 
ንምዴሊው ምትግባር 
ይከኣሌ 

ኣብነት 2-(-5)=2+5 

 ኣብ ምጉዲሌ 
ርትዒዊ ቁፅርታት 
መሇማመዱ 
ግዴሊት ምሃብ። 

 ርብሒት ክሌተ 
ርትዒዊ 
ቁፅርታት 
ይዯሌዩ። 

 ሕግታት 
ምርባሕ 
ርትዒዊ 
ቁፅርታት 
ይትግብሩ። 

 ተቐያያሪን 
ተሻራኽን 
ጠባያት 
ምርባሕን 
ተሰራጫዊ 
ጠባያት 
ምርባሕ ኣብ 
ምዴማር 
ርትዒዊ 
ቁፅርታት 
ይጥቀሙ። 

1.3.3. ምርባሕ 
ርትዒዊ 
ቁፅርታት 

 ሕግትት ምርባሕ ርትዒዊ 
ቁፅርትት ብምሌሊይ 
ትምህርቲ ምጅማር 

i) ርብሒት ዜተፈሊሇዩ 
ምሌክት ዗ሇዎም  ክሌተ 
ርትዒዊ ቁፅርታት 
ሀ/ ምሌክት ርብሒት ምዉሳን 

ንሱ’ውን “-“ እዩ። 
ሇ/ ርብሒት -(|-3|x|4|) 

ፍፁማዊ ዋጋ ቁፅርታት 
ምዉሳዴ። 

ኣብነት -3x4=-(|-3| x |4|) 
                = -(3x4) 
                 = -12 
ii) ርብሒት ክሌተ ኣለታ 

ርትዒዊ ቁፅርታት 
ሀ/ ምሌክት ርብሒት ምዉሳን 

ንሱ’ውን “+” 
ሇ/ ፍፁማዊ ዋጋ ቁፅርታት 

ብምዉሳዴ ምርባሕ። 
ኣብነት 
(-3) x (-4) = |-3| x |-4| 
                 = 3 x 4 
                  = 12 
 ናብ ቅቡሌነት ተቐያያሪ፣ 

ተሻራኽን ተሰራጫዊ 
ጠባያት ምርባሕ ርትዒዊ 
ቁፅርታት መዯምዯምታ 
ንምብፃሕ ንተምሃሮ ዯግፍ 
ምሃብ። 

 ኣብ ትግባረ 
ዜተምሃሩዎ 
ሕግታት ንተምሃሮ 
መሇማመዱ 
ግዴሊት ምሃብን 
ስርሖም 
ምክትታሌን ካብ 
ግብረ መሌሲ 
መአረሚ ስጉምቲ 
ምዉሳዴን። 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ኣብ ተቐያያርን 

ተሻራኽን ጠባያት 
ምርባሕ 
መሇማመዱ 
ግዴሊት ምሃብ። 
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ዯረጃ ብቕዒት 

 
ትሕዜቶ 

 
ንጥፈታት ምምሃርን 

ምስትምሃርን ፍሌፍሌን 

 
ፈተሻ 

 ርትዒዊ ቁፅሪ 
ብዛሮ ዗ይኮነ 
ርትዒዊ ቁፅሪ 
ይመቕለ። 

 ሕግታት 
ምምቃሌ ክሌተ 
ርትዒዊ 
ቁፅርታት 
ይትግብሩ። 

1.3.4. ምምቃሌ 
ርትዒዊ 
ቁፅርታ
ት 

 ሕግታት ምምቃሌ ክሌተ 
ርትዒዊ ቁፅርታት 
ኣብነታት ብምጥቃም 
ምምይያጥን ተምሃሮ 
ናብዝም ዜስዕቡ 
መዯምዯምታ ንኽበፅሑ 
ዕዴሌ ምሃብ። 

1/ ምሌክት ብፅሒት 
ንምዉሳን 
ሀ/ እንዴሕር ምሌክት 

ተመቃሊይን መቓሊይን 
ሓዯ ዒይነት ኮይኑ ምሌክት 
ብፅሒት “+” እዩ።  ከም 
ዜስዕብ ዜበለ ኣብነታት 
ምዉሳዴ ይከኣሌ። 

           
4

8

4

8





 = 2 

ሇ/ እንዴሕር ምሌክት 
ተመቃሊይን መቓሊይን 
ዜተፈሊሇየ ኮይኑ ምሌክት 
ብፅሒት “-” እዩ።  ከም 
ዜስዕብ ዜበለ ኣብነታት 
ምዉሳዴ ይከኣሌ። 

 

      
4

8

4

8



 = -2 

        









 3

9

3

9
 = -

3 

        
4

8

4

8

4

8






 

ንኽንግ዗ቡ ምግባር። 
2/ ዋጋ ብፅሒት ንምዉሳን 

ፍፁማዊ ዋጋ ተመቃሊይ 
ን መቓሊይ ምምቃሌ።  
ምምቃሌ ብዛሮ ትርጉም 
዗ይብለ ምዃኑ 
ንኽግን዗ቡ ዯገፍ ምሃብ። 

 ኣብ ምምቃሌ 
ርትዒዊ ቁፅርታት 
ዜተፈሊሇዩ 
መሌመዱ ግዴሊት 
ምሃብን ዜሰርሑዎ 
ምክትታሌ። 

 
 ሓፂር ፈተና ኣብዙ 

ምዕራፍ ምሃብ 
ይከኣሌ።  ካብ 
ዜተረኸበ ግብረ 
መሌሲ ስጉምቲ 
ምዉሳዴ። 
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ምዕራፍ 2 መስመራዊ ምዕሪታትን ኢምዕሪታትን (15 ክፍለ ግዘ) 
ትፅቢት ዜግበረለ ውፅኢታት፦ ተምሃሮ 
 መስመራዊ ምዕሪታት ሕግታት ተሰጋጋሪ ብምጥቃም ይፈትሑ። 
 መስመራዊ ኢ-ምዕሪታት ሕግታት ተሰጋጋሪ ብምጥቃም ይፈትሑ።  

 

ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዜቶ 
 

ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 
 

ተምሃሮ 
 መስመራዊ 

ምዕሪት 
ሕግታት 
ተመጣጠንቲ 
ተሰጋጋሪ 
(ኣወንታዊ 
ኣርባሒ 
ተተካኢ) 
ብምጥቃም 
ይፈትሑ።  

2. መስመራዊ 
ምዕሪታትን 
ኢምዕሪታትን 
2.1. ምፍታሕ 
መስመራዊ 
ምዕሪታት 

 (13 ክፍሇ ግ዗)  

 ሕግታት ተመጣጠንቲ 
ተሰጋጋሪ ምዕሪታት 
ምምይያጥን ብዴግማ 
ተምሃሮ ንኽሪኡ ምግባር 
ንሱ’ውን 

1. ምዴማርን ምጉዯሌን ሓዯ 
ዒይነት ቁፅሪ ናብን ካብን 
ክሌትኡ ገፅ 

2. ምርባሕን ምምቃሌን 
ክሌቲኡ ገፃት ምዕሪት 
ብሓዯ ዒይነት ዛሮ 
዗ይኮነ ርትዒዊ ቁፅሪ 

 ንሕዴ ሕዴ ዯረጃ ፍታሕ 
ተምሃሮ መርትዖ 
(ምኽንያት) ንኸቕርቡ 
ዯገፍ ምሃብ።  ከም ዜስዕቡ 
ዜበለ ኣብነታት ምጥቃም 

  ኣብነት 

   
4

3
ቀ -2 = 1 

   
4

3
ቀ  = 3 (2 ናብ 

ክሌቲኡ ገፅ ምዴማር) 
   3ቀ = 12 (ሕዴሕዴ ገፅ 
ብ4 ምርባሕ) 
   ቀ = 4 (ሕዴ ሕዴ ገፅ 
ብ3 ምምቃሌ) 

 ኣብ ምፍታሕ 
ቀሇሌቲ 
መስመራዊ 
ምዕሪታት 
ዜተፈሊሇዩ 
ንጥፈታት 
ንተምሃሮ 
ምሃብን 
ስርሖም 
ምርኣይ። 

 ሕቶታት ቃሌን 
ዜተፈሊሇዩ 
መሌመዴታት 
ከምዕዮ ክፍሌን 
ዕዮ ገዚን 
ምሃብ። 

 ኣወንታ 
ኣርባሒ 
዗ሇዎም 
መስመራዊ 
ምዕሪታት 
ሕግታት 
ተመጣጠንቲ 
ተሰጋጋሪ 
ብምጥቃም 
ምፍታሕ። 

ምፍታሕ 
መስመራዊ 
ኢምዕሪታት 
(12 ክ/ግ዗) 

 ሕግታት ተሰጋጋሪ 
ኢምዕሪታት ኣብነታት 
ብምጥቃም ምምይያጥን 
ብዴግማ ተምሃሮ ንኽሪኡ 
ዕዴሌ ምሃብ። 
1. ምዴማር ወይ ዴማ 

ምጉዲሌ ሓዯ ዒይነት 
ቁፅሪ ናብን ካብን 
ሕዴሕዴ ገፅ 
ኢምዕሪት እቲ 
ምሌክት ኢምዕሪት 
ከም዗ል ይኸውን። 

2. ምርባሕ ወይ ምምቃሌ 

 ዜተፈሊሇዩ ቃሌ 
ሕቶታት 
ምሕታት 
ይከኣሌ።  
መሌመዴታት 
ከም ዕዮ 
ክፍሌን ዕዮ 
ገዚን ምሃብ። 

 
 ገሇ ተምሃሮ 

ኣብ ሰላዲ 
ኢምዕሪት 
ንኽፈትሑ 
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ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዜቶ 
 

ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 
 

ክሌቲኡ ገፃት ኢምዕሪታት 
ብሓዯ ዒይነት ኣወንታ 
ቁፅሪ እቲ ምሌክት 
ኢምዕሪት ከም዗ል 
ይኸውን።  ከም ዜስዕብ 
ዜበለ ኣብነታት ምጥቃም። 
       4>2 
       4x3>2x3 
       12>6 

 መስመራዊ ኢምዕሪታት 
ብሓዯ ወይዴማ ክሌተ 
ተመጣጣኒ ተሰጋጋሪ ዜሓቱ 
ከመይ ከምዜፍትሑ 
ሰሪሖም ንኸርእዩ ንተምሃሮ 
ዯገፍ ምሃብ።  ከም ዜስዕብ 
ዜበለ ኣብነታት ምጥቃም፦ 

 2ቀ + 1 > 3 ፍትሑ። 
 ፍታሕ 
 2ቀ>2 (1ካብ ክሌቲኡ ገፅ 

ምጉዲሌ) 
 ቀ>1  (ክሌቲኡ ገፅ ብ2 

ምምቃሌ) 
 ፍታሕ ዜተዋሃቡ 

ኢምዕሪታት ካብ ዜተዋሃበ 
እኩብ ቁፅርታት (ኩሊዊ 
እኩብ) ንኽመርፁ ንተምሃሮ 
ዕዴሌ ምሃብ። 

ምሕታት 
 
 መስመራዊ 

ኢምዕሪታት 
ንኽፈትሑ 
ንተምሃሮ 
ምሕታት። 
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ምዕራፍ 3 መጠነ ዝምድና፣ ዓቐነ ዝምድናን ሚኢታዊን (24 ክፍለ ግዘ) 

ትፅቢት ዜግበረለ ውፅኢታት፦ ተምሃሮ 

 ኣምር መጠነ ዜምዴናን ዒቐነ ዜምዴናታትን ይርዴኡ። 

 ምስ ሚኢታዊ ዜተተሓሓዘ ግዴሊት ምፍታሕ። 

 ኣምር ሚኢታዊ ኣብ ምፍታሕ ግዴሊት ትርፊ፣ ክሳራን ቀሉሌ ወሇዴን ይጥቀሙ። 
 

ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዜቶ 
 

ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 

ተምሃሮ 

 ኣምር መጠነ 
ዜምዴና 
የብራህርሁ። 

 ቀሇሌት ግዴሊት 
ኣብ መጠነ 
ዜምዴና 
ይፈትሑ። 

 ኣምር ዒቐነ 
ዜምዴና 
የብራህርሁ።  

3. መጠነ 
ዜምዴናን፣ 
ዒቐነ ዜምዴናን 
ሚኢታዊን 

3.1. መጠነ 
ዜምዴናን ዒቐነ 
ዜምዴናን  

  (6 ክ/ግ዗)  

 ተምሃሮ መጠነ ዜምዴና 
ከም መወዲዯሪ ክሌተ 
መጠናት ናብ ዜብሌ 
ትርጉም ንኽመፁ 
ንተመሃሮ ምዴጋፍ።  
ከምዜስዕቡ ዜበለ 
ኣብነታት ምጥቃም 
ይከኣሌ። 

ኣብነት 

መጠነ ዜምዴና ኣወዲት 
ንኣዋሌዴ ኣብ ክፍሉ 
20፡40 እዩ።  ናይ 
መወዲእታ መሌሲ 
ብዜተፀሇሇ መሌክዐ 1፡2 
ፅሓፉ። 

 ተምሃሮ ካብ ካርታ ቤት 
ትምህርቶም ብመጠነ 
ዜምዴና ዜተፅሓፈ ሚዚን 
ንኽትንትኑ ምትብባዕ። 

 ቀጥታን ግሌባጥን ዒቐነ 
ዜምዴናን ቀዋሉ ኣሃዜ 
ዒቐነ ዜምዴናዊን 
ብዴግማ ብምቕራብ 
ትምህርቲ ምጅማር 

 ተምሃሮ ዒቐነ ዜምዴና 
ከም ማዕርነት ክሌተ 
መጠነ ዜምዴና ንኽገሌፁ 
ዯገፍ ምሃብ። 

 ቃሌ ሕቶታት 
ብምሕታትን 
ንጥፈታትን 
ግዴሊትን ከም ዕዮ 
ክፍሌን ዕዮ ገዚን 
ምሃብ። 

 ሚኢታዊ 
ዜተዋሃቡ 
መጠናት 
የስሌሑ። 

 ምስ ሚኢታዊ 

3.2. ብተወሳኺ 
ኣብ ሚኢታዊ (7 
ክፍሇ ግ዗) 

 ተምሃሮ ምስ ኣምራት 
“መሰረት”፣ “መጠን”፣ 
”ሚኢታዊ”ን “ካብ 
ሚኢቲ”ን ዜተዋሃበ 
መሰረት ኣምር ዒቐነ 

 ዜተዋሃቡ 
መሰረታት ካብ 
ሚኢቲ ንኽግብጡ 
ንተምሃሮ 
ምሕታት ከም 
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ዯረጃ ብቕዒት 

 

ትሕዜቶ 

 

ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 

ዜተዚመደ 
ግዴሊት 
ይፈትሑ። 

 

ዜምዴና ብምጥቃም 
ንኽሇማመደ ዕዴሌ 
ምሃብ።  ዜስዕቡ 
ኣብነታት ምጥቃም 
ይከኣሌ።  መጠን 30% 
ናይ ብር 600 ክንዯይ 
እዩ? 

ኣብዙ ሰረት (ሰ)= ብር 600 

    ሚኢታዊ (ሚ)= 30 

        መጠን = መ? 

        
s

m
 = 

100

¸
 

እዙ ማሇት 
100

30


600

m
 

 ካብ ሚኢቲ ዜተዋሃበ 
መጠን ንኽግብጡ 
ንተምሃሮ ዯገፍ ምሃብ።  
ዜስዕቡ ኣብነታት 
ምጥቃም ይከኣሌ። 

 

ኣብነት 

ሓዯ መምህር ንመጓዒዒዙ 
ኣብ ወርሒ ብር 150 
የዉፅእ። መሃያኡ ብር 
3000 እንተኾይኑ 
ንመጓዒዒዙ ዗ውፅኦ 
ወፃኢ ካብ ሚኡቲ 
ክንዯይ እዩ? 

 ኣብ ምፍታሕ ዜተፈሊሇዩ 
ቃሌ ግዴሊት ኣብ 
ምህርቲ፣ ቀረፅ፣ 
ኢንሹራንስ፣ ጥዕና፣ 
ኢንቨስትመንት፣ ወ዗ተ 
ዜተታሓሓዘ ንኽሇማመደ 
ዕዴሌ ምሃብ። 

10%፣ 25%፣ 
50%፣ 150% 
ዜተዋሃበ መጠን 
ንበሌ 50 ኪ.ግ 

 ኣምር ሚኢታዊ 
ኣብ ምፍታሕ 
ግዴሊት ትርፍን 

3.3. ትግባረ 
ሚኢታዊ ኣብ 
ምግባጥ (11 

 ኣብ ኣምራት ትርፍን 
ክሳራን ተምሃሮ 
ንኽመያየጡ ምቅሌጣፍ 

 ዜተፈሊሇዩ ግዴሊት 
ትግባረ ንተምሃሮ 
ምሃብን ስራሕቶም 
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ዯረጃ ብቕዒት 

 

ትሕዜቶ 

 

ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 

ክሳራን 
ይትግብሩ። 

ክፍሇ ግ዗) 

3.3.1. ምግባጥ 
ትርፍን ክሳራን 
ብሚኢታዊ 

 ቀሇሌቲ ቀመራት 
ንኽጥቀሙ ንተምሃሮ 
ምትብባዕ 

% ትርፊ =     ትርፊ     
x 100% 

                
መዏዯጊ ዋጋ 

% ክሳራ =     ክሳራ     
x 100% 

                
መዏዯጊ ዋጋ 

ሚኢታዊ ትርፍን 
ሚኢታዊ ክሳራን 
ምግባጥ 

ምርግጋፅ። 

 ምእንታን  
ብቕዒት ተምሃሮ 
መምህር 
ንኽፍትሹ 
ብመምህር 
ንጥፈታት 
ብምዯሊው ተምሃሮ 
ንኽሰርሑ ምግባር  

 ኣምር ሚኢታዊ 
ግዴሊት ኣብ 
ቀሉሌ ወሇዴ 
ንምፍታሕ 
ይትግብሩ። 

3.3.2. ቀሉሌ 
ወሇዴ 

 ኣምር ቀሉሌ ወሇዴ 
ምምይያጥን ዜስዕብ 
ቀመር ምሌሊይን 

ወ= ዒሬግ 

 ኣብዙ 

ወ = ወሇዴ 

ዒ = ዒይኒ ዋና 

  ሬ = ሬት ወሇዴ ኣብ ግ዗ 

 (ብሚኢታዊ ዜተገሇፁ) 

ግ = ግ዗ 
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ምዕራፍ 4 ኣተሓሕዛ መረዳእታ  (20 ክፍለ ግዘ) 
ትፅቢት ዜግበረለ ውፅኢታት፦ ተምሃሮ 
 መረዲእታ ይእክቡን ቀሉሌ መስመራዊ ግራፋን ክቢ ግራፍን ዜተዋሃበ መረዲእታ 

ይስእለ። 
 ማእኸሊይ፣ ዜዉታረን ማእኸሌ ከፋሉን ዜተዋሃበ መረዲእታ ይግብጡ። 
 ፍሌሌይ ዜተዋሃበ መረዲእታ ይዯሌዩ። 

 

ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዜቶ 
 

ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 

ተምሃሮ 
 ካብ 

ከባቢኦም 
ቀሉሌ 
መረዲእታ 
ይእክቡ።  

4. ኣተሓሕዚ መረዲእታ 
4.1. ምሌክት ብምጥቃም 
መረዲእታ ምእካብ  
(5 ክፍሇ ግ዗)  

 መረዲእታ ከመይ 
ከምዜእከብ ብዴግማ 
ዴሕሪ ምርኣይ ተምሃሮ 
ቀሉሌ መረዲእታ 
ዜተዋሃበ ክስተት 
ምሌክት ብምጥቃም 
ንኽእክቡ ዯገፍ ምሃብን 
ሰዯቓ ከመይ 
ከም዗ዲሌዉ ምምራሕ። 
ኣብነት 
 በዜሒ ተምሃሮ ኣብ 
ክፍሉ ኣብ ሕዴሕዴ 
ወርሒ ዜተወሰደ። 

 ኣብ 
ምእካብ 
መረዲእታ 
ንጥፈት 
ምሃብን 
ብቕዒት 
ተምሃሮ 
ምፍታሽ 

 ዜተዋሃበ 
መረዲእታ 
ብምጥቃም 
መስመር 
ግራፋት 
ይቕይሱ። 

 ካብ 
ከባቢኦም 
መረዲእታ 
ብምእካብ 
መስመር 
ግራፋት 
ይቕይሱ። 

 ቀሇሌቲ 
መስመር 
ግራፋት 
ይትንትኑ። 

 ክበ ግራፋት 
ዜተዋሃበ 
መረዲእታ 
ብምጥቃም 
ይቕይሱ። 

 ካብ 
ከባቢኦም 
መረዲእታ 
ብምእካብ 

4.2. ቅየሳን ምትንታንን 
መስመር ግራፋትን ክቢ 
ግራፋትን  
 (10 ክፍሇ ግ዗) 

 መስመር ግራፍን ክቢ 
ግራፍን ከመይ 
ከምዜቕየስ ዴሕሪ 
ምርኣይ ተምሃሮ 
መስመር ግራፍን ክቢ 
ግራፍን ዜተዋሃበ 
መረዲእታ ንኽቕይሱ 
ምዴጋፍ። 

 ካብ ከባቢኣም 
መረዲእታ ብምእካብ 
መስመር ግራፋትን ክቢ 
ግራፋትን ንኽቕይሱ 
ንተምሃሮ ምትብባዕ። 

 ኣብነት 
 ኣብ ቤት ትምህርቲ ኣብ 

ሕዴ ሕዴ 
ዱፖርትመንት ዜርከቡ 
በዜሒ መምህራን 

 ዜተቐየሰ መስመር 
ግራፋትን ክበ ግራፋትን 
ተምሃሮ ንኽትንትኑ 
ምምራሕ። 

 ኣብ 
ምስኣሌ 
ግራፋት 
ዜተፈሊሇዩ 
መሌመዱ 
ግዴሊት 
ምሃብን 
ተምሃሮ 
ዜሰርሑዎ 
ምርኣይን 
ምፍታሽን
። 
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ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዜቶ 
 

ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 

ክቢ ግራፋት 
ይቕይሱ። 

 ቀሇሌቲ ክቢ 
ግራፋት 
ይትንተኑ። 

 ማእኸሊይ፣ 
ዜዉታረ፣ 
ማእኸሌ 
ኸፋሌን 
ፍሌሌይን 
ዜብለ ቃሊት 
ይገሌፁ። 

 ማእኸሊይ 
መረዲእታ 
ይግብጡ። 

 ዜዉታረ 
መረዲእታ 
ይግብጡ። 

 ማእኸሌ 
ኸፋሉ 
መረዲእታ 
ይግብጡ። 

 ፍሌሌይ 
መረዲእታ 
ይግብጡ። 

4.3. ማእኸሊይ፣ ዜዉታረ፣ 
ማእኸሌ ኸፋሌን 
ፍሌሌይን መረዲእታ  
   (5 ክ/ግ዗) 

 ሜሊ ኣዯሊሌያ ማእኸሊይ 
ውፅኢት ዜተዋሃበ 
መረዲእታ ብዴግማ 
ብምቕራብ ተምሃሮ 
ማእኸሊይ ውፅኢት 
ዜተዋሃበ መረዲእታ ምስ 
ማእኸሊይ ሓዯ ምዃኑ 
ንኽዴምዴሙ 
ምምራሕ። 

 ማእኸሊይ፣ ዜዉታረ፣ 
ማእኸሌ ኸፋሌን 
ፍሌሌይን ዜተዋሃበ 
መረዯእታ ንኽግብጡ 
ምሕጋዜ። 

 ኣብ ሞንጎ ማእኸሊይ፣ 
ዜዉታረን ማእኸሌ 
ከፋሌን ዗ል ኣፈሊሊይ 
ዜተፈሊሇዩ ኣብነታት 
ብምጥቃም ተምሃሮ 
ንኸብራህርሁ ዕዴሌ 
ምሃብ። 

 ተምሃሮ ኣብ ምግባጥ 
ማእኸሊይ፣ ዜዉታረ፣ 
ማእኸሌ ኸፋሌን 
ፍሌሌይን ዜተዋሃበ 
መረዲእታ ዗ሇዎም 
ፍሌጠት ንኽጥቀሙ 
ምምራሕ። 
ኣብነት 
ማእኸሊይ፣ ዜዉታረ፣ 
ማእኸሌ ኸፋሌን 
ፍሌሌይን ውፅኢት 
ቀዲማይ ሰሚስተር 
ንኽግብጡ ምግባር። 

 ንጥፈታትን 
መሌመዱ 
ግዴሊትን 
ኣብ 
ምግባጥን 
ምዴሊይን 
ማእኸሊይ፣ 
ዜዉታረ፣ 
ማእኸሌ 
ከፋሌን 
ፍሌሌይን 
መረዲእታ 
ምሃብን 
ስራሕቶም 
ምርኣይን 
ምፍታሽን 
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ምዕራፍ 5  ጂኦሜትሪያዊ ምስልታትን መዐቀንን  (40 ክፍለ ግዘ) 
ትፅቢት ዜግበረለ ውፅኢታት፦ ተምሃሮ 
 ጠባያት ርቡዕ ኩርናዒት ከም ትራፒዜየምን ፖራሇልግራምን የሇሌዩ፣ ይቕይሱን 

ይገሌፁን፤ 
 ኣብ ሞንጎ ኮባርን ጠሊቕን ጎነባት ዗ል ኣፈሊሊይ የሇሌዩ። 
 ዴማር ዒቐናት ዉሽጣዊ ኩርናዒት ኮባር ጎነባት ይዯሌዩ። 
 ዘሪያን ስፍሓትን ስለስ ኩርናዒትን ትራፒዜዮምን ይግብጡ። 

 

ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዜቶ 
 

ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን 
ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 

ተምሃሮ 
 ኣምር ርቡዕ 

ኩርናዕ 
የብራህርሁ። 

 ኣካሊት ርቡዕ 
ኩርናዕ የሇሌዩ። 

 ኣካሊት 
ትራፒዜዮም 
የብራህርሁ። 

 ዜተዋሃበ ዒቐን 
ትራፒዜዮም 
ይቕይሱ። 

 ጠባያት 
ትራፒዜዮም 
ይገሌፁ።  

5. ጂኦሜትሪያዊ 
ምስሌታትን መዏቀንን 
5.1. ርቡዕ ኩርናዒት፣ 
ጎነባትን ክብታትን 
   (12 ክፍሇ ግ዗) 
5.1.1. ርቡዕ ኩርናዒት 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ቅየሳን ጠባያትን 

ትራፒዜዮም 

 
 

 ተምሃሮ ኣብ ኣምራት 
“ሰያፋት”፣ “ውሽጣዊ 
ኩርናዒት”፣  
“ተጎራበቲ ጎንታት”ን 
“ኣንፃራዊ ጎንታት”ን 
ርቡዕ ኩርናዕ 
ንኽመያየጡ 
ምይይጦም 
ምቅሌጣፍ። 

 “ትራፒዜዮም” ዜብሌ 
ቃሌ ንኽገሌፁን 
“ሰረት”፣ “እግርታት”ን  
“ቁመት”ን 
ትራፒዜየም 
ንኽፈሌዩ ንተምሃሮ 
ዕዴሌ ምሃብ። 

 ዜተወሃበ ትራፒዜዮም 
መስመሪ፣ 
ፕሮትራክተርን 
ፅምዱ ኮምፖሳትን 
ብምጥቃም ትምሃሮ 
ንኽቕይሱ ዯገፍ 
ምሃብ። 
ኣብነት 
ሐመ  ሀሇ ን ሇሐ 
= 2ሳ.ሜ፣ ሀሇ = 

4ሳ.ሜ፣ ዒ 






 

h  = 450 

ንዒ 






 

l  = 700 

ትራፒዜዮም 
ሀሇሐመ ቀይሱ? 
1 . ዉስን መስመር 
ሀሇ = 4ሳ .ሜ ስኣለ 

 ኣብ ትርጉማት 
ርቡዕ 
ኩርናዒትን 
ትራፖዜየም  
ቃሌ ሕቶ 
ምሕታትን 
ኣካሊት ኣብ 
ምፍሊይ 
ምሕታት 
ይከኣሌ። 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ኣብ ቅየሳ 

ትራፒዜየም 
ብዜተዋሃበ 
ዒቐን 
ንጥፈታት 
ምሃብን 
ብቕዒት 
ተምሃሮ 
ምክትታሌን 
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ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዜቶ 
 

ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን 
ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 

                                     
ሇ 
            4ሳ .ሜ 
2 . ብዜተዋሃበ ዒቐን 


h  ን 


l ን ቀይሱ 
 
 
 
 
 
      450                        
700 
ሀ                                        
ሇ 
 

3. ነጥቢ ሐ ኣመሌክቱ 
ምእንታን ሇሐ = 2ሳ.ሜ 
 

                                   
ረ 
        መ                 
700     
                                     
ሐ 
 
                                      
2ሳ .ሜ 
 

450                       
700 

 

  ሀ                                         
ሇ 
  
 4 . ዒ(ረሐመ) = 700 
ኣብ ሇረ ቀይሱ። 
         ሀሇሐመ እቲ 
ተዯሊይ ትራፒዜየም 
እዩ። 
 ተምሃሮ ትራፒዜየም 

ፍሌይ ዜበሇ ዒይነት 
ርቡዕ ኩርናዕ ኮይኑ 
ሓዯ ፅምዱ ኣንፃር 
ጎንታቱ 
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ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዜቶ 
 

ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን 
ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 

ተመዒዲዯዉቲ ዜኾነ 
ምዃኑ ንኽዴምዴሙ 
ምትብባዕ። 

 ኣምር 
ፖራሇልግራም 
የብራህርሁ። 

 ብዜተዋሃበ ዒቐን 
ፖራሇልግራም 
ይቕይሱ። 

 ጠባያት 
ፖራሇልግራም 
ይገሌፁ። 

 

 
 ቅየሳን ጠባያትን 

ፖራሇልግራም 

 ፖራሇልገራም ዜብሌ 
ተምሃሮ ንኽገሌፁ 
ዕዴሌ ምሃብ። 

 ፖራሇልግራም 
ብዜተዋሃበ ዒቐን 
መስመሪ፣ 
ፕሮትራክተርን 
ፅምዱ ኮምፖሳትን 
ብምጥቃም ንኽቕይሱ 
ንተምሃሮ ምሕጋዜ። 
ኣብነት 

መረ = 6ሳ .ሜ፣ ረሰ = 

4ሳ .ሜ ዒ 






 

m = 650 

በዙ ዒቐን 
ፖራሇልግራም መረሰሸ 
ቀይሱ። 

1/ ዉሱን መስመር 
መረ = 6ሳ .ሜ 
ስኣለ። 
 
  መ                                      
ረ 

2/ ዒ 






 

m  =650 

ንዒ 






 

r  = 1150 

ቀይሱ። 
 
 
 
                           
1150 
     650     
           

 መ            6ሳ.ሜ            
ረ 
 
 
3/ ነጥቢ ሰ ኣመሌክቱ 

 ኣብ ቅየሳ   
ፖራሇልግራም
ን ጠባያቱ 
ምግሊፅን 
ንጥፈታት 
ምሃብን ተምሃሮ 
ዜሰርሑዎ 
ምርኣይ 
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ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዜቶ 
 

ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን 
ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 

ምእንታን           
ረሰ = 4ሳ .ሜ 

                                                 
ሰ 

 
                                             

4ሳ .ሜ 
 
                        

1150   
      650            
መ                            

ረ 
 
 

4/ ዒቐኑ 650 ዜኾነ 
 ረሰሸ ቀይሱ (ሸ 
መራኸቢ መሸን 
ሰሸን እዩ።) ስሇዙ 
መረሰሸ ተዲሊይ 
ፖራሇልግራም 
እዩ። 

        
         ሸ                                    

ሰ 
                                     

650 
                                           

4ሳ .ሜ 
 
 
 
መ            6ሳ 

.ሜ          ረ 
 
 - ተምሃሮ ናብዝም 

ዜስዕብ 
መዯምዯምታታት 
ንኽበፅሑ ዯገፍ 
ምሃብ። 

 ኣንፃራዊ ጎንታት 
ፖራሇልግራም ማዕረ 
እዮም። 

 ኣንፃራዊ ኩርናዒት 
ፖራሇልግራም ማዕረ 
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ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዜቶ 
 

ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን 
ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 

እዮም፤ 
 ተጎራበቲ ኩርናዒት 

መቓንዕቲ እዮም። 
 ሰያፋት 

ፖራሇልገራም 
ነንሕዴሕድም 
ብዒቐን ይቆራረፁ 
እዮም። 

 ሬክታንግሊት፣ 
ትርብዑታትን 
ረሆምቦሳትን 
ይቕይሱ። 

 ጠባያት 
ሬክታንግሌ 
ይገሌፁ። 

 ጠባያት 
ትርብዑት 
ይገሌፁ። 

 ጣባያት ረሆምቦስ 
ይገሌፁ። 

 ኣብ ሞንጎ 
ፖራሇልግራም፣ 
ረሆምቦስን 
ሬክታንግሌን ዗ል 
ዜምዴና የሇሌዩ። 

ቅየሳን ጠባያትን 
ፍለይ 
ፖራሇልግራማት 

 ትርጉም 
ሬክታንገሊትን 
ትርብዑታትን 
ብዴግማ ብምርኣይ 
ረሆምቦስ ኣብ ሰላዲ 
ብምስኣሌ ንኽገሌፁ 
ምሕጋዜ። 

 ሬክታንግሊት፣ 
ትርብዑታትን 
ረሆምቦሳትን ከም 
ፖራሇልግራም 
ብተመሳሳሉ መንገዱ 
ኣብ ምቕያስ 
ንተምሃሮ ምዴጋፍ 

 ናብዝም ዜስዕቡ 
መዯምዯምታታት 
ንኽበፅሑ ዕዴሌ 
ምሃብ። 

o ሰያፋት 
ሬክታንግሌ 
ብንውሓት 
ማዕረ 
እዮም። 

o ሰያፋት 
ሬሆምበስ 
ትኹሊት 
እዮም። 

o ሰያፋት 
ትርብዑት 
ብንዉሓት 
ማዕረን 
ትኹሊትን 
እዮም 

o ኣብ ሞንጎ 
ፖራሇልግራ
ም፣ 

 ንጥፈታት 
ብመምህር 
ብምዴሊው 
ተዯሊይ ምስሉ 
ኣብ ሰላዲ 
ምስኣሌ 
ዜሓወሰ 
ንተምሃሮ 
ምሕታት። 

 ዜተፈሊሇዩ 
መሌመዱ 
ግዴሊት ብዕዮ 
ክፍሉን ዕዮ 
ገዚን ብምሃብን 
ስራሕቲ 
ተምሃሮ 
ምርኣይ። 
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ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዜቶ 
 

ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን 
ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 

ረሆምቦስ፣ 
ሬክታንግሌን 
ትርብዑትን 
዗ል ዜምዴና 
ንኸሇሌዩ 
ንተምሃሮ 
ዕዴሌ 
ምሃብ። 

 ጎነብ ይገሌፁ። 
 ኣብ ሞንጎ ኮባርን 

ጠሊቕ ጎነባት ዗ል 
ኣፈሊሊይ የሇሌዩ። 

 ብመሰረት በዜሑ 
ጎንታት ክሳብ 
ዒሰርተ ጎንታት 
዗ሇዎም ጎነባት 
ይስይሙ። 

5 .1 .2 . ጎነባት  ቀሇሌቲ ኣብነታት 
ከም ስለስ ኩርናዒት፣ 
ርቡዕ ኩርናዒት 
ብምሃብ ኣምር ጎነባት 
ብምሌሊይን ተምሃሮ 
ጎነባት ንኽገሌፁ 
ዕዴሌ ምሃብ።  (ጎነብ 
ቀሉሌ ዕፅው መገዱ 
ብውሱን መስመራት 
ዜተሰርሐ እዩ።) 

 ኣብ ሞንጎ ኮባርን 
ጠሊቕን ጎነባት ዗ል 
ኣፈሊሊይ ዜተፈሊሇዩ 
ሞዳሊት ኮባርን 
ጠሊቕን ጎነባት 
ብምጥቃም ንኽፈሌዩ 
ንተምሃሮ ምምራሕ። 

 ብበዜሒ ጎንታት 
ጎነባት ክምዴቡ 
ንተምሃሮ ዯገፍ 
ምሃብ።  ከም ስለስ 
ኩርናዕ  

   (3 -ጎንታት)፣ ርቡዕ 
ኩርናዕ (4 -ጎንታት)፣ 
ሕሙሽ ጎነብ (5 -
ጎንታት)     ወ዗ተ 
ክሳብ ዕሽር ጎነብ (10 -
ጎንታት) 

 

 ክቢ ይገሌፁ። 
 ማእኸሌ ክቢ፣ 

ሬዱያስ፣ 
ዱያሜትር፣ 
ኮርዴን ሇዋይ 
ክብን የሇሌዩ። 

 ኣብ ሞንጎ 
ሬዱያስ፣ 

5 .1 .3 . ክብታት  ተምሃሮ ንክቢ ከም 
ካብ ሓዯ ነጥቢ ኣብ 
ማዕረ ርሕቐት 
ዜርከቡ እኩብ 
ነጥብታትን እቲ 
ነጥቢ ዴማ ማእኸሌ 
ክቢ ከምዜኾነ ምስሉ 
ክቢ ብምርኣይ 

 ንጥፈታት ኣብ 
ምስኣሌ ክብን 
ናብ ዱ = 2ሬ 
ዜብሌ 
መዯምዯምታ 
዗ብፅሕ 
ንተምሃሮ 
ምሃብ። 
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ዯረጃ ብቕዒት 
 

ትሕዜቶ 
 

ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን 
ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 

ዱያሜትርን 
ኮርዴን ክቢ ዗ል 
ዜምዴና 
የብራህርሁ። 

ንኽትርጉሙ 
ንተምሃሮ ምሕጋዜ። 

 ክቢ ንኽስእለን 
ማእኸሌ ክቢ፣ 
ሬዱያስ፣ ዱያሜትር፣ 
ኮርዴን ሇዋይ ክብን 
ሰሪሖም ንኸርእዩ 
ምቅሌጣፍ። 

 ዱ =2ሬን ዱያሜትር 
እቲ ዜዒበየ ኮርዴ 
ክቢ እዩ ናብ ዜብሌ 
መዯምዯምታ ተምሃሮ 
ንኽበፅሑ ምምራሕ። 

 ኣብ ቲኣረም 
ዴማር 
ኩርናዒት 
መርትዖ 
ምቕራብ 
ብጉጅሇ 
ብምጥቃም 
ንጥፈት ምሃብን 
ተምሃሮ 
ዜሰርሑዎ 
ምርኣይን 
ምፍታሽን። 

 ቲኣረም ዴማር 
ኩርናዕ ስለስ 
ኩርናዕ ብፅሑፍ 
ይገሌፁ። 

 ዴማር ዒቐን 
ውሽጣዊ ኩርናዒት 
ስለስ ኩርናዕ 
1800 ምዃኑ 
መርትዖ የቕርቡ። 

 ቲኣረም ዴማር 
ኩርናዒት ስለስ 
ኩርናዕ ኣብ 
ምፍታሕ 
ተዚመዴቲ 
ግዴሊት 
ይትግብሩ። 

5 .2 . ቲኣረም ስለስ 
ኩርናዒት  
  (11 ክፍሇ ግ዗) 
 ሰሇስቲኦም 

ኩርናዒት ስለስ 
ኩርናዕ ዴማሮም 
1800 እዩ። 

 ኣብ ጉጅሇ ስራሕ 
ስለስ ኩርናዕ 
ንኽስእለ ምምራሕ፣ 
ብጥንቃቐ ምቁርራፅ፣ 
ቀራና ቆሪፅካ 
ብምውፃእ 
ምግጥጣም። 
ብመሰረት እቲ 
ዉፅኢት ተምሃሮ 
ዴማር ዒቐን 
ውሽጣዊ ኩርናዒት 
ስለስ ኩርናዕ 1800 
እዩ ብምባሌ 
ንክግምቱ ምምራሕ። 

 ኣምር ተባራዩ 
ውሽጣዊ ኩርናዒት 
ብዴግማ ንኸርእዩ 
ዴሕሪ ምትብባዕን 
ዯገፍ ምሃብን ዜስዕብ 
ሓቂ ተምሃሮ 
ንኽዜክሩ ምግባር 
ዒቐን ቅኑዕ ኩርናዕ 
1800 እዩ። 

 ዴማር ዒቐን 
ውሽጣዊ ኩርናዒት 
ስለስ ኩርናዕ 1800 
ምዃኑ ብመሰረት 
ፍሌጠት ተባራዩ 
ውሽጣዊ ኩርናዒትን 
ዒቐን ቅኑዕ ኩርናዕን 
መርትዖ ንኸቕርቡ 
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ፈተሻ 

ንተምሃሮ ዕዴሌ 
ምሃብ። 

 ዗ይተፈሇጡ ዒቐን 
ኩርናዕ ስለስ ኩርናዕ 
ቲኣረም ዴማር 
ኩርናዒት ስለስ 
ኩርናዕ ብምትግባር 
ንኽዯሌዩ ንተምሃሮ 
ዕዴሌ ምሃብ። 

 ኣብ ማንጎ ዯጋዊ 
ኩርናዕን ኣብ 
ርሕቐት ዗ል 
ተዚማዱ ዉሽጣዊ 
ኩርናዒት ስለስ 
ኩርናዕ 
የብራህርሁ። 

 ዯጋዊ ኩርናዕ 
ስለስ ኩርናዕ ምስ 
ዴማር ዜራሓቑ 
ክሌተ ዉሽጣዊ 
ኩርናዒት ማዕረ 
ምዃኑ መርትዖ 
የቕርቡ። 

 ዯጋዊ ኩርናዕ ስለስ 
ኩርናዕ ምስ ዴማር 
ዜራሓቑ ክሌተ 
ውሽጣዊ ኩርናዒት 
ማዕረ እዩ። 

 ቲኣረም ዯጋዊ 
ኩርናዒት ስለስ 
ኩርናዕ ኣብ ቲኣረም 
ዴማር ኩርናዕ ስለስ 
ኩርናዒን ዒቐን ቅኑዕ  
ኩርናዕን ዗ሇዎም 
ፍሌጠት ብምጥቃም 
መርትዖ ንኸቕርቡ 
ንተምሃሮ ምትብባዕ። 

 ዗ይተፈሇጠ ውሽጣዊ 
ወይዴማ ዯጋዊ 
ኩርናዕ ስለስ ኩርናዕ 
ቲኣረም ዯጋዊ  
ኩርናዕ ስለስ ኩርናዕ 
ብምትግባር ንኽዉስኑ 
ንተምሃሮ ምምራሕ። 

 ዜተፈሊሇዩ 
መሌመዱ 
ግዴሊት ምሃብ 
ይከኣሌን 
ተምሃሮ 
ዜሰርሑዎ 
ምርኣይ። 

 ቲኣረም ዯጋዊ 
ኩርናዕ ስለስ 
ኩርናዕ ኣብ 
ምፍታሕ 
ተዚመዴቲ 
ግዴሊት 
ይትግብሩ። 

 ቀመር ዴማር 
ውሽጣዊ ኩርናዒት 
በ-ጎንታት ኮባር 
ጎነባት ይምስርቱ። 

 ቀመር ዴማር 
ውሽጣዊ ኩርናዒት 
በ-ጎንታት ኮባር 
ጎነብ ኣብ 
ምፍታሕ 
ተዚመዴቲ 
ግዴሊት 
ይትግብሩ። 

 ዴማር ውሽጣዊ 
ኩርናዒት ኮባረ 
ጎነብ  

 በ -ጎንታት          
(በ -2)x1800 እዩ። 

 ዴማር ኩርናዒት 
ርቡዕ ኩርናዕ 3600 

ምዃኑ ንኸርእዩ 
ምይይጦም 
ምቅሌጣፍ፣ ዜኾነ 
ርቡዕ ኩርናዕ 
ብምስኣሌን ዜኾነ 
ቀራና ብምምራፅ 
ካብዙ ቀራና ኩልም 
ዜካኣለ ሰያፍ 
ንኽስእለ (ሓዯ 
ጥራሕ እዩም 
ዜኽእለ) ንተምሃሮ 
ምፍቃዴ። 

 1/  በዜሒ ዜተሰርሑ 
ስለስ ኩርናዒት 
ንኽቖፅሩ ምሕታት 

 2/ ዴማር ዒቐን 
ኩርናዒት ሕዴሕዴ 

 ዜንባሇ ተምሮ 
ብምፍታሽ ቃሌ 
ሕቶ 
ብምቕራብ 
ተምሃሮ 
ንኽመያየጡ 
ምግባርን 
መምህር 
ብቕዒት 
ተምሃሮ 
ብምፍታሽ 
ይሕግዘ። 
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ፈተሻ 

ስለስ ኩርናዕ 1800 
ምዃኑ ብምትግባር 
ዴማር ኩርናዒት 
ርቡዕ ኩርናዕ 2x1800 
= 3600 ምዃኑ 
ንክዴምዴሙ 
ንተምሃሮ ምምራሕ። 

 ሓሙሽተን ሽደሽተን 
ጎኒ ጎነባት ብምውሳዴ 
ዴማር ዒቐን 
ዉሽጣዊ ኩርናዒት 
ዜኾነ ኮባር ጎነብ በ -
ጎኒ (በ -2)x1800  እዩ 
ናብ ዜብሌ 
መጠቓሇሉ ተምሃሮ 
ንኽበፅሑ ዕዴሌ 
ምሃብ። 

 ቀመር (በ -2)x1800  
ብምጥቃም 
ተዚመዴቲ ግዴሊት 
ተምሃጎ ንኽፈትሑ 
ምዴጋፍ። 

 ቀመር ስፍሓት 
ስለስ ኩርናዕ 
ይምስርቱ። 

 ቀመር መገበጢ 
ስፍሓት ስለስ 
ኩርናዕ ይፅሕፉ። 
ይትግብሩ። 

 ቀመር ብምጥቃም 
ምስ መነባብሮ 
ዜተተሓሓዘ 
ግዴሊት 
ይፈትሑ። 

5.3. መዏቀኒ             
(17 ክፍሇ ግ዗) 
5.3.1. ስፍሓት ስለስ  
      ኩርናዕ 

 ኣምር ስፍሓት 
ማኣዜናዊ ስለስ 
ኩርናዕ፣ ሬክታንግሌን 
ትርብዑትን ብዴግማ 
ንኽሪኡ ዕዴሌ 
ምሃብ። 

 ቀመር ስፍሓት 
ሬክታንግሌ 
ብምጥቃም ቀመር 
ስፍሓት ማኣዜናዊ 
ስለስ ኩርናዕ 
ንኸዉፅኡን ንኻሌኦት 
ስለስ ኩርናዒት 
ንኽጥቀሙ ንተምሃሮ 
ምምራሕ። 
ኣብነት 
                                       
 
መ      ሐ       
ረ 

                               
ሀ        ሇ     ሰ 

 ንጥፈታት ኣብ 
ምምስራት 
ቀመር ስፍሓት 
ማኣዜናዊ ስለስ 
ኩርናዕ ምሃብ 
ይከኣሌ።  
ብቕዒት 
ተምሃሮ 
ምርኣይን 
ምፍታሽን። 

 ኣብ ትግባረ 
ቀመር ስፍሓት 
ማኣዜናዊ ስለስ 
ኩርናዕ 
ዜተፈሊሇዩ 
መሌመዱ 
ግዴሊት 
ምሃብ። 

 
 

 ብመምህር 
ንጥፈታት ኣብ 
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ፈተሻ 

 
ስፍሓት (ሀሇሐመ)= 
ሀሇxሇሐ 
ስፍሓት (ሀሇረ)= 
ስ(ሀሰረ)-ስ(ሇሰረ) 
                    

=
2

1
(ሀሰ x ሰረ)-

2

1
(ሇሰ x 

ሰረ) 
                    

=
2

1
ሰረ(ሀሰ-ሇሰ) 

                     

=
2

1
ሰረ x ሀሇ 

ሰረ = ሇሐ 
ስፍሓት (ሀሇረ) 

=
2

1
ሇሐx ሀሇ 

ስሇዙ  
     ስፈሓት 

(ሀሇረ)=
2

1
ስፍሓት 

(ሀሇሐመ) 
                          

=
2

1
ስቁ 

ስፍሓት ስለስ ኩርናዕ = 
ሰረት x  ቁመት 
                                      
2 

ስ = 
2

1
ስቁ   ኣብዙ ሰ 

= ንዉሓት ሰረት 
                   ቁ 
= ንዉሓት መኻይዱ 
ቁመት 
 ምግባጥ ስፍሓት 

ስለስ ኩርናዕ ቀመር 
ብምጥቃም 
ንኽሇማመደ 
ንተምሃሮ ዯገፍ 

ትግባረ ቀመር 
ስፍሓት ስለስ 
ኩርናዕ 
ብምዴሊው 
ንተምሃሮ 
ምሃብ። 
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ፈተሻ 

ምሃብ። 
 ኣብ ትግባረ ቀመር 

ስፍሓት ስለስ ኩርናዕ 
ምስ ህሌዊ ኩነታት 
ዜተተሓሓዘ 
ክሇማመደ ንተምሃሮ 
ምሕጋዜ። 
ኣብነት 
ስፍሓት ቅለም ኣብ 
ዜስዕብ ምስሉ 
ዴሇዩ። 
 
                                          
40ሜ 
 
 
 

                         
100ሜ 
 
 
 
 
 
 
 

 ዘሪያ ትራፒዜየም 
የስሌሑ። 

 ቀመር ስፍሓት 
ትራፒዜየም 
ይምስርቱ። 

 ስፍሓት 
ትራፒዜየም 
ይዉሰኑ። 

5.3 .2. ዘሪያን 
ስፍሓትን ትራፒዜየም 

 ጠባያት ትራፒዜየም 
ተምሃሮ ብዴግማ 
ንኽሪኡ ምትብባዕ። 

 ትራፒዜየም 
ተመዒዲዯዉቲ 
ጎንታት ሀሇ ን መሐን 
ተመዒዲዯውቲ ዗ይኮኑ 
ጎንታት ሀመ ን ሇሐ 
ን ቁመት ቁ ከምቲ 
ኣብ ምስሉ ዗ል 
ምሃብ። 

 
                መ         
ሀ’           ሐ 
            ረ                               
መ’ 
                                  
ቁ 

 ኣብ ምግባጥ 
ዘሪያ 
ትራፒዜየም 
ብመምህር 
ንጥፈታት 
ምዴሊው 
ይከኣሌ እዩ።  
ብቕዒት 
ተምሃሮ 
ምፍታሽ። 
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ፈተሻ 

                                               
 
       ሀ                    
ሰ                      
ሇ 
 
 
i) መሰረታዊ ኣምር 

ዘሪያ (ዘ) 
ትራፒዜየም 
ንኽጠምሩ ንተምሃሮ 
ምዴጋፍ።  ንሱ’ውን 
ዘሪያ ትራፒዜየም 
ጠቕሊሊ ከባቢያዊ 
ንውሓት እዩ። 

  ዘ = ሀሇ + ሇሐ + 
መሐ + ሀመ 
  ዘ = ሰ + መ’ + ሀ’ + 
ረ 
ii) ቀመር ስፍሓት 

ትራፒዜዮም 
ክምስርቱ ንተምሃሮ 
ምሕጋዜ 

  . ዜስዕብ ሜሊ 
ምጥቃም ይከኣሌ 
         ሰ2                              

ሰ2                      ሰ2 
                              
ቁ 
          ሰ1                 
           ሰ1                
ሰ1                                

ሰ1 
    ትራፒዜዩም =   
ብሓዯ ገፅ ሰያፍ =    
ክሌተ ስለስ 
                            
ምቑራፅ            
ኩርናዒት ይህብ 
 ስፍሓት ትራፒዜዩም 

= ዴማር ስፍሓት 
                              
ክሌተ ስለስ ኩርናዒት 
 

 
 
 
 
 ካርዴታት 

ቅርፂ 
ትራፒዜየም፣ 
ናብ ክሌተ 
ስለስ ኩርናዒት 
ዜተቖረፁ 
ብምጥቃም 
ቀመር ስፍሓት 
ትራፒዜየም 
ንኽምስርቱ 
ንጥፈት 
ምሃብ። 

 ዜተፈሊሇዩ 
መሌመዱ 
ግዴሊት ኣብ 
ትግባረ ቀመረ 
ስፍሓት 
ትራፒዜየም 
ምሃብ።  
ስራሕቲ 
ተምሃሮ 
ምፍታሽ 
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ፈተሻ 

 
 

ስ = 
2

1
ስ1ቁ + 

2

1
ሰ2ቁ 

   = 
2

a
 (ስ1 + ሰ2) 

 ስፍሓት ትራፒዜየም 
ፍርቂ ዴማር 
ተመዒዲዯውቲ 
ጎንታት እንትራባሕ 
ኣብ ሞንጎ ዗ል 
ርሕቐት እዩ። 

 ምስሊስ ዘሪያን 
ስፍሓትን 
ትራፒዜየም 
ንኽሇማመደ 
ንተምሃሮ ዯገፍ 
ምሃብ። 

 ኣብ ትግባረ ዘሪያን 
ቀመር ስፍሓት 
ትራፒዜየምን ምስ 
ህሌዊ ኩነታት 
ብምዜማዴ 
ንኽሇማመደ 
ንተምሃሮ ምሕጋዜ። 

ኣብነት 
ገብሩ ስፍሓትን ዘሪያን 
ቅርፂ ትራፒዜየም ዗ሇዎ 
ግራት ንምፍሊጥ ዯሌዩ።  
ክሌቲኦም እግርታት 
40ሜን 50ሜን 
ተመዒዲዯውቲ ጎንታት 
90ሜን 120ሜን ቁመቱ 
40 ሜ እንተኾይኑ 
ዘሪያን ስፍሓትን ግራት 
ገብሩ ክንዯይ እዩ? 
 
 

 ዘሪያ 
ፖራሇልግራም 
ይግብጡ። 

5 .3 .3 . ዘሪያን 
ስፍሓትን 
ፖራሇልግራም 

 ጠባያት 
ፖራሇልግራም 
ብዴግማ ተምሃሮ 

 ዜተፈሊሇዩ 
መሌመዱ 
ግዴሊት ኣብ 
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ፈተሻ 

 ቀመር ስፍሓት 
ፖራሇልግራም 
ይምስርቱ። 

 ስፍሓት 
ፖራሇልግራም 
ይግብጡ። 

ንኽሪኡ ምግባር። 
 ኣብ ምግባጥ ዘሪያ 

ፖራሇልገራም 
ተምሃሮ ንኽመያየጡ 
ምምራሕ። 

 ቀመር ስፍሓት 
ፖራሇልግራም 
ክምስርቱ ንተምሃሮ 
ምትብባዕ። 

 ነቲ ቀመር 
ከምዜስዕብ 
ምምስራት ይከኣሌ። 

          ሀ              
ሰ                        
ሇ 
                                               
           ቁ                                        
ቁ 
 
 
 
መ       ረ                            
ሐ         ከ 
 
 ሀረመ ን ሇከሐን 

ቀንጭ እዮም። 
 እንዴሕር ሀረመ 

ካብ ፖራሇልግራም 
ሀሇሐመ ተቖሪፁ 
ወፂኡ ኣብ ሇከሐ 
ብምቕማጥ 
ሬክታንግሌ ሀሇከረ 
ይስርሕ። 

 ስፍሓት ሬክታግሌ 
ሀሇከረ = ስፍሓት 
ፖራሇልገራም 
ሀሇሐመ 

 ስፍሓት ሬክታንግሌ 
ሀሇከረ = ስxቁ 

 ስሇዙ ስፍሓት 
ፖራሇልግራም 
ሀሇሐመ = ስxቁ 

 ስፍሓት 
ፖራሇልግራም = 

ምግባጥ 
ስፍሓትን 
ዘሪያን 
ፖራሇልግራማ
ት ምሃብን 
ብቕዒት 
ተምሃሮ 
ምርግጋፅ። 
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ፈተሻ 

ንውሓት ሰረት x 
ትኹሌ ቁመት 

 ስ = ሰ x ቁ 
 ኣብ ትግባረ እዙ 

ቀመር ምፍታሕ 
ግዴሌ ክሇማመደ 
ንተምሃሮ ምትብባዕ። 

 ብፅሒት ቅናት 
እንትምቀሌ 
ንዱያሜትር ክቢ 
ይዉስኑ። 

 ቁፅሪ  ከም 
ኣርባሒ ዒቐነ 
ዜምዴናዊ 
የብራህርሁ። 

 ቅናት ክቢ 
ይግብጡ። 

5.3.4 . ቅናት ክቢ  ማእኸሌ ክቢ፣ 
ሬዱያስን ዱያሜትርን 
ክቢ ተምሃሮ ብዴግማ 
ንኽሪኡ ዕዴሌ 
ምሃብ። 

 ቅናትን ዱያሜትርን 
ክባዊ ነገር ንኽዕቅኑን 
ክዯሌዩን ንተምሃሮ 
ምትብባዕ። 

 ብፅሒት ቅናት 
እንትምቀሌ 
ብዱያሜትር ክዉስኑ 
ንተምሃሮ ምዴጋፍን 
ዜስዕብ ንኽዴምዴሙ 
ምምራሕ 
ቅ =     ቅናት   =   
22   3.14 
ዱ     ዱያሜትር       
7 

 14.3
7

22
 

ምዃኑ ምንጋር  
ኣብነት 
ቅናት (ቅ)ን 
ዱያሜትር (ዱ) 
ኣርባዕተ ክብታት 
ኣብ ዜስዕብ ሰዯቓ 
ተዋሂቡ።  
ንሕዴሕዴ ክቢ 
መጠነ ዜምዴና ቅ    
                                                   
ዱ 
ናብ ክሌተ ዯሲማሌ 
ዒዴታት ዴሇዩ። 

ቅ 22ሳ.ሜ 11ሳ.ሜ 
ዱ 7 ሳ.ሜ 3.5ሳ.

ሜ 
2
1

 ዜተፈሊሇዩ 
መሌመዱ 
ግዴሊትን 
ንጥፈታትን 
ኣብ ምውሳን 
ቅናት ክቢ 
ምሃብ።  
ተምሃሮ 
ዜሰርሑዎ 
ምፍታሽ 
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ትሕዜቶ 
 

ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን 
ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 

ሜ  
ቅ 
ዱ 

    

 ኣብ ምግባጥ ቅናት 
(ቅ)፣ ዱያሜትር 
(ዱ)ን ሬዱያስ (ሬ) 
ቀመር        ቅ 
=ዱ =  (2ሬ)= 
2ሬ ብምጥቃም 
ክሇማመደ ንተምሃሮ 
ዕዴሌ ምሃብ። 

 
 

 ቀመር ስፍሓት 
ክቢ ይውስኑ። 

5.3.5. ስፍሓት ክቢ  ኣምር ስፍሓት ክቢ 
ብምሌሊይ ተምሃሮ 
ብጉጅሇ ሬዱያሱ 
10ሳ.ሜ ዜኾነ ክቢ 
ንኽስእለ ምዴጋፍ  
ኣብ 16 ማዕረ 
ክፋሊት ብምምቃሌ 
ቀመር ምምስራት 

 
 
 
                                                  
 
                                                                                                                   
10ሳ.ሜ 
 
 
 
 
 
 ነዝም ክፋሊት 

ብምቑራፅን 
ብምግጥጣምን ቅርፂ 
ሬክታንግሌ 
ንኽመስሌ ምግባር። 

 ቅናት ናብ ሊዕሌን 
ታሕትን እቲ 
ሬክታንግሌ 
ይከፋፈሌ። 
ስሇዙ ንዉሓት 

 ቀመር ስፍሓት 
ክቢ ተምሃሮ 
ንኽምስርቱ 
ዯገፍ ንምሃብ 
ንጥፈታት 
ብመምህር 
ክቕመጡ 
ይኽእለ። 
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ንጥፈታት ምምሃርን 
ምስትምሃርን 
ፍሌፍሌን 

 

ፈተሻ 

ሬክታንግሌ =
2

1
ቅ 

        ወርሒ 
ሬክታንግሌ = ሬ 
ስፍሓት ሬክታንግሌ 
= ንውሓት x ወርዱ                    

=
2

1
ቅ x ሬ 

                         

=
2

1
 x 2ሬxሬ 

                       
ስ =xሬ xሬ 
                       
ስ = ሬ2 ቀመር 
                            
ስፍሓት ክቢ 
 
 
 

 ኣብ ምፍታሕ 
ግዴሊት ነዙ ቀመር 
ኣብ ምትግባር 
ክሇማመደ ንተምሃሮ 
ዕዴሌ ምሃብ። 

 
 ቀመር ባይታ 

ስፍሓት ፕሪዜም 
ብፅሑፍ ይገሌፁ። 

 ባይታ ስፍሓት 
ፕሪዜም ቀመር 
ብምጥቃም 
ይግብጡ። 

 ሞዳሌ ቅኑዕ 
ፕሪዜም የዲሌዉ። 

 ቀመር ባይታ 
ስፍሓት ስሉንዯር 
ብፅሑፍ ይገሌፁ። 

 ባይታ ስፍሓት 
ስሉንዯር ቀመር 
ብምጥቃም 
ይግብጡ። 

 ሞዳሌ ስሉንዯር 

5. 3.6. ባይታ ስፍሓት 
ፕሪዜምን ስሉንዯርን 

 ቀመር ባይታ 
ስፍሓት ፕሪዜም 
ዜተበተነ ፕሪዜም 
ብምጥቃም 
ንኽምስርቱ ንተምሃሮ 
ምምራሕ። 
ኣብነት ሬክታንግሊዊ 
ፕሪዜም 
 
 
 
                  
ቁ 
               ወ               
                  
              ወ 

ን            

 ቀመር ስፍሓት 
ፕሪዜም 
ዜተበተነ 
ፕሪዜም 
ብምጥቃም 
ንኽምስርቱ 
ንጥፈታት 
ምትሊም። 

 ዜተፈሊሇዩ 
መሌመዱ 
ግዴሊት ኣብ 
ምግባጥ 
ስፍሓት 
ፕሪዜምን 
ስሉንዯርን 
ምሃብን 
ስራሕቲ 

ፀጋም
ም 

ሊዕሉ
ም 

ወ 

የ
ማ
ን 

ዴ
ሕ
ሪ
ት 

ቅዴ 

ሚትም 

ታሕቲ
ም 

ወ ን 
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ፈተሻ 

የዲሌዉ።  ሬክታንግሊዊ ፕሪዜም 
ካብ ሽደሽተ 
ሬክታንግሊት 
ዜተሰርሐ ምዃኑ 
ንርኢ 

 ቅዴሚትን ዴሕሪትን 
ሓዯ እዮም።  የማን 
ጎንን ፀጋም ጎንን 
ሓዯ እዮም።  
ከምኡ’ውን ሊዕሌን 
ታሕትን ሓዯ እዮም። 
ስፍሓት 
ቅዴሚት=ስፍሓት 
ዴሕሪት= ንxቁ 
ስፍሓት ፀጋም = 
ስፍሓት የማን = 
ወxቁ 
ስፍሓት 
ሊዕሉ=ስፍሓት 
ታሕቲ= ንxወ 
ጎናዊ ስፍሓት (ጎስ)= 
ዴማር ስፍሓት 
ጎናዊ ገፃት = 
ስፍሓት ቅዴሚት + 
ስፍሓት ዴሕሪት + 
ስፍሓት ፀጋም + 
ስፍሓት የማን 
= ንxቁ + ንxቁ + 
ወxቁ + ወxቁ 
= 2xንxቁ + 2xወxቁ 
= 2ቁ(ን+ወ) 

ወይዴማ = ቁx2(ን+ወ) 
   =ዘxቁ (ዘሪያ ሰረት) 
ባይታ ስፍሓት (ባስ)= ጎስ 
+ 2ስስ 
     = ጎናዊ ስፍሓት + 
ስፍሓት ክሌተ ሰረታት 
      = 2ቁን + 2ቁወ 
+ 2ንወ 
       = 2(ቁን+ ቁወ 
+ ንወ) 
ስሇዙ ባይታ ስፍሓት = 
ጎስ + 2ስስ 
 ሓዯ ዒይነት ቀመር 

ተምሃሮ 
ምርኣይ። 
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ፈተሻ 

ኣብ ምዴሊይ ጎናዊ 
ስፍሓት ስለስ 
ኩርናዒዊ ፕሪዜም 
ንኽጥቀሙ ንተምሃሮ 
ምምራሕ። 

 ባይታ ስፍሓት 
ዜተፈሊሇዩ ፕሪዜማት 
ንምግባጥ ቀመር 
ንኽትግብሩ ንተምሃሮ 
ምሕጋዜ። 

 ቀመር ባይታ 
ስፍሓት ስሉንዯር 
ንምምስራት 
ከምዜስዕብ ንተምሃሮ 
ምምራሕ። 

 መጀመርታ ስሉንዯር 
ብትኹሌ ንኽቖርፁ 
ዯገፍ ምሃብ።  
ብምቕፃሌ ጎናዊ 
ስፍሓት ሬክታንግሌ 
2ሬ  ብቁ  
ይህበና። 

 
 
 
  ቁ                                                     
ቁ 
 
 
 
                                    
2ሬ                                                 
 
   ጎስ = 2ሬxቁ 
 
    = 2ሬቁ 
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ፈተሻ 

ባስ= ጎስ + 2ስስ 
                       
= ቅናት ሰረት xቁመት 
+  
                          
2(ስፍሓት ሰረት) 
                     
ባስ = 2ሬቁ + 2ሬ2 
                       
= 2ሬ(ቁ + ሬ) 

 
 ቁመት ትሕዜቶ 

ፕሪዜም ብፅሑፍ 
ይገሌፁ። 

 ትሕዜቶ ፕሪዜም 
ይግብጡ። 

 ቀመር ትሕዜቶ 
ስሉንዯር ብፅሑፍ 
ይገሌፁ። 

 ትሕዜቶ ስሉንዯር 
ይግብጡ። 

5.3.7. ትሕዜቶ 
ፕሪዜምን ስሉንዯርን 

 ቀመር መገበጢ 
ባይታ ስፍሓት 
ስሉንዯር ንኽትግብሩ 
ንተምሃሮ ምዴጋፍ። 

 ሓባር ቀመር 
ትሕዜቶ ቅኑዕ 
ፕሪዜም የብራህርሁ። 

 
ት = ስፍሓት ሰረት 
x ቁመት 

     ት =ስስ x ቁ 
       
 
 
 
                                               
ቑ 
 
                                
ሰረት 
 
 ተምሃሮ ናብ ዜስዕብ 

መዯምዯምታ 
ንኽበፅሑ ምምራሕ 
“ስሉንዯር ክባዊ 
ፕሪዜም እዩ”  ስሇዙ 
ትሕዜትኡ ቀመር 
ኩልም ፕሪዜም 
ብምጥቀም ምርካብ 
ይከኣሌ። 

ት=ስሰ ቁ 
 
                 

 ሓፂር ፈተና 
ናይዙ ምዕራፍ 
ብዜግባእ 
ምትሊምን 
ንተምሃሮም 
ምሃብን ብቕዒት 
ተምሃሮ 
ክረኣይን 
ክፍተሽን 
ኣሇዎ። 
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ፈተሻ 

       ሬ 

    
 
 
    ቁ 
  
ሰረቱ ክቢ እዩ፣  
ስ = ሬ2 
ት = ሬ2ቁ 
 ቀመር መገበጢ 
ትሕዜቶ ፕሪዜም 
ንኽትግሩ ንተምሃሮ 
ዯገፍ ምሃብ። 
መብርሂ፦ ምግባጥ 
ሬዱያስ ሬ ካብ 
ስፍሓትን ትሕዜቶን 
ስሉንዯር ኣብቲ 
ኣይተጠቓሇሇን። 
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